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Ce va răspunde 
ministrul Mureşan?
V ALER  C H IO R E A N U

ajoritatea covîrşitoare a românilor 
au spus ce aveau de spus în 
legătură cu PNŢCD. L-au alungat 

pur şi simplu de pe scena politică a ţării. 
Din falnicul partid lăsat acum cîţiva ani 
de Comeliu Coposu n-a rămas nimic. 
Drept urmare, după cîteva încercări 
penibile de a explica înfrîngerea, 
conducerea partidului a hotărît să-şi dea 
demisia în bloc. în principiu, aşa trebuie 
să se petreacă lucrurile. Nu trebuie uitat 
însă că membrii Biroului Naţional de 
Conducere nu sînt la fel de vinovaţi pentru 
ceea ce s-a întîmplat. Principalii autori ai 
dezastrului sînt cei care s-au ocupat în 
mod special de campania electorală. 
Adică, îoan Mureşan, Remus Opriş şi noul 
venit Dorin Marian. Ei ar trebui să 
plătească pentru o înfrîngere care va costa 
partidul mai mult decît sînt dispuşi să 
recunoască.

Nu acest lucru îi interesează însă pe 
cetăţenii ţării. în opinia lor, ţărăniştii pot 
să-şi spele lucrurile în familie ori în 
public, tot una e. Ceea ce-i preocupă însă 
pe români în cel mai înalt grad este ce se 
va întîmplă cu agricultura ţării, adusă la 
un dezastru mai mare decît al partidului 
de către acelaşi loan Mureşan. E adevărat, 
ei s-au obişnuit cu declaraţiile arogante şi 
cu minciunile cotidiene cu care acesta 
încearcă sâ aburească pe toată lumea. Dar 
există o serie de chestiuni pe care măcar 
acum, Ia încheiere de mandat, el trebuie 
să le lămurească. Pentm că nu din senin 
s-a ajuns ca abia o treime (dacă nu mai 
puţin) din suprafaţa agricolă a ţării să fie 
cultivată, nu din motive necunoscute în 
fiecare din ultimii ani ne-a dat tîrcoale o 
iminentă criză a griului, evitată în ultimul 
moment cu ajutorul rezervelor strategice 
sau al importului de faină din Ungaria 
vecină şi prietenă, nu din senin au dispărut 
majoritatea complexelor de creştere şi 
îngrăşare a porcilor şi păsărilor, nu din 
senin ţăranii nu reuşesc să are toamna 
aproape nimic din terenul pe care vor 
să-l cultive cu grîu sau, primăvara, cu orz 
ori altceva. _

O precizare se impune totuşi. înaintaşul 
lui Mureşan la fotoliul de ministm al 
Agriculturii, ţărănistul Gavrilescu s-a 
străduit foarte tare să arate românilor cum 
ştiu porcii şi găinile să se mănînce 
reciproc atunci cînd un adevărat manager 
vrea să facă privatizare.' Odată
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Biroul Executiv Central lărgit al 
PDSR l-a nominalizat, ieri, pe 
Adrian Năstase, pentru postul prim- 
ministru, a decis să formeze un 
Guvern monocolor PDSR şi sâ 
propun^PD, PNL şi UDMR un 
Memorandum care să permită 
exercitarea guvernării, a anunţat 
liderul partidului, Ion Iliescu. 
Memorandumul se va adresa şi 
sindicatelor şi patronatelor, avînd ca 
teme principale: măsuri pentru 
depăşirea perioadei de iarnă, măsuri 
sociale şi măsuri privind integrarea 
în structurile euro-atlantice.

Iliescu a explicat că 6 guvernare 
PDSR va avea o mai mare coerenţă 
şi transparenţă, care vor permite 
electoratului să judece măsurile 
luate. El a arătat că formarea unui 
Guvern PDSR şi realizarea 
Memorandumului vor fi posibile 
doar dacă va cîştiga alegerile 
prezidenţiale şi a făcut apel la 
populaţie să dea dovadă de 
responsabilitate şi să înţeleagă

“momentul greu.” în care se află 
România. Prim?vicepreşedintele 
PDSR Adrian Năstase a afirmat că 
este “onorat” de decizia luată de 
Biroul Executiv Central şi a detaliat 
principalele . puncte ale 
Memorandumului, care este propus 
pentru perioada noiembrie 2000 
noiembrie 2001. Potrivit lui Năstase, 
Memorandumul se va referi la 
sprijinirea, în turul al doilea al' 
alegerilor prezidenţiale, a 
candidatului PDSR Ion Iliescu, 
asigurarea de sprijin parlamentar 
pentru Executiv, instituirea unui 
moratoriu social cu sindicatele şi 
patronatele, stabilirea conducerii 
celor două Camere, parlamentare în 
concordanţă cu rezultatele obţinute 
în alegeri, pe baza unei înţelegeri 
separate. De asemenea. 
Memorandumul va conţine şi 
prevederea potrivit căreia părţile 
semnatare se vor abţine de la 
iniţierea şi susţinerea unor moţiuni 
de cenzură împotriva Guvernului.

Năstase a mai spus că obiectivele 
guvernării sînt: adoptarea de măsuri 
urgente pentru trecerea iernii, 
dezvoltarea sectorului privat în 
industrie şi agricultură, sprijinirea 
IMM, continuarea privatizării ,în 
condiţii transparente, continuarea 

„reformei în justiţie şi administraţia 
publică, aplicarea planului de măsuri 
în vederea integrării europene şi a 
aderării la NATO. Adrian Năstase a 
mai anunţat că PDSR urmăreşte 
înfiinţarea unei comisii speciale de 
modificare a Constituţiei şi a altor 
legi importante, printre care se 
regăsesc Regulamentele de 
funcţionare ale celor două Camere 
ale Parlamentului, problemele 
majore de politică internă şi externă.

9 parlamentari de. Cluj
sînt deja siguri

Em. w
ia

co n tin u are  în p a g in a  a  16-a

Pînă cînd Biroul Electoral Central 
va da undă verde calculării 
redistribuţiei voturilor la nivelul' 
judeţului (probabil în cursul zilei de 
azi) pot fi daţi ca siguri 9 
parlamentari de Cluj din cei 15: 6 
deputaţi şi 3 senatori. Deci, repetăm, 
asta în prima etapă (din cele trei) 
ale stabilirii parlamentarilor.

în mod sigur, Clujul va fi 
reprezentat în Camera Deputaţilor, 
conform datelor de Ia nivel judeţean, 
de 2 deputaţi PDSR (Vasile Puşcaş 
şi Alexandra Lăpuşan), 2 din partea 
UDMR (Konya Hamar. Sandor şi 
Vekov Carol), precum şi de doi din 
partea PRM (loan Mihai Năstase şi 
Damian Brudaşca). Celelalte 4 
mandate în urma redistribuirii, pot

să aparţină oricărora dintre cele 5 
partide ce_ nu au trecut pragul 
electoral. în prima fază, fiecare 
formaţiune parlamentară poate 
decide în ce judeţ va distribui 
resturile rămase în urma împărţirii 
la coeficientul electoral, iar în a 
doua, BEC va redistribui, pro
porţional, voturile acordate partide
lor care nu au reuşit să acceadă în 
Parlament. în ceea ce priveşte 
Senatul, trei candidaţi clujeni sînt, 
în această etapă, siguri: Grigore 
Zanc (PDSR), Eckstein Kovacs 
Peter (UDMR) şi Viorel Dumitraşcu 
(PRM). Ceilalţi pretendenţi (pînă la 
5) mai au de aşteptat complicata 
operaţiune a redistribuirii voturilor.

T itu s  C R Ă C IU N

Nli-a rămas o singură opţiune, 
aceea de a-1 vota pe Ion Iliescu

Doina Cornea, cunoscută disidentă a regimului comunist, a 
declarat pentru cotidianul "Nâpszabadsâg", că, la turul al doilea 
al alegerilor prezidenţiale va vota cu Ion Iliescu. “Mie ml-a rămas 
o singură opţiune, aceea de a-1 vota pe Ion Iliescu la alegerile 

'program ate pentru data de 10 decem brie, deşi am luptat 
întotdeauna împotriva Iul", a afirmat Doina Cornea, preclzînd că
nu numai maghiarii, cl întreaga populaţie a României are motive 
să se teamă de Cornellu Vadlm Tudor. !,începind din 1990 figurez
şi eu pe lista Iul Tudor referitoare la persoanele care vor fl 
împuşcate, dar, dacă la acea dată listă cuprindea numai zece 
persoane, ea cuprinde acum 180 de nume”, a adăugat Cornea, 
adăugînd că, deşi acţiunile Iul Cornellu Vădim Tudor nu se vor 
concretiza în organizarea execuţiilor, România ar trebui sâ se 
orienteze spre Occident, nicidecum spre Moscova. în opinia Doinei 
Cornea, rezultatele alegerilor din România reflectă greşelile 
guvernării din 1996 - 2000. Ea a apreciat că societatea civilă nu a 
oferit o susţinere suficientă forţelor democratice şi preşedintelui 
Emil Constantinescu, Iar “poporul român s-a lăsat manipulat în 
mod prostesc".

In luna decembrie copiii vor avea la dispoziţie un 
„orăşel” al lor. Acesta va fi organizat, la fel ca anul 
trecut, în spaţiul exterior al Complexului Expo 
Transilvania, programul de funcţionare fiind 10.00- 
20.00. Potrivit directorului executiv al Expo 
Transilvania, loan Avram, „Orăşelul Copiilor” este- 
anul acesta mai bogat în distracţii. Astfel, au fost 
aduse 9 aparate (faţă de cele 5 care au fost anul 
trecut) care au intrat deja în funcţiune. Deocamdată,

efortul financiar al organizării spaţiului destinat 
copiilor aparţine Expo Transilvania, dar există un 
proiect de hotărîre a Conciliului local privind 
acordarea de fonduri. Cu toate că proiectul s-a aflat 
pe ordinea de zi a şedinţei de şăptămîna trecută a 
Consiliului local, discutarea lui a 'fost amînată din 

, cauza .campaniei electorale. Directorul Expo 
Transilvania spune că există semnale pozitive din 
partea consilierilor, care şi-au manifestat sprijinul 
pentru această acţiune.

.  * A n c a  B LA G A

Napoca Romană, într-o expoziţie de excepţie |a Muzeul Naţional 
da Isiorie a Transilvaniei ’

Activitatea edilitară susţinută, 
desfăşurată în municipiul CIuj-Napoca 
de-a lungul anilor, a determinat 
scoaterea la iveală a numeroase vestigii 
din diferite epoci istorice. Indiferent de 
anotimp şi indiferent de vreme, 
arheologii Muzeului Naţional de Istorie 
a Transilvaniei au încercat să salveze 
din faţa constructorilor .mereu grăbiţi 
urme şi mărturii ale unei civilizaţii de 
mare rezonantă în secolele II-III d.Ch.: 
CIVILIZAŢIA ROMANĂ. Şi nu lipsa 
de interes a arheologilor este de vină 
că rareori s-au puţut găsi aici şi vestigii

preistorice, ci timpul de investigare 
foarte scurt şi mai ales adîncimea foarte 
mare la care se află acestea.

în cîteva zone din CIuj-Napoca s-au 
putut efectua, totuşi, şi cercetări 
sistematice şi de durată. Este vorba de 
săpăturile efectuate în strada Victor 
Deleu (conduse de dr. Sorin Cociş), 
strada Plugarilor (conduse de dr. Ioana 
Hica), Piaţa Muzeului (conduse de drd. 
Mihai Wittenberger, Victor Popa şi 
Valentin Voişan), B-dul Eroilor - ia 
Monumentul Memorandiştilor (conduse 
de dr. Sorin Cociş) şi, nu în ultimul

rînd, săpăturile din Piaţa Unirii 
(coordonate de dr. Dorin Alicu şi prof. 
dr. loan Piso şi efectuate de Emilian 
Bota şi Valentin Voişan). Aceste 
şantiere de cercetare sistematică 
(cercetare care a durat, cu unele 
întreruperi, circa 10 ani) au pus în 
evidenţă un bogat şi divers material 
arheologic, adunat acum, iată, în 
expoziţia NAPOCA ROMANĂ, prima 
de acest gen organizată la CIuj-Napoca 
în ultimii 50 de ani. Fiindcă, alături de 
fragmentele ceramice, de cuie şi piese 
de fier, de fragmente de obiecte din os
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In cursul anului 2000, 
Inspectoratul Teritorial pentru 
Resurse Minerale Cluj a 
efectuat .75 de acţiuni de control 
la 155 de firme din judeţele 
Cluj şi Sălaj, cu activitate în 
domeniul mineritului. „Am 
constatat grave încălcări ale 
Legii Minelor, o serie de agenţi 
economici efectuînd operaţiuni 
de exploatare a zăcămintelor 
fără ca să deţină licenţă sau 
perm is din partea Agenţiei 
N aţionale pentru  Resurse 
M in era le”- declară loan 
Mureşan, inspector şef al ITRM  
Cluj.

http://www.dntcj.ro/adevarul


* Catendam/ ortodox. S f. M c. Paramon şi Filumen;
* Calendarulgrecok& tofic: S s . Paramon şi Filum en, m m . (Ţ  sec. IV).
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•  p r e f e c t l 'r a .c o n s i l i u l
JUDEŢEAN: 19-54-16 

•PRIMÂRIA CLUJ-NAPOCA: 19-60-30 
•PRIMÂRIA DEJ: 21-17-90 .
•  PRIMARI A TURDA: 31-31-60
•  PRIMÂRIA CÎMPIA TURZII: 36-80-01 
•PRIMĂRIA HUEDIN: 25-15-48
•  PRIMÂRIA GHERLA: 24-19-26
•  POLITIA CLUJ-NAPOCA:

955 şi 43-27-27
•POLITIA FEROVIARĂ 

CLUJ-NAPOCA: 13-49-76
•  POLITIA DEJ: 21-21-21
•  POLIŢIA TURDA: 31-21-21 
•POLIŢIA CÎMPIA TURZII: 36-82-22
•  POLITIA HUEDIN: 25-15-38 
•POLITIA GHERLA: 24-14-14
•  POMPIERII: 981 . 1
•  PROTECŢIA CIVILĂ: 982
•  GARDA FINANCIARA CLUJ:

19-52-23 si 19-16-70, int. 158
•  DIRECŢIA GENERALĂ A  MUNCII SI 

PROTECŢIEI SOCIALE: 979
•SALVAREA: 961 
•SALVAREA CFR: 19-85-91
•  INTERNAŢIONAL: 971
•  INTERURBAN: 991 *
•  INFORMAŢII: 931
•  DERANJAMENTE- 921 
•ORA EXACTĂ: 958
•  RA. TERMOFICARE: 19-87-48 
•SCMONTENAY SA: 41-51-71 '
•  RA. APĂ CANAL: 19-63-02
•  S.C.*SALPRESr S.A.: 19-55-22 
•SCPRIVAE 17-43-86
•  DISTRIBUŢIA GAZELOR 

NATURALE - INTERVENŢII GAZE
928; 433424

•  JANDARMI: 956
•  GARA Cluj-Napoca: 952 
•AGENŢIA CFR: - internaţional 13-40-09; -

intern - 43-20-01;
Turda - 31 - 17-62; Dej - 21-20-22

•  ALIANŢA ANTISU1CID; 19-16-47

CURSE INTERNAŢIONALE 
din Autogara II :

•  Cluj-Napoca - Budapesta, cu plecare din 
Cluj-Napoca innklcdc luni. marţi, joi şi vineri 
la ora 7,00 si înapoierea dinBudapesta în zilele 
de mani, miercuri, vineri şi simMti Ia ora 11,00.
•  Cluj-Napoca - Budapesta, cu plecare in 

nk lc  de jo i ora 22,00 si înapoiem din Budapesta 
in alele de v incri o r i 16.00. 
IN F O R M A Ţ II:

Autogara I nu mal funclloneazi 
Autogara II :  45-52-78

FA R M A C II
Firmicii ra serviciu permanent Farmacia 

’ CORAFARM", str. Ion Meşter nr. 4, telefon 
42-65-40; str. Napoca, nr. 25. telefon 19-20-74. 
Farmacia "CYNARA", Calea Floreşti nr.75, 
tcl.42.62.72, orar non-stop.
Farmacii ea serviciu prelungii: Farmacia 

’TNTF.RPHARM", str. Primivcrii nr. 5, telefon 
42-71-95. orar 8-22, farmacia-CLEMATISFARM', 
Pata Unini nr. 10. telefon 19-13-63, otar 8-21 

Garia ie noapte
Farmacia nr. 5 ‘Ocmatis’ , P-ta Unirii nr. 10, 

telefon 1943-63, orar 20-8.

t a r o m
ORARUL CURSELOR INTERNE: 

PERIOADA 29 OCT. 2000 - 24 MAR. 2001 
luni

Cluj -4 B ăneasa 07,00 şi 17,00
Cluj -> Otopeni - 15,45 şi 16,35

marţi
Cluj -> B ăneaşa . 07,00 
Cluj -4 Otopeni 15,15

. m iercuri 
Cluj •> B ăneasa 07,00 şi 17,00’
Cluj -> Otopeni 20,35

iui
Cluj B ăneasa 07,00 şi 20,45 
Cluj -» Otopeni 15,15

vineri
Cluj -> Otopeni 15,45 şi 20,35

sîm bătă
Cluj -> B ăneasa 09,00 şi 13,45

Preţ bilet:
1.450.000 lei

ORARUL CURSELOR EXTERNE 
PERIOADA 29 OCT, 2000 - 24 MAR 2001 
Cluj 4  Frânkfurt

marţi şi joi 9,40
Frânkfurt -> Cluj

marţi şi joi 11,50
Cluj -> Munchen

luni şi vineri 9,25
Munchen -4 Cluj

luni şi vineri 11,55
Cluj -4 Viena
luni, miercuri - 11,25, vineri 15,10 
Viena -4 Cluj
luni, miercuri, 13,55, vineri 17,05 
Cluj -4 Bologna
luni 11,15, miercuri, vineri 15,15 
Bologna -4 Cluj
luni 13,10, miercuri şi vineri 17,10 
Preţ bilet CM - Bologna - Cluj: 235$ 

TELEFON: 13-01-16.

POLICLINICA FĂRĂ PLATĂ 
"FAM ILIA SFÎNTĂ"

• 27 - 30 noiembrie •
Medicină generală. Or. I. Boită - 27,29 (9-12), dr. V. 
Bodo - 29 (15-18), dr. R. Cotâriâ - 29 (10-12), dr. 0. 
OUean - 30 (9-11), dr. A. F. Oros - 27,30 (14-18), dr.
0. Platon -27 (9-11), 30 (16-18). dr. L Raşa -27 
(15-17). dr. I. Riza -28 (15-16), dr. M. Sudu • 30 (10- 
12). dr. C. Tonea - 28,30 (9-11). dr. A. Varga • 27,30 
(9-11); dr. C. Vlaicu -27 (11-13); Homeopatia. Dr. 
L  BarWalbâ - 29 (10-12); Cardiologie. Or. C. 
Duncea - 30 (17-18). dr. A. lancu -28 (11,30-13), dr.
1. Paţu - 29 (11.30-13). dr. T. Popescu • 29 (9-11), 
dr. N. Pnşcâ -29 (16-18); Interne. Dr. D. Pârv-27 
(15-17). dr. Gh. Râdulescu - 28 (9-11). dr. Cs. 
Szakacs - 29 (14-16); Ginecologie. Dr. C. Fodor 28. 
30J10-12); Chirurgie. Dr. D. Chirilâ - 30 (17-17,45). 
dr. M. Simu • 29 (11-13); Pediatrie. Dr. R. Mitea • 28 
(14-15), dr. M. Fritea • 29 (11-12); Reumatologie. 
Dr. I. Alb • 28 (11*13); Ortopedie. Dr. Z. Popa • 
27.30 (12-13); Endocrinologie. Dr. I. Duncea -30 
(17-18). dr. E. Popescu • 29 (9-11). Psihologie. Dr. 
L  Bolă • 28 (14-16); Dermatologie. Dr. D. AJdea - 
28 (14-16); Toxicologie clinică. Dr. C.D. Ursu • 28 
(12-13); ORI. Dr. S. 8îCan-29(14-16),dr.E.PIâian 
• 27,30 (9-11). dr. E. Czuczi - 27 (15-17). dr. I. Ghilean 
- 29 (14-15.30). dr. C.D. Ursu - 30 (12-13); Urologie. 
Dr. Z. Popa • 27.30 (12*13); Pneumo-ftiziologle. 
Dr. M. Man - 28 (14-16); Laborator. Ch. pr. S. 
Moşoigo • 2728.29.30 (9-11).

Pentru chirurgie plastică şl reparatorie, 
urologie, radiologie planificarea bolnavilor se face 
la sed;ui Policlinicii pe bază de bilet de trimitere. 
Planificarea bolnavilor se face la sediul, str. Moţilor 
nr. 32 şi ta tel. 43-00-01, Intre orele 16-17 de luni 
pînă vineri. Planificarea bolnavilor la ecograf şi EKG 
se face numai pe bază de trimitere de !a medicii 
PoliCinicii.

F IL M E
24 • 30 NOIEMBRIE

Republica - Dincolo do aparenţe - premieră, SUA 
- (10,30; 13; 15,30; 18; 20,30); vineri, sîmbâtâ, 
duminicâ - spectacole de noapte cu tarif redus de la 
ora 23 * Victoria • Shaft, SUA - premieră (11; 13; 15; 
17; 19) * Arta Eurlmages - ZILELE FILMULUI 
EUROPEAN 24-25.11 - Totul despre mamea mea. 

Spania (12: 14; 16: 18; 20); 26.11 • Pisica albi, pisica neagră. lug /Fr./Germ (12; 14,30; 
17; 19.30); 27. 11 - Farlnelll, Belgia (12; 14,30; 17; 19,30); 28.11 - Solaris. Rusia (11; 
14; 17: 20); 29. 11 - Călăuza. Rusia (11; 14; 17; 20); 30.11 -Vraciul. Polonia (12; 14,30; 
17); 19.30; 01.12 - Gol pusei. Anglia (12; 14; 16; 18; 20); 02.12 - Din viaţă scapi cine 
poate. Anglia (12; 14; 16; 18; 20); 03.12 - Viaţa a frumoasă. Italia * 12; 14,30; 17; 19,30; 
14 02 - Cef care plitesc cu viaţa. România (12; 14; 16; 18; 2 0 ) ; 05. 12 - Pas tn doi, 
România (12; 14; 16; 18; 20); 06.12 - Idolii anilor flerblnp. Germania (12; 14,30; 17;
19.30): 07.12 - Aleargă, Lola, aleagă. Germania (12; 14; 16; 18; 20) * Favorit - Plăcinta
americani. SUA (13; 15: 17; 19) * Mârâşti - Regii deşertului, SUA (13; Î5; 17,15; 19,30). 

TURDA - Fox- O bătaie pe cinste. SUA (13; 15; 19); Faimosul Pa'parazzo. România (17) 
DEJ - Arta - Profesorul trăznlt şl clanul Klump. SUA (13: 15; 17; 19); vineri, sîmbâtâ. 

duminicâ - spectacole de noaptea cu tarif redus de la ora 22
GHERLA - Pacea - Gladiatorul. SUA ( 15; 18); vineri, sîmbătâ, duminicâ - spectacole

de noapte cu tarif redus de la ora 21 - joi închis.________________
mmmtmrma aar>  r »  M iercuri, 29 noiem brie
V N u H L m J S  Q  Ca t  O  Program informativ BBC: 6,00-6,30;8,00-8,20,
1 1 ,0 0 -12 ,0 0 ,1 4 ,0 0 -1 4 ,3 0 ; 18,00-18,30; 2 1 ,0 0 -2 1,3 0 ,2 3 ,0 0 . 6,30-10,00 Uniplus de 
dimineaţa, 06.35, 8,20 Calendarul zilei. Meteo. 0 6 ,4 5 ,9 ,4 5  Horoscop. 9,00 Ştiri 
locale. 9 ,2 0  Programul cinema. 9,55 Informaţii culturale. 1 0 ,0 0 ,1 2 ,0 0 ,1 3 ,0 0 , 
1 5 ,0 0 ,1 6 ,0 0 ,. 1 7 ,0 0  Ştiri naţionale şi locale. 10,0 0-14 ,0 0  Punct... ş i de la Zece: 
14,3 0 -18,0 0  Uniplus alternativ. 18,30-21,00 Trei ceasuri bune. 19,00 Ştiri locale. 
22,00; Ştiri naţionale 2 1 -30-6,00; Uniplus nocturn.

BIBLIOTECI
■  B .C .U . “ L u c ia n  B la g a”  (s trada  

C lin ic ilo r  2 ); O r a r :  z iln ic : 8 -12 ,45  
13,30-20,00; sîm bătâ; 8-13,30.N otâ: în  
sesiuni dc exam ene - program prelungit: 
zilnic 8-21, sîm bâta 8-20, duminica 8-14.

■  B ib l io te c a  J u d e ţ e a n ă  
“ O C T A V IA N  G O G A ” : S a la  d e  
le c tu ră  (str. M . Kogălniceanu nr. 7, tel. 
43 0 .4 3 4 ); lu n i - v ine ri: 9 ,00  - 20 ,0 0 , 
s îm bâtâ: 9 ,00  - 14,00; M ed ia tecă  (str. 
Izlazului nr. 18, B l. C, tef. 165.784): luni, 
miercuri, jo i; 14 ,00 -19 ,45 , marţi, vineri:
9 .00  - 14 ,45 ; C e n t r u l  de In fo r m a r e  
C o m u n ita ră  (str. M . Kogălniceanu nr, 7, 
tel. 195.620): luni - vineri: 11,00 - 18,00; 
C o lecţii specia le  (str. Observatorului nr. 
1, te l. 4 3 8 .4 0 9 ): lu n i - v ine ri: 8 ,0 0  - 
15,00; F ilialele: M ăn ă ş tu r  (str. Izlazului 
nr. 18, BL C , te l. 165.784), M ă ră ş ti (str. 
A urel V laicu nr. 27, Bl. V), Z o rilo r  (str. 
O bservatorului nr. 1, tel. 438.409): luni, 
m iercuri, jo i; 14 ,00- 19,45, m arţi, vineri:
9 .00 -  14,45; F ilia la  B ibliosan (Spitalul 
de Recuperare, tel. 123.066 int. 177): luni 
-  v ineri: 9 ,00  -  16,00. Notă: Activitatea 
Secţiilor de împrumut pentru adulţi ş i a 
celor pentru copii din Piaţa Ştefan cei 
Mare nr. 1 este suspendată provizoriu, în 
vederea m utării în sediul nou. Rugăm  
restanţierii secţiilor respective să restituie 
publicaţiile împrumutate Ia filia lele de 
cartier.

■  B ib l io te c a * A c a d e m ie i  ( s tr a d a  
K o g ă ln ic e a n u  1 2 - 1 4 ) .  O rar: lu n i - 
sîm bătă 8 - 12.45; 14 - 18.45.

■  B ib l io te c a  G e r m a n ă  (s tr a d a  
U niversităţii 7  - 9): luni - 10-14; m arţi, 
m iercuri, jo i -1 2 -1 6 ; vineri -10 -1 6 .

■ B ib l io te c a  A m e r ic a n ă  ”J .F .K .” 
(strada U niversităţii 7 -  9). O rar: luni - 
jo i: 1 0 -1 8 ; vineri: 10-14, prima şi a  treia 
s îm b â tâ  d in  lu n â ; 9-14 . O fe r im  
consultanţă pentru studii în USA.

■  B ib lio teca B ritan ic ă  (strada Avrarii 
lancu  11). O rar: luni, miercuri: 14 - 19; 
m arţi, jo i , vineri: 9 - 1 4 .

■  B ib l io te c a  “ H e lta i”  ( s tra d a  
C lin ic i lo r  18). O ra r : z iln ic  10 - 18; 
sîmbâtâ: 9  - 13.

■  B ib lio te c a  C lu b u lu i S tu d e n ţe s c  
C r e ş t i n  (s tra d a  K ogâln iccanu  7 -  9 ). 
O ran  marţi: 18 - 19; jo i 19 - 20. .

■  B ib l io te c a  C e n tru lu i  C u l tu r a l  
F ran cez  (strada I.I.C . Brătianu 22); O rar 
luni-vineri: 10-19.

■  B ib l io te c a  C e n t r u lu i  C u l tu r a l  
G e r m a n  " H e r m a n n  O b c r th ”  ( s tr . 
M em orandum ului 18). Orar: luni, m arţi, 
m iercuri, jo i; orele  16-20.

*  B ib l io te c a  “ V a le r iu  B o lo g a”  a 
U n ivers ită ţii dc  M edic ină şi F arm acie 
(Str. A vram  lancu 31); Orar: luni-vineri 
8-20, sîm bâtâ 8-13.

I B ib lio teca S o ro s  C lu j (str. Ţcbci nr. 
21). O rar: luni 12-19,30; marţi, m iercuri 
şi jo i: 10-19,30, sîm bâtâ: 10-14. Ş tiinţe 
sociale şi com portam entale.

■  B ib lio teca  C re ş tin ă  ” B iblos”  (str. 
C linicilor nr.28). O rar: luni 13-17; marţi, 
m ie rc u r i ,  j o i :  1 3 -1 6 ; v in e ri 9 -1 2 . 
(B iblioteca pune la  dispoziţia c ititorilor 
literatură creştină în  diferite limbi).

D is p e n s a ru l |  
P o l ic l in ic  c u  P la tă  |

oferă consultaţii de toate 
specialităţile, tratamente-de 
reumatologie, mică chirurgie, 
ecografie, analize de laborator, 
radiologie,- stomatologie la cele 
mai mici preţuri, asigurate de 
doctori de înaltă pregătire 
profesională.
Adresa: Ştefan Ludivig Roth 
nr. 19 (fosta Mâloasa).
Tel.: 130330 sau 432.557.

•  t e l e s p e c t a t o r  »  )
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viaţa noastră (s/r); 4,00 Noaptea 
tîrziu (div./r); 5,00 Uraganul (s); 
6,00 Ape liniştite (s).

7.00 Telematinal; 
9,00 Jurnal regional;

S> tvfcal 9,40 Practic TV; 
RQMA.HLA. 10,30 TVR Cluj;

11.20 TVR laşi; 12,15 TVR 
Timişoara; 13,10 Teatrul 
Naţional de Televiziune 
prezintă: „Poveste imorală” (r);
14.00 Jurnalul de prînz; 14,15 
CiberFan; 14,30 TVT Craiova; 

<15,30 între noi, fraţii (s); 16,00 
Panorama (magazin în limba 
germană); 17,30 încurcături în 
familie (s); 18,00 Corect!; 18,10 
Impas în doi; 19,00 Info-Mania; 
19,10 Avanpremieră Ştiri; 19,15 
Pasiuni (s); 20,00 Jurnal. Meteo;
20.40 Sport; 20,45 Justiţiarii (s);
21.40 Moartea albă; 22,25  
greptate fără lege (f. SUA 
1998); 0,00 Jurnalul de noapte; 
0,20 Oaspeţi ai sălilor noastre 
de concert. ’

7,00 Tip-Top, 
•  *  ■ Mini-Top (s); 7,35 
Sabrina, vrăjitoare la 17 ani (si 
r);> 8,05 Sally, vrăjitoarea (s); 
8,35 Toţi, împreună; 9,35 Pragul 
de sus (r); 11,05 Ştiri; 11,15 
Călătorind prin ţară; 11,50 
Femeia ispititoare (s); 12,40 
Cronici votive (r); 13,15 Sally, 
vrăjitoarea (s); 13,45 Cinci 
pentru naţiune; 17,10 Mit şi 
istorie; 17,40 Stăpînul 
animalelor; 18,30 Telejurnal 
TVR 2; 19,05 Timişoara rozelor 
'(do); 19,35 Să mori din dragoste 
(s); 20,30 Pe muchie de cuţit;
22.00 Ştiri; 22,05 Nekro (thriller 
România 1997); 23,40 Stăpînul 
animalelor (s/r); 0,25 TVM  
Mesager. ,

7,00 Bună 
^ d i m i n e a ţ a ! ;  

10,00 Tînăr Şi 
neliniştit (s/r); 11,10 Bine şi rău 
(s/r); 11,50 Oglinda timpului (s);
12.20 Patty Hearst, fiica 
miliardarului (dramă SUA 1988); 
14,30 Mortal Kombat (s/r); 15,55 
Jocuri magice; 16,00 Tînăr şi 
neliniştit (s); 16,50 Sens unic;
17.00 Ştirile Pro TV; 17,30 Viaţa 
bate filmul; 18,20 Teo; 19,00 
Ştirile Pro TV; 20,00 Aproape 
liber (co.SUA 1990); 22,00 
Chestiunea zilei; 23,45 Omul 
care aduce cartea; 23,50 Pro 
TV te ascultă ce vezi; 0,05 
Ştirile Pro TV; 0,25 Profit; 0,30 
Seinfeld (s); 1,00 Bine şi rău 
(s); 20,00 Veronica (s); 2,30 
Patty Hearst, fiica miliardarului 
(f/r); 4,00 Ştirile Pro

7.00 Observator; 
o n to r fV  8 Qo ‘Neaţa; 11,00 
Bufniţa şi pisicuţa (co.SUA 
1970); 13,00 Ştirile amiezii; 
13,15 Dragostea învinge (s);/
14.00 Apartamentul din Londra 
(f/r); 16,00 Zile din viaţa noastră;
17.00 Ştiri; 17,10 Simţul dreptăţii 
(s); 18,10 Te voi iubi mereu (s);
19.00 Observator; 20,00 Ziua 
scadenţei (f.SUA 1998); 22,00 
Marius Tucă Show; 23,00 
Observator; 23,30 Noaptea 
tîrziu cu Mircea Badea (div.); 
0,30 Inspiraţia Carolinei (s); 1,00 
Simţul dreptăţii (s/r); 2,00 Te voi 
iubi mereu (s/r); 3,00 Zile din

ţ S f ţ f P j  7,00 Milagros 
(g /r); 8,00 Prima 

Mix; 15,00 Milagros (s); 16,00 
Motor; 16,30 Exploziv (r); 17,00 
Detectivi de elită îs); 18,00 
Focus - primele ştiri ale serii; 
19,b0 Real TV-- mai real ca 
niciodată!; 19,30 Impact; 20,00 
Domnul şi doamna Bridge 
(dramă SUA ’90); 21,50 Cronica 
cîrcotaşului; 22,00 Focus; 22,30 
Focus - primele ştiri ale nopţii;
22.30 Stil (mag. de modă);
23.30 Impact (r); 0,00 Detectivi 
de elită (s); 0,55 Clip Art; 1,00 
Focus (r).

10,00 Ştirile de 
Acasă (r);- 10,35 

Acasă la bunica (r); 10,45 
Căsuţa poveştilor (r); 11,00 
Dragoste şi putere (ş/r); 11,30 
Fiorella (s/r); 12,20 Dragoste 
nebună (s/r); 13,10 Luisa 
Femanda (s/r); 14,00 Iubire fără 
limite (s/r); 15,00 înger sălbatic 
(s); 15,45 Miracolul iubirii (s);
16.45 Căsuţa poveştilor; 17,00 
Dragoste-şi putere (s); 17,30 
Fiorelia (s); 18,20 Acasă lâ 
bunica - reţeta culinară â ziiei;
18.30 Ştirile de Acasă; 19,10 
Iubire fără limite (s); 20,00 
Dragoste nebună (s); 20,55 
Luisa Fernanda (s); 21,55  
Cinemateca de acasă: Un 
copac creşte în Brooklyn (dramă 
SUA 1945).

7,00 Bună 
Z / a  t o o  d i m i n e a ţ a ,  

România; 10,30 Documentar;
11.00 Daţi vina pe Corina; 12,00 
Măştile puterii (r); 13,00 Ora unu 
a venit; 13,15 Lumea misterelor

14,00 2000 - O singură 
estinaţie - Australia (r); 14,45 

Derrick (s); 16,00 Post Meridian;
17.00 Daţi vina pe Corina; 18,00 
Clubul Microbiştilor; 19,00  
Telejurnal; 19,30 Documentar;
19.45 Gura lumii; 20,00 Dan 
Diaconescu în direct; 22,00 
Reporter Tele 7; 23,15 Viaţa 
noastră cea de toate zilele; 1,00 
Ora unu a venit (r); 1,05- Post 
Meridian (r); 2,15 Telejurnal;
2.45 Reporter Tele 7 (r). ,

EUROPA NOVA
cau-NAPocATele

15,00 Retransmisie 
7 abc; 17,50 

Videoclipuri; 18,00 Labirintul 
tranziţiei - realizator Nicoleta 
Ţăranu; 19,30 Spoturi şi reportaje 
publicitare; 20,00 Retransmisie 
Tele 7 abc; 23,00 închiderea 
programului. '

Redacţia  nu îşi asumă responsa
bilitatea pentru schimbările intervenite 
în programele posturilor de televiziune.

OPERA MAGHIARĂ
astăzi, de la ora 18,30:

BALET E N  BLEU
Premieră absolută 

de Venczel Peter

Miercuri, 29 noiembrie
06:00 -07:00  Prima oră (Program informativ BBC

  s,-t- -6:00-6:30; Meteo-6:40; Informaţii utilitare-6:50);
07:00 -1 0 :0 0  PRIMUL SALUT- Ştefan Coroian (07:00 Salut, 
07:00 Salut; 07:20 Revista presei locale, 0 7 :40 Revista presei 
centrale, 07:50 ,08 ,50  Horoscop-, 08:00 Ştiri, 08:20 CD Sport- 
ştiri sportive, 08:40 Ştiri pe scurt, 09:00 Ştiri, 09:20 Ce mai 
crede lumea): 10:00-13,00 Mesaj FM cu Tudor Runcanu (10,00  
Ştiri *  Meteo, Mesaje de la ascultători, concursuri muzică, 11,20  
‘‘Capra cu trei ie z i '- trei piese cu aceeaşi temă, acelaşi interpret, 
acelaşi titlu, etc., 12:00 Divertis Radio Blitz, 12:40 Telefonul 
zile i' - interviu telefonic cu un om obişnuit dar interesant); 13:00 
-16:00 Caleidoscop CD - cu TiberiuCrişan (13:00 Ş f /r i+ Meteo, 
'Cetăţean de onoare"-concurs pentru desemnarea celei mai... 
străzi a oraşului, 14 ,00 ,15 ,00  Ştiri, 15,20 Ce mai crede lumea 
(r.)): 16:00-19:00 Consp/rafia-cuHoraţiuNicoară(16:00,17:00 
St/ri, Telefoane surpriză pentru cei ce sărbătoresc ceva, 17,20  
t D  Sport- Mihai Petruscă 18:00 -18 :30  Program informativ 
BBC, 18,40 Divertis Radio Blitz): 19:00-21:00 Studiouelectorat, 
21:00 Ştiri: 21:00 - 22:00 Muzica magica -  rock. Prezintă Ştefan 
Coroian; 23 - 24 Miracolul sunetelor (r.) -  muzică electronică * 
Cristian Mureşan.

Miercuri, 29 noiembrie 
ŞTIRI : 0 9 .0 0 ,1 0 .0 0  ,1 2 .0 0  ,1 5 .0 0  .1 6 .0 0 ;  

B B C -0 6 .0 0  , 1 1 .00  , 1 4 .00  , 18.00; 6 .3 0 -9 .0 0
  Ştirile locale, interviuri, Horoscop

(6 .4 0 ,7 .2 0 , 8 .2 0 ) , Punctul de v ed ere (7 .45 ), Liniuţa de

dialog(8.30),Buletfn rutier(8.55); 9 .00 -12 .OO-PATRULAJIE 
SERVICIU: 9.30-Revista presei, Punctul de vedere(10.15); 
Concursuri (1 0 .3 0 ,1 2 .3 0 );1 2 .4 5 -S p o rt p e 'm a p a m o n d ;  
1 ? n n -1 ftn n -C A I FIDOSCOP fm: 13.20 -Musca (lim ba  
m aghiară) 2 0 .0 0  -TopTen-DJ Sebi; 2 2 .0 0 -2 3 .0 0  Trenul 
de la miezul nopţii -  Ucu Florea; 0 1 .0 0 -6 .0 0  Unde 
Magice

î{( T  ))}

Miercuri, 29 noiembrie
iHHC7 5 :0 0 -8 :0 0  Lupta cu som nul - em is iune

‘ matinală. Realizatori: Laura Ivancioiu şi Răzvan 
Popesci; 8:00-10:00 Lupta cu som nul- ediţia locală; 10,00- 
12,00 Tovarăşii m ei realizatori: DJ Armând, lonuţ Pohrib şi 
M arius Furdui; 12 :,0 0 -1 7 :00  Contact FM . P rogram  de  
divertisment: muzică non-stop, concursuri, informaţii diverse 
(în special din show-biz); 17,00-19,00 Votează ce urmează; 
t9 :0 0 :22:00  Seară de seară. Un program rem ediu pentru  
plictiseală: muzică şi dedicaţii seară de seară la Radio Contact. 
2 2 :0 0 -2 4 :0 0  Fa ir-p la y  -  rea liza to r R ăzvan  D.um itrescu. 
Em isiune de  d e z b a te ri eco nom ice  şi s o c io -p o litic e , 
personalităţi invitate în studio, ascultătorii pot adresa (în direct) 
întrebări realizatorului şi invitaţilor săi. 24:00-1:00 La ceas de 
blues în Delfinariu - realizator A. G. Weinberger. Un amestec  
de blues şi fantezie la m iez de noapte... O emisiune interactivă 
care se adresează celor predispuşi spre filozofie, indiferent de .. 
vîrstă.

-1'— Miercuri, 29 noiembrie
R A D I O  C L U J  j p  6,00 Bună dimineaţa. O

’ emisiune de actualităţi, dar şi 
antren matinal prezentată de Anca Băltan. 8,00 Emisiunea în 
limba maghiară: 40,00  De zece ori România. Prezintă de la 
Cluj Mihai Miclăuş; 11,05 Emisiunea redacţiei sociale: A patra 
putere. Prezintă Anca Bota & Cristian Zoicaş; 12,00 Radiojurnal 
transilvan; 13,00 Radiojurnal Bucureşti; 13,15 Paralele 
muzicale cu Dan Bradu. 13,55 Buletin de ştiri. 14,00 Program 
muzical pe staţia de unde ultrascurte - 95,6 MHz. 16,00  
Emisiunea în limba maghiară. 18,00 Radîofax - prezintă Dan 
Moşoiu. 18,30 Agenda electorală. 18,35 Crochiuri muzicale - 
Prezintă Dan Izvoreanu. 19,00 Radiojurnal Bucureşti. 19,30 
Rotonda literară cu Dora Pavel; 20,00 Ştiri. 20,05 Anotimpul 
ideilor, redactor Dan Banciu; 21 ,00  Ştiri; 2 1 ,0 5  Teatru  
radiofonic - file din creaţia lui I .L. Caragiale; 21,50 Buletin de 
ştiri. 21,58 închiderea programului.

RADIO RENAŞTEREA
91.2 MHz FM

.CABINET MEDICAL ONCOLOGIC
CLUJ-NAPOCA, 

str.PR OF CtORTEA nr.Q 
'  (carti&r Grigorescu) 

C O N S U L T A Ţ I I :

Prof.dr. LUCIAN LAZĂR
(Ginecologie, Chirurgie, Oncologie) 
L, M i: 15-18 ; M a, J :

Dr. VALENTIN  POPESCU
(C h iru rg ie , O nco log ie) 

M a , J :  1 4 ” -1 6 ; V :  1 5 -1 7
S : 9  - 11

Dr. DAN-SORIN POPESCU
(Urologie)

L, M l: 18 - 2 0 ;  M a, J : 18” -20 
V : 16-20 

P R O G R A M A R F : 
tel/fax (064) 18.76.04 

în timpul orelor de funcţionare 
a cabinetului

^ POLICLINICA > 
INTERSERVISAN

str. Pascaly nr.5, cart. Gheorgheni 
INTERNE ♦ CARDIOLOGIE ♦ NEURO
LOGIE ♦ PSIHIATRIE ♦ ENDOCRINO
LOGIE ♦ REUMATOLOGIE ♦ ECOGRA
FIE ♦ ALERGOLOGIE ♦ DERMATOLO
GIE ♦ CHIRURGIE ♦ ORTOPEDIE 
♦ O.R.L. ♦ OFTALMOLOGIE ♦ GINE
COLOGIE ♦ ONCOLOGIE ♦ PEDIATRIE 

♦ UROLOGIE ♦ ACUPUNCTURA 
RADIOLOGIE • MAMOGRAFIE • 

ECOGRAFIE * ENDOSCOPIE DIGESTIVĂ 
GASTROENTEROLOGIE 

Electroencefalografie - 
Electromiografie - Examinări 

Doppler - Histerosalpingografil 
pentru sterilitate feminină 

Ecografie cardiacă 
A ' ECO Doppler color - _ ; 

Tratamente LASER - 
LABORATOR COMPUTERIZAT 
(Biochimie - Bacteriologie Imunologie - 
Parazitologie Determinare Rh - Teste de 
sarcină - Antigen HBS - Elisa Test - 
Examinări citologice pentru depistarea 
cancerului de col uterin • Investigaţii pentru 
sterilitatea feminină ;i masculină) 

ZILNIC, inclusiv  
DUMINICA (gardă) 

orele 7 - 21 '
Medic dc gardă: orele 21 -  7  
Rezervare, consultaţii 

s. Ia tel. 41.41.63. >

CABINET M EDICAL DE 
STOMATOLOGIE

Calea Molilor nr. 106, ap. 5 
Dr. Socolov Gelii - medic primar 
-Dr. Socolov Mihaela - medic primar 

Tratamente stomatologice 
complexe:

• terapie
• protetică (ceramică)
• chirurgie (rezecţii, implante) 
Pmgnmiri zilnic la taL: 430.028

ORAR 
Luni - Vineri: 9-19 -

Sîmbâtâ: 10-13

Pentru)studenti,pensionari, 
şomeri,reduce’r e z O % .^ ^ k

CABINET MEDICAL PRIVAT
Prof. Dr. Ioan HUŢANU

Cluj-Napoca, 'str. Observatorului: 
nr. 13, ap. 12 

(autobuze: 35, 43, 46)

Consultaţii, tratamente:

CHIRURGIE INFANTILĂ,
ORTOPEDIE, UROLOGIE PEDIATRICĂ, 
MALFORMAŢII CONGENITALE. 
L: 14,30 -16; Ma, J: 17-19

Pediatrie:
L: 16 -  21; Ma J: 19-21; Mi, V: 
14-21; S: 9-11.

Medicină generală:
ACUPUNCTURA:
Ma, J: 15-17; S: 11,30 - 13,30. 
H0ME0PATiE:-Ma, Mi, J: 9-12.

Informaţii, programări, telefon: (064) 
12-46-75, zilnic între orele 9-21.

PROF. UNIV. Dr. MIHAI CALUGARU 
Dr. AN6ELA CĂLUGĂRU ‘

S t r .  P r a h o v e i  n r .  11
(lîngă biserica Bob)

PR0L,RM i,
S , -  8-12.

Tel.: 42.56.18; tel/fax:19.14.68

Linia telefonică de intervenţie în criză 
şi prevenţie a suicidului iniţiată de

u m u i r n  de s te re  miotalA cu:j
stă la dispoziţia dvs. de luni pînă vineri, 
între orele 8 -  22. Vă a ş te p tă m  
apelurile la num ărul 186864.



Aici ar putea fi
reclama dumneavoastră L l c i  z i i  v n

Ziarul nostru foloseşte ştiri 
■-furnizate de agenţiile 

ROMPRES şi MEDIAFAX.

ÎN EST ŞI ÎN  VEST EXISTĂ RISCUL RE A SE 
RATA OCAZIA ISTORICĂ A EXTINDERII UE

'LE MONDE'
Pentru ţările din Europa Centrală şi de 

Est, Uniunea Europeană este un fel de Fata 
Morgana. în euforia politică de după 
căderea Zidului Berlinului, li s-a promis 
unor ţări foste comuniste că vor fi admise 
în Uniune în anul 2000. Cei 15 parteneri 
europeni au adoptat o atitudine mai realistă 
cînd şi-au dat seama de starea dezastruoasă 
a economiilor din ţările respective.

într-o primă etapă, occidentalii şi-au 
închipuit că vor putea deschide UE spre 
Est în 2003. Era vorba să fie admise atunci 
ţările “din primul val”. Documentul 
strategic dat publicităţii la 8 noiembrie a.c. ; 
ţine cont de datele anunţate, dar spiritul 
său a evoluat. Deşi nimeni nu o spune clar, 
se ştie că, în cel mai bun caz, Uniunea 
Europeană va primi noi membri în 2004, 
cel mai devreme.

în capitalele din Europa Centrală şi de 
Est, toate aceste amînări provoacă frustrări 
şi exasperare. Ici şi colo, guvernele 
interesate avertizează că populaţiile nu mai 
pot suporta tergiversările europene. Ţările

respective riscă să devină “eurosceptive” 
pentru că - visul intrării în Uniunea 
Europeană şi-a pierdut mult din lustrul 
iniţial. în pofida insistenţelor din partea 
candidaţilor, UE refuză să fixeze date 
precise de aderare şi va refuza probabil 
acest lucru şi la Summitul de la Nisa. Nu 
este clar nici dacă europenii vor să 
primească deocamdată un grup restrîns de 
ţări sau preferă să admită zece candidaţi 
deodată, mai tîrziu. Este adevărat că 
întîrzierea este justificată de faptul că 
economiile ţărilor candidate mai trebuie să 
facă progrese importante. ' 

Întîrzierea riscă însă să aibă consecinţe 
negative chiar în opinia publică din stateîe 
membre. Numărul europenilor- care- 
consideră că Uniunea trebuie să se deschidă 
spre Est a scăzut la 38%. în unele ţări, 
procentajul este şi mai scăzut: 35% în 
Marea Britanie, 34% în Germania, 30% în 
Austria şi numai 26% în Franţa. Se poate 
vorbi deci despre o fractură între 
scepticismul şi chiar opoziţia manifestată 
în populaţiile din ţările bogate şi 
entuziasmul ţărilor care vor să intre în'

clubul european.
Occidentalii îşi dau seama; deşi 

guvernele lor nu o spun clar,-că vor trebui 
să renunţe la unele din avantajele de care 
profită acum ca urmare a politicii agricole 
comune şi a fondurilor structurale. Desigur, 
în temerile occidentalilor există şi o parte 
de iraţional. Mulţi cred că deschiderea spre 
Est va provoca un important flux migrator. 
După ei, masa de muncitori din Est, mină 
de lucru ieftină, vor invada piaţa, muncii 
în Vest. O idee care explică parţial succesul 
electoral al extremei-dreapta în Austria şi 
în Belgia.

Cît despre europenii din Est, ei ştiu prea 
bine că, înainte de a se înfrupta din roadele 
economiei de piaţă şi din cele ale 
economiei comunitare, vor trebui să 
accepte numeroase şi dureroase sacrificii 
Vor trebui abandonate sectoare întregi din 
industrie şi din agricultură, minate de 
decenii întregi de gestiunea de stat. Intr-o 
primă etapă, şomajul şi dificultăţile 
economice vor fi în creştere. în Est deci, 
ca şi în Vest, există acum un risc real de 
a se rata ocazia istorică a extinderii U.E.

^AsIejJdeJEst
(“International 

Herald Tribune”)
în 50 de ani China va deveni 

un gigant economic. Deşi are un 
Produs Intern Brut mai mult 
decît cel al SUA, producţia totală 
şi competenţa sa tehnologică o 
vor face un gigant. Pînă în anul 
2040, producţia internă 
combinată a Chinei şi a Japoniei 
o va depăşi pe cea a SUA. 
Aceste dezvoltări vor muta 
centrul de greutate economică 
a lumii din Atlantic în Pacific. 
Deja .schimburile comerciale 
dintre SUA şi China sînt mai 
mari decît cele dintre SUA şi 
Europa. Pînă în anul 2050, 
nivelul de trai al aproape 1,75 
miliarde de oameni din Asia de

Nord Est va fl similar cu cei al 
Japoniei dd azi.

Pentru a face cunoscută 
activitatea economică a Chinei 
investitorilor străini,- membrii 
Asociaţiei Naţiunilor din Asia de 
Sud Est (ASEAN) vor trebui să 
combine pieţele lor într-o Zonă 
de Comerţ Liber a ASEAN. Va 
fi dificil sâ concurezi împotriva 
unei Chine omogene, care are 
o economie cu o creştere de 7- 
9 procente pe an, de aici 
presiunile asupra statelor 
membre ASEAN de a-şi integra 
pieţele. Dacă nu vor face acest 
lucru, nu vor fi luate în seamă 
de investitorii străini.

China va fi un protagonist de 
priîriă mărime în regiune, şi nici 
o asociere a altor economii din 
Asia de Est - Japonia, Coreea 
de Sud, Taiwan, ASEAN - nu

va putea să o egaleze. Rusia 
va conta în regiune abia după 
20 de ani.

De aceea, rolul SUA de 
echilibrare a balanţei este crucial 
dacă statele asiatice vor să aibă 
spaţiu şi pentru ele, acest lucru 
fiind clar pentru Coreea de Sud, 
Japonia, Australia, Noua 
Zeelandă, Filipine, Singapore şi 
Indonezia.

Împrumuturile şi ajutoarele 
internaţionale ajută Indonezia să 
se menţină pe linia de plutire 
dar, pînă cînd liderii indonezieni 
nu vor restabili încrederea atît 
în. ţară, cît şi în străinătate, 
aceste ajutoare reprezintă doar 
jumătăţi de măsură. Aceasta 
înseamnă că orice deviere de 
la problemele din Indonezia este 
un lucru minor în comparaţie cu 
consecinţele unui conflict în

Strîmtoarea Taiwan. Un 
asemenea conflict ar putea 
schimba cursul "dezvoltării în 
toată regiunea Asia-Pacific. 
Riscul a crescut odată cu 
alegerea în Taiwan a unui nou 
preşedinte, al cărui partid 
militează pentru independenţă.

Peninsula Coreeană nu mai 
prezintă acum pericolul izbucnirii 
unui conflict, însă pacea şi 
reunificarea nu sînt perspective 
apropiate.

Nu este nici în interesul Coreii 
de Nord, nici în cel al Chinei ca 
Nordul să fie absorbit de către 
Sud. Nordul va folosi'toate 
pîrghiile - rachete, proliferarea 
nucleară, pericolul colapsului - 
pentru a obliga SUA şi Coreea 
de Sud să facă concesii, fără 
să dea prea mult în schimbul 
acestor concesii.

CASA ALBA ÎMPOTRIVA 
RESTULUI LUMII

ESPRESS

Bill Clinton a fost un preşedinte norocos, a intrat în funcţie 
în momentul în care a început boom-ul economic şi nu a 
suferit înfrângeri în; politica externă. Este improbabil ca 
succesorul său să fie la fel de norocos. Noul preşedinte 
american trebuie să se aştepte nu doar la sfîrşitul inevitabil al 
boom-ului economic; ci şi la marea probabilitate a unor crize 
internaţionale. Pericolul cel mai evident, chiar prea evident, 
este acela ca Saddam Hussein să reînceapă. Sancţiunile ONU 
încep să fie încălcate cam de toată lumea. Şeful statului irakian 
a vorbit din-nou despre “duşmanul sionist” şi despre 
“recucerirea Palestinei”, Şi între timp îi ameninţă de facto pe 
vecinii arabi. Şi preşedintele sirian Bashar Al-Assad reprezintă 
o problemă. Contrazicînd toate speranţele puse în el, ,fiul 
fostului preşedinte Hafez Al-Assad pare sâ fi hotărît că strada 
reformelor este prea riscantă. O liberalizare a economiei siriene 
i-ar distruge pe cei ce se află la baza puterii sale, adică ofiţerii 
din armată şi din poliţie îmbogăţiţi cu licenţele de import, cu 
o contrabandă semioficială şi cu trafic de droguri. Deja sub 
presiunea noii Intifade a lui Yasser Arafat, israelienii au 
ameninţat câ vor bombarda forţele siriene din Liban dacă vor 
mai avea loc alte atacuri. Dacă va izbucni un conflict siriano- 
israelian, liderii arabi ar putea fi tentaţi să intre în război, deşi 
sînt absolut nepregătiţi pentru o ciocnire cu Israelul. Rezultatul 
ar putea fi dezastruos pentru toţi participanţii, cu inevitabile 
înfrîngeri pe cîmpul de luptă, urmate de insurecţii islamice, 
în fine, Iranul a ameninţat că va folosi împotriva Israelului 
rachetele furnizate de Coreea de Nord, chiar dacă acestea sînt 
imprecise. în această lume imprevizibilă, un preşedinte 
american a cărui legitimitate ar fi contestată s-ar putea 
confrunta cu un nou război din Golf, cu o nouă rundă a 
conflictului arabo-israelian, sau cu ambele ameninţări, una 
după cealaltă sau de-a dreptul simultane. •

Există apoi criza mult mai periculoasă dintre indieni şi' 
pakistanezi, susceptibilă să degenereze, în orice moment, 
într-un conflict armat nuclear. Deocamdată, SUA rămîn 
departe de confruntare, dar nu o vor putea nesocoti. Există 
apoi alte posibile ameninţări pe scena mondială, pe care 
Clinton le-a lăsat moştenire, cum ar fi un adevărat război în 
Columbia. De fapt, întreaga regiune andină este în “fierbere”. 
Ecuadorul este afectat de ciocniri la frontieră, Peru a devenit 
instabil din cauza căderii regimului Iui Alberto Fujimori şi 
Venezuela este condusă de un populist cu ambiţii dictatoriale.

Problema este diferită în cazul chiar fragilei destinderi 
coreene, care ar fi fost imposibilă fără colaborarea tenace a 
Chinei cu liderul sud-corecan Kim Dae Jung şi cu Statele 
Unite ale Americii. Totuşi, China continuă sâ constituie o 
ameninţare pfentru Taiwan.

EGIPTUL SPORESTE 
IZOLAREA ISRAELULUI

'LE FIGARO"
Rechemarea de către Egipt a ambasadomlui său de la Tel Aviv 

reprezintă o lovitură diplomatică dură pentru statul Israel' 
sporindu-i izolarea pe scena regională. Egiptul, care a administrat 
Fîşia Gaza pînă în 1967, este nu numai ţara arabă cea mai populată, 
dar şi prima ţară care a semnat pacea qu  Israelul, în 1979. De la 
începutul procesului de pace, în 1991, Egiptul a jucat un rol 
esenţial de mediator între israelieni şi palestinieni. Pentru Israel, 
preţul -plecării ambasadorului egiptean este cu atît mai mare în 
prezent.

Egiptul a dorit să-şi satisfacă opinia publică, mîniată împotriva 
Israelului de la debutul noii Intifada. Bombardamentele israeliene 
asupra Fîşiei Gaza au constituit picătura care a umplut paharul.

Cu toate acestea, egiptenii nu pot nici ei să rupă total relaţiile 
cu Israelul, riscînd să-şi îndepărteze Statele Unite, care acordă 
Egiptului un ajutor anual în valoare de 2 miliarde de dolari. Egiptul 
trebuie “să rămînă angajat” în procesul de pace, a declarat 
purtătorul de cuvînt al ministrului american al Apărării, ca o primă 
reacţie americană faţă de rechemarea ambasadorului egiptean.

Decizia egipteană sporeşte presiunea asupra Iordaniei, cea 
de-a doua ţară arabă care a semnat pacea cu statul evreu, în 1994. 
'Ammanul întîrzie de la începutul lunii octombrie trimiterea noului 
său ambasador la Tel-Aviv. Regele Abdallah al II-lea a condamnat 
în mod ferm “agresiunea israeliană” şi a cerut o “protecţie 
internaţională "imediată pentru poporul palestinian”.

Palestinienii au propus Organizaţiei Naţiunilor Unite să 
desfăşoare 2.000 de observatori militari neînarmaţi în teritoriile 
palestiniene. Secretarul general al Ligii Arabe, Esmat Abdel 
Meguid, a cerut ONU să adopte “măsuri rapide” în acest sens. 
Uniunea Europeană, fă rîndul ei, a dat publicităţii o declaraţie 
prin care cere israelienilor şi palestinienilor să nu răspundă la 
provocări. Declaraţia face, pentm prima dată, în mod clar aluzie 
la cauzele escaladării conflictului din Orientul Mijlociu care, în 
opinia europenilor, se datorează într-o mare măsură colonizării 
teritoriilor. “Absenţa unui progres realizat în cursul procesului de 
pace, inclusiv privind problema coloniilor, se află în centrul 
nemulţumirii populaţiei palestiniene şi al violenţelor”, se afirmă 
în declaraţia UE. -

fîRM ENIfi:tTOfiM NR*SPERfîNŢELOR ÎMPUŞCATE
Pe data de 27 octombrie s-a împlinit un 

an de la tragicul eveniment care a avut loc 
la sediul Pariamentului din Armenia, atunci 
cînd un grup de terorişti i-a împuşcat, cu 
sînge rece, pe preşedintele Parlamentului 
armean, Karen Demirciari, pe premierul 
Vazghen Sarkisian, pe ambii vice-preşedinţi 
ai Parlamentului, mai .mulţi miniştri şi 
deputaţi. Această dramă a devenit un fel 
de punct culminant al unui lung şir de crime 
cu caracter politic: uciderea procurorului 
general al republicii, a locţiitorilor ministrului 
Apărării Naţionale şi a ministrului Afacerilor 
Interne, mai multe atentate asupra unor 
personalităţi publice, inclusiv asupra 
preşedintelui enclavei Nagornîi-Karabah,' 
Arkadi Gikasian. Totuşi, tocmai atacul 
terorist din parlament a fost cel care a 
produs un şoc atît de profund în rîndul 
opiniei publice, îneît urmările lui psihice se 
mai resimt în majoritatea domeniilor de 
activitate din ţară şi la nivelul întregii naţiuni. 
La fel de nefaste s-au dovedit a fi şi 
consecinţele directe ale acestui tragic 
eveniment.

Imediat după “execuţia prin împuşcare" 
din Pariamentul armean, s-a declanşat o 
criză politică internă fără precedent, atît din 
punct de vedele al proporţiilor, cît şi din 
punct de vedere a! duratei. Mai mult de 
jumătate de an, Armenia s-a aflat pe 
marginea unui hău adînc, făcînd exerciţii 
de echilibristică pentm a nu cădea în gol. 
Uniunea veteranilor din războiul din enclava 
Nagornîi-Karabah, “Erkrap" (Vazghen 
Sarkisian a fost preişedinteie de onoare ăl 
acestei uniuni), statul major al armatei. 
Partidul Republican (aflat şi el sub patronatul 
premierului ucis) şi Partidul Naţional al lui 
Karen Demircian au văzut în cele întîmplate 
o ameninţare la adresa poziţiilor şi 
intereselor lor.

La scurt timp după asasinate, a fost 
formată o puternică mişcare de opoziţie faţă 
de preşedintele armean, Robert Kocearian, 
opoziţie care a început să trateze cu

preşedintele ţării pe un. ton ultimativ. 
Preşedintele a fost nevoit să-l numească 
şef de guvern pe Aram Sarkisian, fratele 
premierului ucis, să satisfacă multe dintre 
cerinţele economice şi politice ale 
opozanţilor.

Poziţia lui Robert Kocearian a devenit şi 
mai şubredă atunci cînd, în timpul 
desfăşurării cercetărilor cu privire la atacul 
terorist, au fost arestate mai multe persoane 
din anturajul său apropiat, inclusiv şeful 
aparatului prezidenţial. Observatorii au 
început să vorbească despre caracterul 
eminent al schimbării puterii în stat. Totuşi, 
acest lucru nu s-a întîmplat. Oponenţii 
preşedintelui nu numai că nu au reuşit 
să-l convingă pe acesta să demisioneze, 
ci - lucru mult mai important - nu au reuşit 
nici măcar să aducă o oarecare revigorare 
în sfera social-economică a ţării, unde

((“Nezavisimaia G azeta^

situaţia se menţine destul de tragică. 
Guvernul a fost nevoit să recurgă la măsuri 
drastice pentru a putea aduna impozitele, 
ceea ce a dus la diminuarea accentuată a 
popularităţii lui. în afară de aceasta, au 
început să se înteţească neînţelegerile 
dintre veterani, militari şi politicieni, lucru 
explicabil în condiţiile în care nu există, în 
mod efectiv, un centru unic al puterii. 
Preşedintele, care urmărea cu sînge rece 
aceste neînţelegeri, a profitat de această 
situaţie şi, numind numai cîţiva oameni noi 
în posturi cheie, a reuşit să dezbine, în mod 
definitiv, opoziţia.

Cu timpul s-a înregistrat o schimbare 
radicală în desfăşurarea procesului de 
investigare asupra . asasinatelor. 
Conducătorul teroriştilor, Nairi Unanian, a 
început să se dezică de multe dintre 
mărturiile sale iniţiale, astfel că procuratura 
militară a fost nevoită să retragă acuzaţiile 
referitoare la majoritatea suspecţilor şi, în

primul rînd, cele referitoare la oamenii din 
anturajul preşedintelui. Mai mult decît atît,- 
au început să fie vehiculate tot felul de 
versiuni, conform cărora ancheta a fost 
extrem de conjuncturală şi a fost dirijată, în 
tot acest timp, de oamenii opoziţiei. De 
altfel, curînd ar trebui sâ înceapă procesul 
împotriva presupuşilor criminali.

Conform opiniei observatorilor locali, 
procesul nu va face altceva decît să 
stabilească faptul că atacul terorist a fost 
organizat şi pus în aplicare exclusiv de 
participanţi şi că nimeni nu a stat în spatele 
acestei acţiuni. Totuşi, nu este exclus faptul 
ca, în timp, să se stabilească o legătură 
între Unanian şi “inspiratorii” atentatului 
îndreptat împotriva preşedintelui enclavei 
Nagornîi-Karabah.

Astăzi nimeni nu mai contestă faptul că, 
după un an de zile de la tragicul eveniment 
din Parlamentul, armean, a avut loc o 
“stabilizare” a situaţiei din Armenia. 
Preşedintele acestui stat nu mai este nevoit 
să vorbească despre nici un fel de opoziţie 
“activă”. Totuşi, este destul de evident faptul 
că această opoziţie nu poate constitui o 
alternativă economică şi politică serioasă. 
De altfel, se creează impresia că opoziţia 
din Erevan a “tocit" odată pentm totdeauna 
textele unor acuzaţii, utilizînd aceleaşi 
lozinci formulate în aceeaşi termeni, 
indiferent de cine s-ar afla la conducerea 
statului în acel moment Mitingurile din ce 
în ce mai rare din ultimul timp confirmă, 
încă o dată, evidenţa acestui lucru. între 
timp, situaţia economică a ţării continuă să 
se menţină la un nivel foarte scăzut. Criza 
de stat şi instabilitatea de lungă durată care 
a urmat imediat după evenimentele din 
toamna anului trecut, s-au răsfrînt asupri 
imaginii ţării pe plan internaţional, ceea ce 
a constituit un motiv pentm reducerea 
drastică a investiţiilor străine.

Toate eforturile diplomaţiei armene nu au 
reuşit să modifice, în mod substanţial, 
această tendinţă negativă. .



A ic iL ar putea fi
reclama dumneavoastră . al României, prin depunerea

r J ^ ,ntU,Uic0nstitû na'^ a ta , 
Camerelor reunite ale Parlamentului.
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PDSR trebuie să se delimiteze clar de simbolul şi tendinţele 
extremiste pe care ie reprezintă PRM si Corneliu Vădim Tudor

Preşedintele PDSR, Ion Iliescu, a minorităţi şi să precizeze că va aborda
declarat, ieri, la şedinţa lărgită a Biroului democratic aceste chestiuni şi va fi garantul
Executiv Central al.partidului, că PDSR principiilor fundamentale constituţionale.
♦«*,«» „* ™ -= iljescu a mai spus că PDSR trebuie sătrebuie să se delimiteze clar de simbolul şi 
tendinţele extremiste pe care le reprezintă 
PRM şi Corneliu Vădim Tudor şi şă arate 
că aceste lucruri sînt “un mare pericol 
pentru democraţie”.

Iliescu a arătat că efectul politicii 
extremiste dusă de C.V.Tudor şi PRM este 
“împingerea spre enclavizare a unor 
minorităţi” şi că acesta este, un pericol 
pentru integritatea şi coeziunea ţării, nu 
numai pentru imaginea acesteia. Potrivit 
liderului PDSR, partidul va trebui să arate 
că patriotismul nu înseamnă naţionalism, 
xenofobism şi atitudine ostilă fată de

lămurească în acest sens şi presa străină, 
care, în opinia sa, continuă să abordeze 
rezultatele alegerilor într-o manieră 
“primitivă”, arătînd. că au cîştigat ex- 
comuniştii. “De ce nu sînt ex-comunişti 
Emil Constantinescu şi Mugur Isărescu, 
Theodor Stolojan, Petre Roman şi este 
Iliescu?”, s-a întrebat liderul PDSR. ,

El a analizat cauzele care au dus la 
creşterea PRM şi a lui C.V.Tudor, arătînd 
că aceştia au speculat în Ardeal ideea unui 
guvern al PDSR cu UDMR şi degringolada 
statului român şi mesajul justiţiar, de tragere

la răspundere a celor care s-au îmbogăţit, 
în opinia liderului PDSR, C.V.Tudor are 
charismă, iar tineretul a văzut în elo figură 
a arhanghelului, dar PRM nu are soluţii 
pentru problemele ţării.

• El a mai spus că şi alegători ai PDSR 
l-au votat pe C.V.Tudor, în ideea că Iliescu 
are mai multe şanse în turul al doilea. 
“Avem oameni mai slabi de înger care se 
lasă antrenaţi de formule radicale, dar. 
trebuie.să arătăm consecinţele unei 
asemenea formule”, a spus Iliescu, 
adăugind că a auzit şi *de oameni instruiţi 
care zic «mai bine C.V.Tudor care taie 
capete şi face ordine»”. Potrivit lui Iliescu, 
o astfel de gîndire înseamnă “întoarcere 
spre primitivism şi spre relaţii instinctuale”.

încurajat de voturile obţinute ca independent.

Ioan Românişi proclamă visul: 
Primăria Cluj-Napoca
; Deputatul Ioan Roman a susţinut, ieri, ultima conferinţă de 

• presă în calitate de parlamentar. Preotul Roman a candidat, 
în calitate de independent, pentm Camera Deputaţilor, obţinînd 
aproape 14.000 de voturi/insuficient pentm a accede în 
Parlament, însă extrem de multe pentm ceea ce înseamnă un 
independent în România. Şi asta pentm că, în judeţ, Roman 
a obţinut mai mult decît ApR ,_sau AN (PUNR-PNR), şi 
semnificativ mai puţin decît CDR 2000 Cluj.

Roman a declarat că, beneficiind de un asemenea sprijin, 
nu va renunţa la viaţa politică, neexcluzînd înregimentarea 
într-un partid politic (cu excepţia PDSR şi PRM), condiţia 
fiind clară: să i se ofere postul de candidat, la alegerile viitoare 
de candidat la Primăria Cluj-Napoca.'

în’plus, preotul a declarat că va începe lupta penţm postul - 
de edil şef al municipiului încă de acum. - .

" T itu s  CRĂCIUN

Sfătuindu-I pe Iliescu sâ se mulţumească cu postul de premier,

Funar nu exclude o colaborare 
parlamentară cu PDSR

Gheorghe Funar, secretarul 
general al PRM, i-a scris Ieri 
lui Ion Iliescu, sfătuindu-l să 
se mulţumească cu postul de 
premier. In scrisoarea „de 
felicitare” a Iul Funar, Iliescu 
este dur atacat şi pus în 
comparaţie cu C. V. Tudor. Una 
dintre comparaţii este tinereţea 
(51 de ani) a lui Vădim şi Iliescu 
„omul obosit”. Insă, după 
alegerile prezidenţiale, Funar a 
declarat că are în vedere o 
colaborare cu PDSR, in 
Parlament, pentm susţinerea 
proiectelor de lege. „tn cadrul 
colaborării, putem duce la 
îndeplinire programele PRM şl 
PDSR”, a afirmat Funar, care, 
totuşi, a refuzat ideea unei 
guvernări împreună cu PDSR.

Liderii PRM Cluj au împărţit 
ziariştilor un program antlcriză 
al Iul C. V. Tudor, de 20 de 
puncte. Cităm: „Interzicerea 
formaţiunii segregaţionlste

UDMR şi instaurarea autorităţii 
statului român în acele zone 
ale Transilvaniei colonizate 
economic de UDMR şi agenţii 
Ungariei”. Funar a spus că 
Vădim îi va ocroti pe liderii 
UDMR, atîta timp cît nu încalcă 
legile.

Un alt punct ar fi crearea 
unui comitet naţional pentru 
cercetarea activităţilor anti- 
româneşti, liderii PRM spunînd 
că şi celelalte ţări au aşa ceva. 
Ei susţin că acest lucru nu va 
determina crearea unei noi 
poliţii politice. Menţionăm că 
singurul comitet de acest fel a 
fost Comisia McCarthy, în SUA, 
care a vînat comuniştii, la 
începutul Războiului Rece. 
Instituirea stării de urgenţă în 
economie şl a mercurialelor 
pentru produsele alimentare de 
bază ar mai fi alte puncte în 
program. " A. M.

M.L

Marko Bela pune condiţii.
Preşedintele UDMR 

Marko Bela a declarat, ieri, 
că este firească decizia PDSR 
de a-şi asuma răspunderea 
formării viitorului Guvern şi 
a precizat că un eventual 
sprijin acordat PDSR de 
UDMR depinde, de 
principiile cuprinse în 
program şi  ̂ în 
Memorandumul propus de

PDSR. “Va trebui, să vedem 
acest Memorandum, să 
analizăm, să vedem dacă se 
regăsesc şi nişte priorităţi ale' 
noastre privind continuarea 
reformei şi privind 
minorităţile naţionale. Dacă 
vom regăsi aceste elemente, 
atunci putem discuta pe baza 
documentului”, a precizat 
preşedintele UDMR..

PD îl va susţine pe Ion Iliescu 
i în turul doi

Vicepreşedintele PD Radu Berceanu a!.declarat, ieri, că, 
aşteaptă sâ primească, pe. cale oficială şi nu prin intermediul 
televiziunii, propunerea PDSR referitoare la încheierea unui 
memorandum de susţinere a viitorului guvern, dar a apreciat 
câ ar fi o “utopie” ca PD să se afle în opoziţie şi, în acelaşi 
timp, să susţină şi guvernul., -s \  . . .„

“O să-i sprijinim tot atît cît ne-au sprijinit şi ei pe noi” a 
spus Berceanu, care a mai afirmat că PDSR ar fi trebuit să 
arate cum poate fi sprijinit un guvern de către un partid aflat 
în opoziţie şi să “breveteze” această formulă politică încă din 
perioada 1996-2000. El a arătat că electoratul a acordat PDSR 
responsabilitatea de a guverna, în timp ce PD a fost 
“sancţionat” pentru greutăţile reformei şi, în consecinţă, se 
va afla în opoziţie. Berceanu a spus că, dacă PDSR va face 
propuneri concrete legate de integrarea mai rapidă în Uniunea 
Europeană sau care privesc “interesul naţional”, PD ar putea 
sâ sprijine asemenea măsuri.

Vicepreşedintele PD â mai declarat, în legătură cu solicitarea 
PDSR ca ion Iliescu să fie sprijinit în turul doi al alegerilor 
prezidenţiale, că Partidul Democrat va face “tot posibilul” 
pentm a bloca ascensiunea extremismului.

Valeriu Stoica susţine rămînerea PNLîn opoziţie
Prim-vicepreşedintele PNL, 

Valeriu Stoica, a declarat că va 
recomanda Biroului Permanent 
Central rămînerea partidului în 
opoziţie, deoarece formaţiunea 
liberală are datoria de a 
reconstrui un segment politic de 
centru-dreapta puternic, de a se 
delimita de forţele de stingă şi 
de cele naţionalist-extremiste, 
astfel încît România să aibă o 
opoziţie democratică al cărei

“nucleu dur” să fie chiar PNL.
Stoica a spus că; în urma 

alegerilor, PNL este singurul 
partid de centru-drepta din 
Parlament şi . are 
“'responsabilitatea” de a 
reconstrui acest segment politic.

“Numai din "opoziţie ni 
putem delimita de PDSR şi 
PRM”, a spus Stoica, adăugind 
că PNL nu ‘poate accepta 
“confiscarea opoziţiei” de către

forţele politice naţionalist- 
extremiste, liberalii urmînd să 
fie “nucleul dur” al noii opoziţii 
democratice, Valeriu Stoica a 
mai' spus că este nevoie de 
reconstruirea raporturilor dintre 
putere şi opoziţie, care să fie 
bazate nu pe excludere, ci pe 
“acţiuni complementare”. “Vom 
cenzura orice acţiune a 
viitorului Guvern care va fi 
contrară- valorilor noastre

liberale şi valorilor democratice, 
şi, în acelaşi timp, vom putea 
susţine toate acele acţiuni 
expresie a intereselor naţionale, 
intereselor' cetăţenilor, : a 
continuării reformelor şi. a 
integrării europene”, a afirmat 
prim-vicepreşedintele PNL. • 

El a precizat că strategia post- 
electorală a PNL va fi adoptată 
de Delegaţia Permanentă a 
partidului, care se va intruni 
pînă luni, 4 decembrie.

Cotidianul german Die Welt apreciază că 
ale României în UE şi NATO se apropie

Cotidianul german Die Welt publică, în 
ediţia sa de ieri, un articol despre România, 
în care apreciază câ, după alegerile de 
duminică, şansele de integrare ale României 
în UE şi NATO au scăzut pînă aproape de 
zero, iar investitorii străini vor fi şi mai 
puţin tentaţi decît pînă acum să-şi “rişte” 
banii în această ţară.

Die Welt afirmă că aceste alegeri au 
reprezentat pentru România, una din. cele 
mai “înapoiate”, ţări din Europa, un pas 
înapoi, după ce milioane de alegători 
“disperaţi” au optat între “ex-comunişti” şi 
extrema dreaptă. Cotidianul german arată 
că cele 29 de procente obţinute de

“demagogul de extremă dreapta” Corneliu 
Vădim Tudor constituie, în Europa, unul 
din cele mai .mari succese ale extremei 
drepte, de la cel de-al doilea război mondial 
pînă în prezent. Die Welt apreciază că 
politica lui Vădim Tudor este caracterizată 
de “izbucniri” antisemite şi de ameninţări 
la adresa minorităţii maghiare.
[Jon Iliescu este caracterizat de cotidianul 

german drept un “veteran” al politicii din 
sud-estul Europei, care, încă din timpul 
dictaturii lui Nicolae Ceauşescu, a fost 
desemnat drept “prinţ moştenitor” şi care, 
în cei şase ani în care a fost preşedintele 
României, i-a chemat în ajutor pe mineri

şansele de integrare 
de zero

pentru a-i utiliza împotriva opoziţiei 
democratice. Die Welt arată că şi Iliescu a 
ameninţat, adesea, minoritatea maghiară, 
dar acum este pregătit să realizeze o coaliţie 
cu partidul care reprezintă această 
minoritate. Observatorii citaţi de ziarul 
german sînt însă sceptici că Iliescu va fi 
dispus să “rişte” să închidă fabricile de stat 
falimentare şi să recurgă la concedieri în 
mastp

Die Welt afirmă că, în 1996, coaliţia care 
a preluat puterea a fost primită cu mare' 
speranţă, însă Partidul Democrat,, condus 
de Petre Roman, a blocat, timp de. doi ani, 
orice iniţiativă legislativă.

CNSLR-Frăţia şi Blocul Naţional 
Sindical sînt dispuse să încheie 
un acord cu viitorul guvern PDSR

CNSLR-Frăţia şi Blocul 
Naţional Sindical (BNS) se 
declară dispuse să negocieze şi 
să semneze un acord cu viitorul 
guvern PDSR, avînd în vedere 
faptul că au început să 
colaboreze cu această 
formaţiune politică înainte de 
alegeri. . •

“Vom cere însă ca acordul să 
includă, pe lîngă temele 
generale, şi o serie de probleme 
specifice confederaţiei noastre”,
a. declarat, luni, Marius Petcu, 
preşedintele CNSLR-Frăţia. El 
a arătat că unele din punctele 
unui eventual pact postelectoral 
au fost negociate încă din 
momentul semnării în baza 
căreia lideri din cadrul 
confederaţiei au candidat pe 
listele PDSR la alegerile 
generale, pe locuri eligibile. 
Printre aceştia se numără fostul 
preşedinte al centralei sindicale, 
Pavel Todoran, vicepreşedintele 
Minică Boajă şi liderul 
sindicatelor din RomTelecom, 
Ioan Andrei.

Nici BNS • nu exclude 
posibilitatea semnării acordului 
propus de PDSR, conducerea

confederaţiei invocînd 
înţelegerea preelectorală 
încheiată cu această formaţiune. 
“Priorităţile noastre economice 
şi sociale au fost acceptate de 
conducerea PDSR, care a 
respectat pînă acum termenii 
înţelegerii făcute”, a declarat 
Dumitru Costin, preşedintele 
BNS. Pe listele partidului au 
candidat, la alegerile generale, 
pe posturi eligibile, 
vicepreşedintele BNS Ioan 
Comei Rădoi, care este şi lider 
al sindicatelor de la metrou, şi 
fostul vicepreşedinte Dumitru 
Chiriţă, lideral sindicatelor din 
transportul şi distribuţia de 
electricitate. Potrivit lui Costin, 
BNS este dispus să negocieze, 
iar singurele condiţii pe care le 
va pune pentru a semna acordul 
cu viitorul guvern se leagă de 
rezolvarea unor probleme de 
ordin social şi economic, astfel 
încît populaţia sâ resimtă în cel 
mai scurt timp o creştere a 
nivelului de trai, iar economia 
să îşi revină din criză. “Nu ne 
interesează posturile şi nici alte 
beneficii”, a mai spus liderul 
sindical. .

Săgeata otrăvită a anonimului 
Câmpeanu sau cea mai mare 
diversiune electorală

Puţină vreme, un ciudat personaj, plin de sprîncene 
negre, păr alb şi operaţii ce să-i întindă pielea feţei, a 
venit să organizeze, după 1989, mişcarea liberală. A făcut 
atît bine acestei mişcări încît le-au trebuit ani buni 
liberalilor să se poată aduna, în sfîrşit, împreună.

Aventurierul, care şi-a făcut un partid chipurile “liberal” 
şi, mai mult, îi poartă numele, a reuşit, nu singur, căci 
bănuiesc că nu-i prea ţin puterile, să realizeze poate cea 
mai zdravănă diversiune electorală. Astfel, acest 
Câmpeanu reuşeşte, înainte de alegeri, cu largul concurs 
al unor magistraţi, să impună pentru partidul său care, în 
cel mai buri caz, încape, ca număr, într-o circiumă, o siglă 
atît de apropiată de cea a PNL încît liberalii, cu toate 
contestaţiile lor, să asiste neputincioşi la imensa 
gogomănie. Din cauză că pe listele pentru Camera 
Deputaţilor sigla anonimului Câmpeanu se afla în faţa 
“săgeţii” liberale, din simplul motiv că semănau îngrozitor, 
la Cluj PNL pierde 12.000 de voturi. Cum? Extrem de 
simplu. Cei care erau hotărîţi să voteze PNL, văzînd 
săgeata în paginile buletinelor electorale, nu s-au mai uitat 
că e vorba de o bine pusă la punct diversiune. “Furînd”, 
în acest mod sinistru, formaţiunea lui Câmpeanu s-a trezit 

• la Cluj cu un imens scor electoral, l-am întrebat pe colegii 
ziarişti dacă au auzit de vreo persoană de-a lui Câmpeanu 
la Cluj. Toţi au ridicat din umeri, întoreîndu-mi-o: “Dar 
tu?”. “Nu”.

lată, deci, în ce mod aleator, folosind un oportunist 
anonim, cei cu interese (venite mai mult din frică) pot 
deturna intenţiile de vot ale unor oameni’care nu şi-au 
mai pus problema dacă săgeata liberală se află în pătrat 
(cazul PNL) sau în cerc (cazul plagiatorului Câmpeanu). 
Cam multe disfunctionalităti în democraţia noastră...

T itu s  C R Ă C IU N



Aici ar putea fi
reclama dumneavoastră

1999 - Curtea Constituponală a declarat 
legea privind accesul la dosarele fostei 

Securităţi drept constituţională, 
respingînd astfel sesizarea Curţii 

Supreme de Justiţie.

În PiŢED sc conturează pupări
conducerea partidului la viitorul

în PNŢCD se află în curs de, structurare 
un grup care îl susţine pe Constantin Dudu 
Ionescu pentru a obţine, la Congresul din 
ianuarie, funcţia de preşedinte al PNŢCD, 
acesta fiind identificat drept persoana “cea 
mai puţin atacabilă” dintre posibilii 
candidaţi pentm această funcţie, printre care 
se află Ioan Mureşan, Remus Opriş şi Radu 
Sârbu. Acest grup nu intenţionează să 
acţioneze în forţă sau prin presiune, ci în • 
baza unei analize detaliate a activităţii 
PNŢCD în ultimii patm ani. Analiza ce va 
fi realizată va arăta cu suficientă claritate 
greşelile pe care conducerea partidului 
le-a făcut în acest răstimp şi va identifica 
calea ce trebuie urmată în viitor.

Aceste persoane susţin că este probabil 
ca, la următorul Congres, PNŢCD sâ aibă 
o altă conducere, inclusiv un nou 
preşedinte, un nou statut şi un nou program 
politic, dar precizează că orice estimare cu 
•privire modificările de asemenea anvergură 
nu reprezintă decît un “demers hazardat”. 
Acest grup va acţiona în sensul creării unei 
puternice forţe creştin-democrate la

începutul anului viitor, spun sursele citate, 
adăugind câ o astfel de coagulare se poate 
baza pe principii şi m  pe persoane, ceea 
ce semnifică faptul că ANCD sau FER 
s-ar putea alătura PNŢCD doar prin 
absorbţie. Sursele susţin' că, după alegeri, 
în procesul de transformare a PNŢCD, este 
probabilă şi schimbarea numelui partidului 
cu un "altul, în care componenta creştiri- 
democrată să . fie dominantă. Deşi 
reprezentanţii grupului infirmă existenţa, 
negocierilor cu unele vîrfuri ale partidului, 
alte surse ţărăniste susţin că există tatonări, 
avînd loc discuţii cu mai mai mulţi lideri, 
printre care se află Radu Sîrbu şi Vasile 
Lupu. Această structură în curs de 
construcţie a apămt şi ca reacţie la zvonurile 
tot mai insistente despre existenţa unui pact 
între Ioan Mureşan şi Remus Opriş, 
concretizat deja prin constituirea listelor 

.parlamentare şi avînd ca scop preluarea 
' conducerii partidului Ia viitorul Congres.- 

Demersul nu este singular în PNŢCD, 
grupul constituit în jurul lui Marius Bostan 
şi Alexandra Kala Popescu, foşti apropiaţi

care să preia 
Congres

ai lui Radu Vasile, intenţionînd o acţiune 
similară în interiorul partidului. Acest al 
doilea grup afirmă că doreşte reformarea 
PNŢCD pe calea unor alegeri corecte cu 
ocazia Congresului. Demisia în bloc a 
conducerii ţărăniste, desfăşurată luni, nu 

' i-a mulţumit pe aceşti tineri care consideră 
V că toate persoanele care au deţinut funcţii 
‘ : de conducere nu mai trebuie să candideze 
; pentru nici un post în următorii doi arii. Ei 

au aşteptat 'decizia Biroului Naţional de 
Conducere şi au criticat, soluţia aleasă, 
întrucît în opinia lor liderii demisionari 
trebuiau înlocuiţi cu membrii Organizaţiei 
de tineret, unde ei sînt principalii exponenţi 

• şi nu de un Comitet interimar din care vor 
face parte toţ actuali lideri. Deşi oficial acest 
grup infirmă posibilitatea părăsirii PNŢCD 
şi formarea unui nou partid, surse din 
interiorul grupării arată că o astfel de 
situaţie nu poate- fi exclusă dacă în urma 
Congresului ei mi îşi vor atinge obiectivele, 
printre care un loc de vîrf îl reprezintă 
ocuparea de funcţii în primul eşalon de 
conducere.
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Ediţia germană a "Financial Times" 
apreciază că alegerile din România au 
(ost cîşligate de Corneliu Vădim Tudor

Ediţia germană a cotidianului "Financial Times" ("Financial 
Times Deutschland") apreciază că alegerile au fost cîştigate, de 
fapt, de Corneliu Vădim Tudor, iar România a făcut un pas înapoi 
pe drumul integrării în UE, chiar dacă Ion lliescu va reuşi să 
formeze o coaliţie îndreptată împotriva liderului PRM.

Potrivit cotidianului german, prezenţa la urne, cu puţin peste 
50%, este una din cele mai slabe înregistrate, în ultimii zece ani, 
la un scrutin din ţările est-europene.
' "Financial Times Deutschalnd” apreciază că Vădim Tudor a 

profitat de frustrarea generată de situaţia economică şi a obţinut 
voturile a aproape trei români din zece. Cotidianul german îl 
descrie pe liderul PRM drept un prinţ al lumii interlope, purtînd, 
ochelari cu rame de plastic din anii ‘70, avînd şarmul unei “frîne 
de carusel” şî â  cărui primitivism “străluceşte prin fiecare gaură 
de la nasturi”. în articol se arată câ intelectualii români rid de 
brîul de mătase purtat de Vădim Tudor precum şi de costumele 
albe ale acestuia, care îl fac să semene cu un clovn care s-a 
îmbrăcat ca un director de circ. Cotidianul german consideră că 
programul economic promovat de Vădim Tudor, respectiv intenţia 
acestuia de a redeschide combinatele şi minele care au fost închise, 
este “confuz şi absurd”. Potrivit ziarului, liderul PRM a căutat, 
adesea, să se apropie de extremişti precum Saddam Hussein, 
Muammer Al Gaddafi, Jean-Marie Le Pen sau Vladimir Jirinovski.

ţSimpdî

“Naţiunea şi armata în înfăptuirea 
Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918”

Astăzi, la Cercul Militar din Turda, începînd cu ora 11,00, vă 
avea loc simpozionul “Naţiunea şi armata în înfăptuirea Marii 
Uniri de la .1 Decembrie 1918”. Manifestarea are o dublă 
semnificaţie: sărbătorirea a 82 de ani de la Marea Unire şi a Zilei 
Naţionale a României. La acest simpozion vor-fi abordate teme 
cum ar fi: 1 Decembrie, Ziua Naţională a-României, rolul Armatei 
române în apărarea Marii Uniri şi al marilor comandanţi de oşti 
în Războiul de eliberare şi reîntregire naţională (1916-1919), 
turdenii la Marea Unire din 1918, diaspora română şi 1 Decembrie 
1918. Ele vor fi dezbătute de cadre ale armatei şi profesori 

. universitari. ■ F.S.

România contează pe sprijinul ţărilor OSCE pentru exercitarea 
mandatului său la conducerea, acestei organizaţii

România contează pe sprijinul tuturor 
ţărilor OSCE în perioada în care va deţine, 
de la 1 ianuarie 2001, preşedinţia acestei 
organizaţii, a afirmat, ieri, ministrul român 
de Externe, Petre Roman, în discursul rostit 
la reuniunea miniştrilor de Externe din statele 
OSCE.'

Ministrul de Externe a spus că preşedinţia 
românâ, care este “hotârită” sâ se ridice la 
nivelul aşteptărilor statelor membre, va 
prezenta priorităţile, obiectivele şi metodele 
de realizare la începutul lunii ianuarie.

Cele mai importante obiective pe care şi

le propune România sînt întărirea rolului 
OSCE ca foram de dialog politic şi de 
cooperare, precum şi întărirea capacităţii 
operaţionale a organizaţiei, a precizat Petre 
Roman.

Ministrul român de Externe a apreciat că 
protejarea şi promovarea drepturilor omului, 
inclusiv ale minorităţilor, întărirea instituţiilor 
democratice şi a statului de drept în ţările 
membre, reforma economică în ţările aflate 
în tranziţie pot duce la o mai mare stabilitate, 
securitate şi cooperare în Europa.

Liniile de acţiune ale preşedinţiei române

vor fi implicarea cît mai multor ţări membre 
în consultări şi în procesul de luare a 
deciziilor, întărirea capacităţii operaţionale a 
.OSCE, cooperarea cu alte organizaţii 
internaţionale, a declarat Petre Roman.

Tranziţia României de Ia un regim totalitar 
ia o societate democratică, precum şi 
contribuţia sa la stabilitatea regiunii ar trebui 
să o ajute ca, împreună cu ceilalţi membri ai 
troicii, Austria şi Portugalia, sâ conducă 
OSCE într-o manieră adecvată provocărilor 
pe care le va avea în faţă anul viitor, a spus 
ministrul de Externe.

( până la 1 7 6  de convorbiri
- cu cartela Cosmo de i o  dolari)

t a x a r e  l a  1 5  s e c u n d e

C h e f m are. La tin e  acasă. Cu m u lţi, m u lţ i p r ie te n i. încă nu ş t i i  dacă o  să încapă  to ţi. 
D in  fe r ic ire , ş t i i  cu m  îi chem i. Â i Cosm o, s e rv ic iu l G SM  cu carte lă  de re încărcare  si 
ta x a re  la 15 secunde. D e aceea, cu o  carte lă  de  n um a i 10 d o la ri va la b ilă  un  an, a i 
până  la 176 de c o n vo rb ir i în  reţea sau 88 de co n vo rb ir i în  afara re ţe le i. în  p lu s , m erge  
repede . în tr-un  m in g t de  carte lă , da i p a tru  te le foa n e . ' '
A şa  că m ob iiizează-te ! Ş i cheam ă-i pe to ţ i la  che f!

M o b i l V z e « Z Ă - + e !
ţM eosm orom ^
i n f o r m a ţ i i  (01 ) 4 0 4  1 2 3 4
Agenţi autorizaţi Cosmorom:
Serviciul Cosmo:
BEST MOBILE - BMC 1 P-ta Muzeului nr. 6,tel. (064) 194.907; BM C2 Str. Izlazului nr. 18, 
tel. (064) 425.101; BMC 3 P-ta MihaiViteazu nr. 11,tel. (064) 132.072;
HBST TELECOMMUNICATIONS - Bd. Eroilorm; 21, tel. (064) 192627;
GLOBALNET-Bd. Eroilornr. 10,tel. (064) 190.814;
Oficii Comerciale ROMTELECOM: Cabina Corvin- P-ţa Unirii nr. 4, tel. (064) 431.711; 
Penta - Str. Poştei nr. 2, tel. (064) 431.712; Grigorescu - Str. G. Enescu nr.2-4,tel. (064) 431.712; 
Zorilor - Str. Pasteurnr. 58, tel. (064) 431.712; Mărăşti - P-ţa Mărăşti nr.3,tel. (064) 431.712; 
Mănăştur - Str. Padin, tel. (064) 431.712.
Reţeaua SHELL Mănăştur - Str Primăverii,teL (064) 166337; Vlaicu - Str AurelVlaicu, teL (064) 154.413; 
Ţurzii - CaleaTurzii nr. 158,tel. (064) 123.933.
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1924 A încetat din viaţă 
Giacomo Puccini, 

compozitor italian.

Adevărul de

La Galeria Veche din Piaţa Unirii nr. 14

Evocare fotografică Mircea Zaciu

---- ie rcu ri, 29  n o iem b rie

Despre Călin Stegerean şi reuşitele sale 
artistice, despre activitatea de curator, model 
pentru foarte mulţi, am mai avut prilejul să scriu. 
O fac din nou pentru că prin arta sa, de data 
aceasta, fotografică, Călin Stegerean îl readuce 
memoriei noastre afective pe profesorul Mircea 
Zaciu (27 august 1928 - 21 martie 2000). Cel 
căruia îi datorăm cărţi şi lucrări de referinţă - 
Ion Agârbiceanu, Masca geniului, Glose, 
Colaje, Lancea lui Ahile, Cu cărţile pe masă," 
Viaticum, Jurnal, Scriitori Roqiâni. Mic 
dicţionar în colaborare cu regretatul Marian 
Papahagi şi Aurel Sasu, Dicţionarul Scriitorilor 
Români - dar şi'absolvenţi merituoşi ai Facultăţii 
de Litere Cluj-Napoca, unii dintre ei, astăzi, 
distinşi scriitori sau comentatori ai fenomenului 
literar, românesc şi universal. Cele 18 fotografii, 
de o eleganţă aparte, pun în valoare 
personalitatea Profesorului, acea distincţie care 
l-a impus conştiinţelor noastre, care l-a făcut atît 
de iubit. Un om pentru care orgoliu a însemnat 
“dragoste pentru literatură, pentru creaţie, 
respectul adevărului, al muncii cinstite”.

D e m o s te n e  S O F R O N

Simpozion Naţional « M a n a g e m e n t u l  c l i n i c

In perioada 4-6 decembrie 
2000, la Cluj-Napoca se va 
organiza cel de-al X4ea Simpozion 
Naţional, intitulat 'Managementul 
Clinic în Diabetul 2!aharat tip 2, 
Obezitate şi Disllpidemii". 
Organizatorii acestui eveniment, 
devenit deja o tradiţie sînt: 
Academia de Ştiinţe Medicale; 
Universitatea de Medicină şi 
Farmacie 'iuliu Haţieganu' Cluj- 
Napoca. Societatea Română de 
Diabet. Nutriţie şi Boli Metabolice, 
Asociaţia Română pentru Studiul 
Obezităţii, Asociaţia Română de 
Ateroscterozâ şi Lipidologie, 
Centrul Clinic de Diabet, Nutriţie şi 
Boli Metabolice, Cluj-Napoca.

întreaga manifestare va fi 
găzduită de Complexul 'Univers T  
din Cluj-Napoca.

Simpozionul reuneşte peste 150 
de medici specialişti în diabet, 
cardiologie, boli interne şi medicina 
de familie din judeţul Cluj şi din ' 
întreaga ţară, care vor dezbate 
teme legate de managementul 
diabetului zaharat, complicaţiile 
diabetului zaharat, riscul 
cardiovascular, terapia obezităţii 
şi dislipldemiilor.

Date fiind incidenţa şi prevalertţa 
în creştere a acestor tulburări 
metabolice în populaţia generală, 
(peste jumătate din populaţia adultă • 
a ţării poate fi considerată ca avînd 
obezitate, numărul pacienţilor cu 
diabet de tip 2 se apropie de un

î n  D i a b e t u l  Z a h a r a t  t i p  2 ,  

O b e z i t a t e  ş i  D i s l l p i d e m i i ”
sfert de milion, iar numărul, 
pacienţilor nou depistaţi cu diabet 
zaharat anul acesta va depăşi 
probabil 50.000).

Acest simpozion se constituie 
într-un eveniment important, atît 
pentru medici, cît şi pentru pacienţi, 
beneficiarii cunoştinţelor medicilor 
participanţi.

Deschiderea oficială a 
simpozionului va avea loc marţi, 5 
decembrie 2000, ora 8,30.

Universitatea de Medicină şi 
Farmacie "Iuliu Haţieganu" anunţă 
cu această ocazie decernarea 
titlului Doctor Honorls Causa 
profesorilor: Alberto de Leiva 
(Spania) şi Massimo Massi- 
Benedetti (Italia). Profesorul 
Massi-Benedetti (preşedintele 
Federaţiei Internaţionale de Diabet 
pe regiunea europeană) şi 
profesorul de Leiva (vicepreşedinte 
al Asociaţiei Europene pentru 
Studiul Diabetului) sînt personaîităţi 
recunoscute tn diabetologia 
europeană şi mondială.

Cel de-al X-lea Simpozion 
Naţional va fi urmat, în'perioada 
7-9 decembrie 2000, de un curs 
postuniversitar cu largă 
participare internaţională. 
Organizatorii (Asociaţia Europeană 
pentru Studiul Diabetului şi

Societatea Română de Diabet, 
Nutriţie şi Boli Metabolice) au invitat 
13 personalităţi de peste hotare 
care vor conduce dezbaterile 
seminariilor din cadrul cursului. 
Tema principală este “Diabetul 
zaharat tip 2 şi complicaţiile 
sale”, iar scopul cursului este de 
a oferi cunoştinţe şi strategii 
practice-pentru diagnosticarea şi 
tratamentul diabetului zaharat de 
tip 2, precum şi pentru controlul 
complicaţiilor majore ale acestuia 
(retinopatie, nefropatie, neuropatie, 
cardiopatie). Se vor dezbate, de 
asemenea, şi problemele legate de 
prevenţia la nivel primar şi 
secundar a diabetului zaharat de 
tip 2, precum şi cele legate de 
optimizarea îngrijirii persoanei cu 
diabet în domeniile medicale 
specifice ale participanţilor.

Beneficiarii acestui curs 
postuniversitar sînt peste 110 
participanţi din România: medici 
specialişti şi rezidenţi în diabet, 
medici de familie şi asistente 
educatoare implicate în îngrijirea 
persoanelor cu diabet zaharat; 
precum şi 35 de participanţi din 
străinătate (Anglia, Bulgaria, Cehia, 
Croaţia, Finlanda, Israel, Italia, 
Olanda, Serbia, Slovacia, Spania, 
Turcia, Ungaria).

STADIU Ş l REPER PENTRU 
CERCETĂRILE ASUPRA 

CARSTULUI D IN  APUSENI
Cu noua sa carte - MUNŢII 

APUSENI. Procese şi forme 
carstice -, apărută, recent, la 
Editura Academiei Române, 
profesorul universitar dr. 
Pompei Cocean, decan al 
Facultăţii de Geografie din 
cadrul Universităţii “Babeş- 
Bolyai” din Cluj-Napoca, 
aprofundează şi dezvoltă teme 
ale cărţilor sale anterioare - 
Potenţialul economic al 
carstului din Munţii Apuseni, 
Ed. Academiei Române, 
Bucureşti, 1984; Tipologia 
sistemelor carstice, Ed. Terra, 
Bucureşti, 1994-95; Peşterile 
României, Ed. Dacia, Cluj- 
Napoca, 1995 - dar şi din studii 
la care este autor principal sau 
coautor, abordînd de această 
dată “numai ceea ce poate fi 
inclus în domeniul reliefului de 
disoluţie, clasic recunoscut, 
respectiv cel modelat pe 
dolomite şi calcare, ca fiind 
singurul tip'de relief de la care 
a plecat .şi pe care-1 
caracterizează noţiunea de carst.

Începînd cu Istoricul 
cercetărilor asupra carsturilor, 
autorul subliniază faptul că 
despre cercetarea ştiinţifică a 
reliefului de disoluţie se poate 
vorbi abia la sfîrşitul secolului 
al XVIII-lea, cînd apar primele 
descrieri şi schiţe; cu caracter 
geografic. Sînt relevate, între 
altele, contribuţiile unor savanţi 
precum Adolf Schmidl (Viena), 
cu observaţiile sale asupra 
peşterilor Meziad, Porţile 
Bihorului, Gheţarul Scărişoara, 
Onceasâ, Căput, apoi Emm, de 
Martonne - cunoscutul geograf 
francez, precurp şi contribuţia 
lui Emil Racoviţă la cunoaşterea 
ştiinţifică â carstului din 
Apuseni; operă continuată de 
urmaşi de seamă precum fvî. 
Şerban, D. Coman, Th. Rusu, 
I. Viehmann sau Gh. Racoviţă, 
mai aproape de zilele noastre.

Autorul ia în discuţie: 
Răspîndirea şi morfometriâ 
carstului; Răspîndirea în 
altitudine; Litologia carstului. 
Tipuri filologice de carst; 
Paleografia carstului;
EXOCARSTUL (morfologie, 
tipuri); ENDOCARSTUL 
(condiţionări, sisteme,
morfologie etc.); CORELAŢII 
MORFOGENETICE ÎNTRE 
EXO- şi ENDOCARST, 
realizînd o “radiografie” la zi a 
morfo-hidrografiei reliefului de 
disoluţie din Munţii Apuseni. 
Bazat pe cercetări proprii, dar 
şi pe cele ale predecesorilor, 
prof. Cocean caută să delimiteze 
un stadiu al cunoaşterii în

domeniu (este vorba despre cel 
actual), propunîndu-şi să traseze 
şi un reper pentru cercetări 

: viitoare. Bogat ilustrată cu 
desene, fotografii şi hărţi, 
completată de o. bibliografie 
cuprinzătoare şi de rezumate în 
limbile engleză şi franceză, 
cartea profesorului Cocean se 
înscrie în rîndul scrierilor de 
serioasă dezbatere ştiinţifică 
asupra unuia dintre cele mai 
interesante şi imprevizibile 
manifestări ale scoarţei terestre, 
reliefurile de disoluţie. Carstul 
Apusenilor se dovedeşte, astfel, 
un inepuizabil domeniu de 
investigaţie ştiinţifică.

M ic h a e la  BOCU
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CULTUliALĂ
M E D IC IN A , A R T A ,  
C U L T U R Ă

în organizarea Academiei de Ştiinţe 
Medicale - Filiala Cluj-Napoca, 
Universităţii de Medicină şi Farmacie 
“Iuliu Haţieganu”, Muzeului Naţional 
de Artă şi Academiei de Muzică “Gh. % 
Dima” din Cluj-Napoca, în această 
seară, de la ora 18, în Sala “Tonitza” 
a Muzeului amintit va avea loc 
reuniunea culturală lunară intitulată 
MEDICINĂ, ARTĂ, CULTURĂ. în 
programul serii; prof. dr. M. Bojiţă - 
Medicament, remediu, otravă; prof. 
dr. Gh. Bodea - Octavian Goga - 
ultima zi; microrecital de muzică 
clasică susţinut de Academia de 
Muzică “Gh. Dima”. Sponsorul 
manifestării; “Menarini Group I Berlin- 
Chemie”.

R e c ita l d e  lie d u ri

Academia de Muzică “Gh. Dima” 
ne invită “mîine, 30 nolembne/iâ'ora 
18,30, în Studioul de con|erte, la un 
recital de lieduri susţinjjt de|asis| 
univ. Ligia Fărcaş -jmezzosoprană si 
lect univ. Cornelia Fueec - pian. îţi 
programul ’ 1 ' ”  ’

Musorgski - Ciclul “Camera copiilor”; 
Manuel de Falia - Ciclul “Şapte cîntece 
spaniole”.

Z ile le  
U .M .F . “ Iu liu  H a ţie g a n u ”

în perioada 7-8 decembrie 2000 se 
vor desfăşura la Cluj-Napoca 
tradiţionalele Zile ale U.M.F, “Iuliu 
Haţieganu”.. Deschiderea festivă va 
avea loc în Aula Universităţii (str. 
Pasteur, Clădirea' nouă), joi, 7 
decembrie, la ora 9. Din program: 

' Raportul rectorului; Pagini din istoria 
învăţămîntului medical clujean; 
Centenar prof. dr. loan Manta; 
Decernarea titlurilor onorifice de: 
Doctor Honoris Causa: prof. dr. 
Bernard Lobel (Franţa), prof. dr. 
Giorgio Cartmignani (Italia), prof. 
dr. Massimo Massi Benedetti (Italia), 
prof. dr. Alberto De’Leiva (Spania); 
Visiting Professor: prof. dr. Paul 
Jean Deny (Franţa),. prof. dr. 
Harisson L. Russell (SUA), prof. dr.
G. F. Nelis (Olanda); programul mai 
cuprinde acordarea premiilor 
universităţii, acordarea premiilor 
pentru studenţi, miniconcertul 
Orchestrei Studenţilor Medicinişti.

in cadrul programului ştiinţific al zilei 
sînt programate mese rotunde, 
simpozioane-, sesiune poster. Vineri, 
8 decembrie, între orele 8,30 - 13: 
Program ştiinţific cu mese rotunde 
simpozioane, sesiuni poster; între orele 
9-11 programul: Management"
administrativ în' / universitate. 
Festivitatea de închidere va avea loc 
la ora 14, în Aula Universităjii. Tot în 
Aulă, la ora 19, concert cameral 
susţinut de formaţia Collegium 
Musicum Academicum a Academiei 
de Muzică “Gh. Dima”. Zilele U.M.F, 
“Iuliu Haţieganu” se vor bucura şi de 
omagiul artiştilor, prin deschiderea 
luni, 4 decembrie a.c., la ora 18, în 
Aula Universităţii, a unei expoziţii cu ' 
lucrări de artă plastică a cîtorva dintre 
cei mai reprezentativi artişti din cadrul 
Academiei de Arte Vizuale “I. 
Andrecscu”.

Lansări de  cărţi şi 
p u b licaţii

• Astăzi, la ora 13,. va avea loc la 
sediul Filialei Cluj a Uniunii 
Scriitorilor, lansarea volumului de 
poeme intitulat Mistuitoarele ruguri 
al regretatului poet clujean Âurel

Gurghianu. Volumul a apărut în acest 
ân la Editura Alpha Press din Cluj- 
Napoca. în acelaşi cadru va fi lansată 
revista Transilvania, apărută într-o 
formulă nouă la Sibiu.

• Tot astăii, dar la ora 13,30, 
Editura DACIÂ invită publicul la 
lansarea volumului Sfîntul loan Iacob 
Sihastrul de Ia Hozeva de Irineu Pop 
Bistriţeanul. Evenimentul editorial va 
avea loc la Librăria Editurii DACIA, 
str. Memorandumului nr. 23.

Cartea va fi prezentată de loan 
Chirilă şi Sandu Frunză. în ziua 
lansării se practică o reducere de 20% 
din pret pentru toate cărţile Editurii 
'DACIA. .

E xp o z iţia -co lo cv iu  
- “P e d a g o g ia  A rte i - 

A rta  P e d ag o g ie i

Academia de Arte 
Vizuale “Ion 
A n d r e e s c u ” , • r i .  Ţ n â
Facultatea de Arte \  f , ,  r , , , , , ,
Plastice, secţia 
Pedagogia Artei în colaborare cu 
agenţia de publicitate VITRINA  
Advertising organizează astăzi, 29 
noiembrie, începînd cu ora 9, la Casa

A  KW *  Matei’ exPozilia şi
m  c o 1 o c v i u 1:

M  •  Pedagogia Artei -
“  Arta Pedagogiei.
Manifestare ce debutează cu o 
conferinţă de presă, programată 
pentru 9,30.

Vernisarea expoziţiei aniversare. 
Casa Matei are Ioc la ora 18.

E xp o ziţie  de  p o stere

Clubul Humboldt - Transilvania 
Cluj-Napoca şi Facultatea de 
Automatizări şi Calculatoare, 
Facultatea de Electrotehnică .şi 
Facultatea de Electronică şi 
Telecomunicaţii diri cadrul U. T. Cluj 
vă invită la expoziţia de postere 
organizată de Institutul pentru Relaţii 
Culturale Externe din Stuttgart, 
Germania. A cărei deschidere oficială 
are loc astăzi, 29 noiembrie, ora 10, 
în holul facultăţilor amintite de pe 
strada Bariţiu 26/28, ora 9.

Rubrică realizată 
de Michaeia BOCU şi 
Demostene ŞOPRON
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1995 - Consiliul Suprem de Apărare a Ţării a aprobat concepţia reformei 
în învăţămîntul militar, a cărei aplicare a început în anul universitar 1995/ 
1996, prin crearea a două Academii, pe categorii de arme. Astfel, au fost 
înfiinţate, pe lîngă Academia Navală, care deja exista, Academia Aviaţiei 

şi Apărării Antiaeriene şi Academia Trupelor de Uscat.
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Textul memorandumului propus PD, PNL şi UDMR, precum şi sindicatelor 
şi patronatelor de către PDSR pentru realizarea unui pact politic şi social

PDSR a propus, ieri, PD, PNL şi 
UDMR, precum şi sindicatelor şi 
patronatelor un “Memorandum privind 

- realizarea unui pact politic şi social în 
România”. ■

Prezentăm integral textul
Memorandumului:

“Avînd în vedere rezultatele oficiale 
ale alegerilor parlamentare şi 
prezidenţiale din 26 noiembrie 2000, 

Exprimînd hotărîrea de a stopa 
■ascensiunea extremismului, xenofobiei 
; şi autoritarismului în structurile 
parlamentare, prezidenţiale şi 
guvernamentale din România,

Ţinînd seama de grava criză 
economică, socială şi politică în care 
se află România,

Pornind de la necesitatea asigurării 
unui climat politic stabil care să 
permită continuarea . reformei,

■ privatizării şi a procesului de pregătire 
a aderării României la Uniunea 
Europeană şi structurile euro-atlantice, 

Înţelegînd urgenţa măsurilor care să

permită stoparea declinului economic 
şi combaterea sărăciei, pregătirea 
condiţiilor minime pentru trecerea 
perioadei de iarnă 2000-2001,"

. Părţile semnatare consimt să încheie 
. următorul PACT POLITIC 
ŞI SOCIÂL pe perioada noiembrie 
2000 - noiembrie 2001:

1. Sprijinirea în turul II al alegerilor 
prezidenţiale din 10 decembrie 2000 a 
candidatului PDSR, domnul Ion 
Iliescu. - •

2. Stabilirea structurii de conducere ■ 
a Parlamentului şi a comisiilor 
permanente în concordanţă cu 
rezultatele obţinute la alegerile din 
26 noiembrie -2000, pe baza unei 

.înţelegeri separate între partidele 
parlamentare semnatare.

3. Acordarea sprijinului parlamentar. 
Guvernului ce va fi constituit de PDSR 
- formaţiunea politică cîştigătoare a 
scrutinului din 26 noiembrie 2000.

4. Instituirea unui Moratoriu social 
cu principalele centrale sindicale şi

-patronate, în vederea, aplicării 
măsurilor guvernamentale de urgenţă 
care să conducă la : -

- relansarea activităţii economice;-
- combaterea sărăciei şi şomajului;
- refacerea autorităţii instituţiilor 

statului, asigurarea siguranţei 
cetăţeanului; , •

- stoparea birocraţiei şi a corupţiei-
- aplicarea Strategiei naţionale şi .a 

Programului de măsuri pentru 
pregătirea condiţiilor de aderare a 
României la Uniunea Europeană.

â.Tarţidele parlamentare semnatare 
se angajează să asigure un climat 
politic, stabil şi constructiv în 
Parlamentul României, conlucrînd 
pentru pregătirea şi adoptarea 
proiectelor de acte normative propuse 
de guvern.

- Partidele parlamentare semnatare 
se vor abţine, pe perioada valabilităţii 
Pactului, de la iniţierea sau susţinerea 
unor moţiuni de cenzură.

6. Părţile semnatare se angajează să

-constituie o Comisie specială pentm 
pregătirea propunerilor de modificare 
a unor importante acte normative:

- Constituţia României; U
- Regulamentele de organizare şi 

funcţionare ale Senatului şi Camerei 
Deputaţilor;
, - Legile necesare reformei sistemului 

politic şi electoral.
7. Guvernul PDSR se angajează să. 

consulte, în prealabil, părţile semnatare 
în problemele majore de politică 
internă şi externă ale României. -

8. Guvernul PDSR, cu sprijinul 
.legislativ al părţilor semnatare,' va lua 
măsuri de urgenţă pentm: ■

-  asigurarea rezolvării problemelor 
specifice perioadei de iarnă pentm 
populaţie, îndeosebi prin sprijinirea 
categoriilor defavorizate;.

- dezvoltarea sectorului privat în 
industrie şi agricultură, încurajarea 
activităţii întreprinderilor mici şi 
mijlocii; -

- crearea elementelor de bază pentm

creşterea veniturilor populaţiei şi 
ameliorarea condiţiilor de viaţă ale 
cetăţenilor, '

•- - continuarea reformei fiscale, în 
concordanţă cu angajamentele, luate 
faţă de Comisia Europeană; .

- continuarea privatizării în condiţii 
de transparenţă şi eficienţă;

• , - asigurarea unui climat favorabil 
' pentm dezvoltarea investiţiilor străine 
directe; ..
. r--'r continuarea reformei in justiţie şi 
administraţia publică;
; - definitivarea legilor proprietăţii şi 
crearea condiţiilor pentm aplicarea 
prevederilor acestora. Pe durata valabi
lităţii PACTULUI, părţile, semnatare 
se angajează să acţioneze, cu bună cre
dinţă, pentm respectarea angajamen
telor convenite, condiţie esenţială 
pentm scoaterea ţării din criză, continu
area proceselor democratice, consolida
rea statului de drept şi crearea premise
lor pentru integrarea României în 
structurile europene şi euro-atlantice.”

Napoca Romană, într-o expoziţie de excepţie ia Muzeul National de Istoriei Transilvaniei

-:<Qk ti

■iim
,  • . ţ

■i **. ,ţrr''-

u r m a r e  d in  p a g i n a  1

şi fragmente de sticlă, atît de 
obişnuite în săpăturile de epocă 
romană, pe şantierele 
arheologice de la Cluj au apărut 
şi piese speciale, cu adevărat 
valoroase: statuete de lut şi de 
bronz, fragmente de statui de 
marmură, inscripţii, un tezaur 
intact de monede de argint ş.a.

Expoziţia deschisă ieri la 
Muzeul Naţional de Istorie a 
Transilvaniei nu se rezumă la a

prezenta doar rezultatele 
cercetărilor sistematice şi ale 
săpăturilor de salvare; alături de 
acestea sînt expuse şi piese 
descoperite de-a , lungul 
timpului, cu diverse alte ocazii, 
pe raza municipiului Cluj- 
Napoca: un splendid cap al lui 
Priap, capul unui Hercules, urne 
funerare descoperite Ia Gura 
Baciului, inscripţia care 
menţionează Colonia Napoca, 
un relief şi o inscripţie dedicate

lui Silvanus, staţuia unui militar 
roman şi multe altele.

După cum a ţinut să precizeze 
dr. Dorin Alicu, şeful Secţiei de 
Istorie romană a Muzeului 
Naţional de Istorie a 
Transilvaniei, piesele expuse 
reprezintă doar o parte a 
descoperirilor de pe vatra 
oraşului roman Napoca, restul 
(inscripţii, stele funerare, statui, 
reliefuri, pilaştri etc) aflîndu-se 
în lapidarul şi în depozitul

muzeului. “Acest material bogat 
ar trebui concentrat într-o 
expoziţie permanefită, care să 
ilustreze nu numai civilizaţia 
romană, ci succesiunea de 
locuiri şi civilizaţii de pe vatra 
oraşului nostru” - ne-a declarat 
cunoscutul arheolog clujean 
Dorin Alicu.

Expoziţia NAPOCA 
ROMANA va fi deschisă- 
publicului pînă în 18 februarie 
2001.

Cosm o r om p rin  o fic iile  R om telecom *! , 
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w
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Preţurile nu includ TVA.
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Se caută tot: de la 
apă plato, la uraniu

In s p e c to ru l ş e f  su s ţin e  că 
verificările ITRM C luj au vizat analiza 
m odu lu i de exp loatare  raţională a 
ză că m in te lo r, u tiliza rea  fondurilo r 
b u g e ta re  a lo c a te  în  acest scop, 
V e rif ica re a  ra p o r tă r ilo r  legate de 
valoarea producţie i m iniere realizate 
şi docum enta ţiile  tehn ice  aferente 
ob ţinerii perm isu lu i de  exploatere. 
_Am urmărit în special modul Tn care 
agenţii economici respectă licenţele 
de exploatare ş i perm isele de 
prospecţiune - declară Mureşan. Din 
păcate, cercetarea legală de 
substanţele nemetalifere nu este 
susţinută cu bani de la buget, 
suportul financiar fiind asigurat de 
către agenţii economici interesaţi”. 
Datorită acestui fapt, activitatea de 
c e rc e ta re  g e o lo g ic ă  a S .C .

Consultanţii in asigurări 
se vor implica in 
dezvoltarea pieţei 

asigurărilor din România
B ro k e ru l de as igu ră ri

INTERNATIO NAL BROKER
CONSULTING S.A. şi-a inaugurat, 
la finele săptămînii trecute, birou) 
d in  C iu j-N apoca . Totodată, 
societatea a organizat, în zilele 
de sîmbătă ş i duminică, şl un curs 
dc instruire a circa 60 de persoane 
care vo r acţiona in  calitate de 
c o n s u lta n t in  a s ig u ră r i pentru 
f irm ă . C ezarina  C h irpereanu, 
preşedinte al International Broker 
C onsu lting , a decla ra t că rolul 
c e lo r  care  v o r lu c ra  pentru 
compania pe care o conduce nu 
se va rezuma numai la încheierea
de p o liţe  de asigurare .
„Consultanţii în asigurări sînt mai 
mult decît agenţii de vînzare, care 
v în d  p ro d u s e le  u n u i s ingur 
asigurător. Consultanţii au rolul de 
a in fo rm a  ş i educa potenţia lii 
asiguraţi, de a le identifica cit mai 
p re c is  p ro p r iile  n e ce s ită ţi în 
domeniul asigurărilor. Apoi, avînd 
la dispoziţie ofertele mai multor 
societăţi de asigurare/consultanţii 
v o r  putea o fe ri c lie n ţ ilo r  acel 
produs care li se potriveşte cel maî 
b in e ” . în  m om entu l de faţă, 
In ternational B roker Consulting 
intermediază ofertele mai multor 
s o c ie tă ţi de a s ig u ra re , toate 
rep re ze n ta tive  p e n tru  piaţa 
rom ânească : în  dom eniu l
a s ig u ră r ilo r  de persoane 
p o r to fo liu l cu p rin d e  oferte le 
s o c ie tă ţi lo r  AIG L ife  ş i Sara 
Merkur, ia r în ramura asigurărilor 
non-viaţă brokerul colaborează cu 
AIG România, Omniasig, ARDAF, 
AGRAS, Generali Asigurări, Allianz 
R om ânia  (e x c lu s iv  pentru 
persoane jurid ice) şi Allianz Ţiriac. 
De m en ţio n a t ş i fa p tu l că în 
m om entul de faţă International 
B roke r C onsu lting  dispune, la 
nivel naţional, de circa 2.000 de 
consultanţi în asigurări, dintre care 
aproximativ 180 sînt din judeţul 
Cluj.

A lin  TUDOR

„Transgex" SA Cluj - de pildă - se 
lim itează numai la judeţele Cluj şi 

. S ă la j. L u c ră r ile  de ce rc e ta re  
fin a n ţa te  de  la  buget, în  cu rsu l 
acestu i an, în  zona Transilvaniei, 
s-au lim itat la perimetrele geologice 
Ştei - pentru ape minerale, Beiuş - 
pentru  apă potabilă, şjjn d u s tr ia lă - 
Butureasa -  Dealul Prunilor şi Sinteza 
Carpaţii O rientali - pentru minereuri 
polimetalice.

D ificu ltă ţile  financiare şi-au pus 
am pren ta  şi asupra  un ită ţilo r de 
exploatare a substanţelor minerale 
u tile . A s tfe l,  S .C . C o m in ex  
Nemetaiifere SA Cluj nu a programat 
pentru anul 2000 nici un fel de lucrări 
de  cerce ta re  geologică, în  volum  
semnificativ, din surse proprii. Jtcest 
lucru era absolut necesar, dar lipsa 
de fonduri ş i cererea redusă a pieţei 
au dus la reducerea dramatică a : 
a c e s te i a c t iv ită ţ i” -  p re c ize a ză

inspectorul Mureşan. în schimb, o 
serie de societăţi private au reuşit 
e fe c tua re a  u no r s tu d ii în  zona 
Transilvaniei. De pildă SC „Rigips 
România” SRL Bucureşti a realizat 
p rog ram u l pen tru  p rim u l an de 
exploatare în perimetrul Pietroasa - 
Dealul lancului, executînd lucrări în 
valoare de 25.000 USD în vederea 
evaluării rezervelor de gips.

; Nari degradări în 
zonale exploatata

în urma verificărilor efectuate în 
prim ele 10 luni ale acestui an de 
către inspectorii ITRM Cluj, a rezultat 
fa p tu l că b lo c a ju l f in a n c ia r  a 
determ inat sistarea activităţii a peste 
50% ' din firmele de exploatare a 
substanţelor nemetalifere, mai ales 
în  primul trimestru al anului. O serie 
de unităţi, precum E.M Jibou, E.M. 
Aghireş, la care se adaugă o serie 
de balastiere, au întîmpinat probleme 
în  ceea  ce p riveş te  desface rea  
produselor finite. „Programele anuale ' 
de producţie sfnt, de regulă,

■ superioare producţiei efective - 
precizează loan Mureşan. Cererea 
redusă face ca, la începutul anului, 
firmele să nu deţină contracte ferme 
de livrare”.

P o ten ţia lu l f in a n c ia r scăzu t al 
unităţilor de exploatare a carierelor 
a făcut ca lucrările de descopertare 
sâ fie  m ult răm ase în urm ă. La 
Exploatările M iniere Căpuş, Sălaj, 
A gh ireş şi Jibou, s-a constatat o 
d ras tică  scădere a p roductiv ită ţii 
m u n c ii,  p recum  şi a c a lită ţ ii 
m inereului extras, din cauza diluţiei 
mărite. în  cazul exploatărilor de nisip 
şi pietriş - precum cele din Someşul

Mic, zonele Gilău, Căpuş, Someşeni 
şi Floreşti - organele de control au 
consta ta t că, după exp loatare , 
refacerea cu rocă sau materiale 
nepoluante a rambleelor, precum şi 
a stratului vegetal) nu a mai avut 
loc. în acest caz zânele exploatate 
sînt supuse unei perm anente  
degradări. '

fimenzi de zeci de 
milioane

Jtm constatat o puternică tendinţă 
de încălcare a normelor de extracţie 
a materialului, specifică inspectorul 

) Mureşan. Cazurile de încălcare a . 
legii atrag amenzi al căror cuantum 
variază între 10 şi 100 de milioane 
de Ier. Ca urmare, în cursul anului 
2000, ITRM Cluj a încheiat procesele 
verbale de con traven ţie  a căror 
valoare s-a ridicat ia 40 milioane lei. 
Printre agenţii economici „vizaţi” se 
numără SC „Dromet” SA Cluj - pentru 
nedeţinerea permisului de exploatare 
a nisipului şi pietrişului în perimetrul 
Dealul Gruiului - Sălaj; SC „Gypsum” 
SRL Turda - pentru neluarea unor 
măsuri prevăzute de ITRM, legate 
de reactua liza rea  m etode lo r de 
exploatare; SC „Transilvania Impact 
Import - Export “ SRL Luna, pentru 
exctracţii de nisip şi pietriş, făhă 
autorizaţie, în albia minoră a rîului 
Arieş; SC „Prelucrarea” SRL Viştea 
- pentru deschiderea unei cariere de 
calcar ornamental în  zona Cheile 
Baciului, fără a deţine licenţă sau 
permis de exp loatare  din partea 
Agenţiei Naţionale pentru Resurse 
Minerale.

B e n ia m in  P A S C U

r w m M . r

An nefast pentru manifestările expozitionale
Anul expoziţional 2000 s-a situat 

sub nivelul celor precedenţi, din 
punctul de vedere al numărului de 
firme participante şi al spaţiului 
ocupat de acestea, a. afirmat loan 
Avram, director executiv al Expo 
Transilvania. Acest lucru a fost 
cauzat mai ales de climatul, 
economic actual. In plus, o parte din 
parteneriatele cu organizatorii străini 
de tîrguri nu a funcţionat în acest 
an. Astfel, deşi a continuat 
colaborarea cu Export Consult 
pentru organizarea Tîrgului Agraria, 
nu a mai existat o participare oficială 
a Germaniei, iar numărul firmelor 
din Austria şi Ungaria a fost mult 
mai mic. Din cauza procesului de 
restructurare, Hungexpo nu a mai

participat la T îrgul Pripack în 
măsura în care a făcut-o în anii 
precedenţi. Anul acesta a fo s t . 
prezentă o singură firmă din 
Ungaria, care a ocupat o suprafaţă 
de 12 mp, faţă de cei 200 mp pe 
care au fost expuse produsele 
firmelor maghiare anul trecut..

în plus, din cauza faptului că nu 
a mai existat sprijinul. Consiliului 
local, expoziţia floricolă nu a mai 
putut fi organizată la nivelul celei 
anterioare. Participarea la tîrguri este 
rezultatul direct al situaţiei în care 
se află sectoarele de activitate 
respective (spre exemplu, Regia 
Naţională a Pădurilor şi-a redus 
participarea cu 50 la sută faţă de 
anul trecut). .

loan Avram spune că s-a încercat 
acordarea de facilităţi, reduceri de 
tarife etc. la tîrgurile la care se 
anticipa o scădere a interesului sau 
a posibilităţilor agenţilor economici 
de a participa la expoziţii.

Pentru a revigora activitatea 
expoziţională se va încerca 
abordarea diferită a pieţei şi venirea 
în întîmpinarea clienţilor.

Calendarul Expo Transilvania 
pentru anul 2001 se va axa pe 
aceleaşi manifestări care au avut loc 
anul acesta, dar va fi completat cu 
altele, printre care se numără şi 
organizarea -unei în tîln iri între 
oraşele înfrăţite cu Ciuj-Napoca.

A n c a  B L A G A

Cadouri 
pentru toţi

Luni 4 decembrie a.c., va debuta 
.cea de a şasea ediţie a Tîrgului 
Cadourilor de lamă organizat de 
Expo Transilvania. Datorită  
numărului mare de vizitatori 
înregistraţi de obicei la asemenea 
evenimente, s-a luat decizia 
prelungirii perioadei de desfăşurare 
a expoziţiei cu Vînzare pînă în 19 
decembrie.

La tîrg Vor participa 90 de firme, 
care vor expune pe o suprafaţă de 
850 mp. Fiind o manifestare cu 
caracter local, majoritatea firmelor 
participante provin din judeţul Cluj 
şi din Oradea, Satu Mare,'Sibiu, 
Braşov etc. E le  vor prezenta 
vizitatorilor o gamă largă de produse 
textile, încălţăminte, decoraţiuni 
pentm sărbătorile de iarnă, jucării 
şi produse alimentare, bijuterii ş i . 
produse de artizanat, cosmetice, 
electrocasnice şi electronice etc. ■

Tîrgul va fi însoţit de un amplu 
program de manifestări conexe, care 
se vor desfăşura atît în interiorul, 
cît şi în exteriorul complexului 
expoziţional. Vizitatorii vor putea 
participa la concursuri de desene, de 
dans, Tip Top Minitop, karaoke, vor 
avea loc spectacole de iluzionism, 
concerte şi discoteci în aer liber etc. 
Ziua de 6 decembrie va fi în 
întregime dedicată copiilor, care vor

putea fi martorii unui spectacol de 
iluzionism susţinut de Belloni.

Tîrgul cadourilor va găzdui şi cea 
de a doua ediţie a’Salonului Vinului 
şi Băuturilor Alcoolice, precum şi a 
Expoziţiei de artă culinară.

Precizăm câ o mare parte dintre 
expozanţi, au decis ca pe perioada 
tîrgului să ofere poduse la preţuri 
promoţionale.

A n c a  B L A G A

Exceptări de la plata 
impozitului pe profit

Cultele religioase vor fi exceptate de la 
plata impozitului pe profit pentru veniturile 

. obţinute din chirii, cu condiţia utilizării sumelor 
respective pentru întreţinerea şi funcţionarea 
unităţilor de cult. Potrivit'unei ordonanţe de 
urgenţă, aprobată săptămîna trecută de către' 

. Guvern, cultele, religioase vor fi scutite de) 
'p lata impozitului şi în  cazul lucrărilor de 

' c o n s tru ire , 'repa ra ţie  şi co n so lid a re  a. 
.. lăcaşurilor de cult şi a clădirilor, eclesîastice 

pentru învăţămînt.' Organizaţiile rielucrative, 
inclusiv cultele religioase, au beneficiat, în 
perioada 1991-1995, de un regim preferenţial; 
de deduce re  din ven itu l b ru t a tutjUror 
cheltuielilor. . ; •• •*,. *

Credita imobiliare
Persoanele fizice care doresc sâ cumpere, 

i  să constru iască sau să-şi am enajeze o 
locuinţă pot obţine un credit imobiliar efert 
de Banca Transilvania. Suma maximă a 
creditului este de 350 milioane lei în cazul 
cumpărării sau construcţiei casei şi de 100 
milioane Iei pentru amenajarea ei. Nivelul; 
creditului care se poate acorda i  poate să . 

; reprezinte maxim 70 la sută din valoarea 
investiţiei propuse; restul de 30 do procente 

; constituind aportul propriu al beneficiarului 
creditului. Ratele şi dobînzile se achită lunar, 
în tranşe egale, pe baza unui gra fic  de 
ram bursare . Perioada de cred ita re  este 
cuprinsă între 1 şi 5 ani. în cazul creditelor 
destinate construcţiei de locuinţe, solicitanţii: 
pot beneficia de o perioadă de graţie de 6 

i lu n i. : Garanţiile; necesare ipentru: obţinerea: 
; unui astfel de: credit sînt de natură imobiliară 

şi - trebuie să acopere, valoarea creditului ş i; 
dobîndă pentru primul an de creditare.

Precizăm că pînă la sfîrşitul lunii octombrie
а .c . B anca T rans ilva n ia  a aco rd a t 
persoanelor fizice credite imobiliare în valoare

id e  44,7 miliarde iei, circii 2.000 de clienţi 
beneficiind de aceste sume.

A .R .B .

Salariul mediu net pe 
economie a crescut cu

3,7%
Salariul mediu net pe economie în luna 

octombrie a fost de 2.357.201 lei, în  creştere 
cu 3,7% faţă de luna anterioară, în timp ce* 
salariul mediu brut a urcat cu 4,2%, pînă la 

*3.115.128 lei, informează Institutul Naţional 
de Statistică. Cel mai mare salariu net, de
б,36 milioane lei, a fost acordat în sectorul 
transpo rtu rilo r aeriene, urm at de ce! al 
instituţiilor financiare şi bancare, cu 5,67 
milioane Iei. Salariile angajaţilor din industria 
tutunului au crescut, în octombrie, cu 54,2%, 
ajungînd la 5,35 milioane loi. Cu mult sub 
media pe economie se situează ..societăţile 
d in  industria ; pielăriei şi: a încălţămintei,: cu 
1,38 m ilioane  lei şi ce le  d in  in d u s tria

; confecţiilor de îmbrăcăminte, cu 1 ;53 milioane 
lei. S a la riile  angajaţilor d in sănă ta te  şi 
asistenţă socială au crescut cu 8,6%, pînă. 
la 2;23 fm ilioane  JeL:!iar*:învăţăm întu l .a 
beneficiat de o majorare de cinci procente, 
astfe l că salariul net s-a stabilit la 2,38; 
m ilioane  le i. Şi secto ru l de ce rce ta re - 
dezvoltare şi informatică ..a consem nat o : 
creştere de 8,7% a salariilor, care au urcat 
la 2,73 milioane lei, în timp ce funcţionarii 

.din adm in is tra ţia  publică au p rim it 3,05 
milioane lei, sumă cu 4% mai mare faţă de 
Suna precedentă. ;

Comunicat CECCfîR
Corpul Experţilor Contabili şi Contabililor 

Autorizaţi din România comunică: Cursurile 
de pregătire  profesională continuă, cele 
programate pentru anui 2000 vo r începe 
potrivit următorului program: :

• Standardele Internationale de contabilitate 
(prima zi* de curs, 4 .1 2 . 2000, ora 16), Fac. 
de Ştiinţe Economice, B-dul 21 Decembrie 
1989, nr. 128, saia 63,5;

•.im pozitul pe veniturile globale (prima zi 
de curs, 4. 12. 2000, ora 15), Facultatea de 
Ştiinţe Economice, B-dul 21 Decembrie 1989, 
nr. 128, sala S.C. 23;

' • Legislaţie finandar-contabilă (prima zi de 
curs 5. 12. 2000, ora 15), Campus Mărăşti, 
str. Cehoslovaciei f.n., sala B5 P04.

Participarea la cursuri.a membrilor ACTIVI 
este obligatorie pentru acordarea vizei de 
exercitare a profesiei pe anul 2001.
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Cjtwori» 1(22 societati)

IĂlF iALRO SLATINA TOTAL- 5000 16300 -1.8 16100 16400 ' 16300 16.379 6,077 • 99,537,000

ARC* Iarctic găieşti TOTAL m 730 1.4 ' 710 730 700 *.• 717 • 29,600 21,216,000
ASP* [rAFINAHA ASTRA tom *<xsn TOTAL 1000 960 0.0 . 1000 1000 . 960 992 , . 1,245 *  1,234,750
ATB* ANTIBIOTICE IAŞI TOTAL 1000 1250 0.8 1250 1260 1250 1,252 26,900 ' ■ 33,672,000

A30* (AZOMURES TG. MUREŞ TOTAL 1000 710 4.1 730 ■740 700 • 711 ' 169,530 .120,550,550
CHP (COMPA SiBHi TOTAL 1000 583 ■ 00 ■ 590 . 590 560 . 564] : 1,700 993,030
ELF [ELECTROAPARATAJ BUCUREŞTI TOTAL - - -1000 920 -2.1 910 940 - 920 932 36,700 34,213,000
EXC (excelent bucureşti TOTAL - 1000 • 640 -3.0 650 650 640 645 1,164 750,600
OH (OIL TERMINAL CONSTANTA TOTAL 1000 ' AM ■0.2 450 450 447 . 449 2,800 1,258,500
OLT* OLTCNIM RM. VALCEA ' TOTAL ■ 1000 700 6.1 -680 710 680 . 694 19,100 - 13,263,000
RBR Irulmeniul BRAŞOV TOTAL 1000 150 ••5.7 163 162 150 153 .' 45,090' 6,914,775
RLS ROLAST PITEŞTI' TOTAL ■1000 700 1.5 690 700 690 700 38,100 26,651,000
TEFP [TERAPIA aUJ NAPOCA TOTAL ' ■ 1000 1600 1.9 '1580 : 1600 ' 1580 1,588 387,314 - 615,220,980
TIV* ţBANCA TRANSILVAN! a oui wmu TOTAL- 1000 ‘ 2400 -2.0 ’ 2450 2450 2400 2,415 ' 262,760 634,435,000

Total 1,023,080 1,609,510,155

Societati de Investiţii Financiare
Smb Dtnuntrt aoc»tif» Sictiur» pata VN hch. Vir Duc. liu. Uin. Prjnri.' ' Nr.acl ViLfetabM

• -- SIFl S.lf. BANAT-CRIŞANA ARAD TOTAL 1000 530 . 0 520 540 520 529 365,546 . 193,544,160
■■■ / SIF2 S.lf. MOLDOVA BACAU TOTAL 1000 350 2.9 343 350 342 345 . '616,754 212,968,704

t  > SIFS S.I.F. TRANSILVANIA BRAŞOV TOTAL ■■ 1000 650 ' 0 -550 550 540 • 545 -  101,249 55.204,370
SIF4 S.I.F. MUNTENIA BUCUREŞTI TOTAL ■ 1000 436 -0.9 ' 437 440 435 ■ 436 ' 136,686 •59,640,372

e r - SIF3 S.lf. OLTENIA CRAIOVA . - TOTAL 1000 448 0.9 443 452 . 443 449 232,072 104,263,690
I Total SIF ' 1,452,307 • 6S,621,295

Caprin h[ 93 sodefat)
AHO AM0 NI L S L0S0Z3 A TOTAL 1000 1»l -13.0 148| 143 . 130| ' 137 . 28,600 3.909.000

ARS AERDSTAR BACAU TOTAL ■ 25000 6400] -15 6500 6500 - 6400) 6,254 , 34a - 2,126,500

BRW BERMAS SUCEAVA . TOTAL 70DC 4200 0.0 . - 4200 4200 42QQ| . 4,196 2,179 ' - 9.142.850

CSC CARBOCHIM CLUJ NAPOCA TOTAL 25COQ 5500 0.0 0 ■ 0 - °l 5,170 210 . 1,085,700

DAC AUTOMOBILE DACIA PITEŞTI TOTAL 1000 560 0.0 540 560 540 - 551 * 19,163 ■10,555,370

EPT ELECT ROP UT ERE CRAIOVA . TOTAL / 1000 220 00 215 220 211 - 220 16,905 - 3,715,600

GRX GRIMEX TARGU JIU TOTAL 25000 23700 ■2.1 24100 24200 23700 24,071 2,607 62,751,900

INT INTERNATIONAL TOTAL 1000 5000 .53 4900 . 5000 - 4900 4,969 623 3,095,400

MEF MEFIN SINAIA TOTAL 25000 ■ 8000 0.0 0 0 0 8.000 221 1.768,000

MPF MOPAP VRANSEA FOCŞANI TOTAL 1000 720 ■4.0 700 750 -m - 714 • 14,549 10,393,060

NTX NETEX BISTRITA - TOTAL 1000 250 8.7 250 250 250 ' 250 -.,5,000 1,250,000

NVL NA VOL OLT cNI T A TOTAL - . 1000 550 ■ 5.8 540 550 - 500 - -*■■■ 544 - ■ 42,538 23,137,160

NVR C.N. F. R MAVR0M GALAŢI TOTAL 25000 6750 08 . 6750 • 6750 575CT . 6,687 598 3,998,800

PCI PCUCOUOR BXURESTI TOTAL 1000 2300 4.6 2200 ' -2300 2200 2,262 - 4,216 9,536,800

PEI ■’ETROlEXPORTiMPORT r»jcw*sji TOTAL 150000 136000f ■2.9 140000 140000 1360001 137,818 44 6.064,000

SCO SICOMED BXURESTI TOTAL . -1000 2600 -19 2600 • 2650 2600. 2,614 16,260 47,728,200

SNO ŞANTIERUL NAVAL ORŞOVA TOTAL 25000 -1C500 -7.t ÎC2M 105® - 102» 10,455 440 4.6»,0»

SNT. AKERTULCEA TOTAL 25000 22500| -10.0 22500 22500 22500 22,193 ' 517 11,474,000

STZ SINTEZA ORADEA . TOTAL 1000 280 0.0 278 280 277 279 . 8,000 2,233,000

TMR TOMIRJS IAŞI TOTAL . 25000 8000 .0.0 . 8000 8000 eoool -- 7,885 ■ 455 3,587.500
VAC PRODVINALCO CLUJ NAPKA TOTAL 1000 10Qo| -4.6 ’ 950| ‘ 1000 - 95o| 967 .* . 1,803 1,743,000

Total cafegorta a H ’ 175,413 Ml,462,030

Total categoria 11II (exclusiv SIF 1,203,«3 W1J72.1W

TOTALGENERAL 2,655,800 2,466̂3,431
Capitalizare bursiera (mii Isi) — 10 259 986
Societati comerciale exclusiv SIR (mii Isi) «■ 8 953 141
SIF {mll. Isi) — 1 306 845
BET ROL *» 505.02 puncte Variaţie «■ rO.83 puncte (-0.16%)
BET-C ROL. *» 487.09 puncte Variaţie -3.95 puncta (-0.8%).
BET-FI ROL. = 1021.30 puncte Variaţie = 3191 puncte (0.38%) •

Capitalizare bursiera (USD) « 405 693 379
Societati comerciale exclusiv SIF (USD) “ ' 354 019 014
SIF (USD) — 51 674 365 „ . .
BET USD = 150.43 puncte- . Variaţie *  -0.36 puncte (-0.24%)
BET-C USD <m 101.69 puncte Variaţie = -1.44 puncte (-0.88%)
BET-FI USD — 1003.53 puncte Variaţie *= 3.05- puncte (0.3%)

NOTĂ: La categoria a ll-a sînt prezentate ceie mai tranzacţionate 20 de socîetăţ]

S o c i e t ă ţ i  d i n  I u d e ţ u I  C l u j

SIMBOL SOCIETATE COMERCIALĂ VARIAŢIE NR.
TRANZACŢII

VOLUM
TOTAL

VALOARE
TOTALĂ PREŢ MEDIU

NAPP NAPOLACT-CJ T 0.87 - 13 -14453 ? 67059800 4640 '

ALIB ALIANŢA-CJ 0.00 . 1 . 392 5292000 13500

SANE ; SANEX-CJ * 1.65 ' 2 ,6000 ■3300000 550

SAMU SAMUS MEX DEJ - CJ 0.00 . 2 1784 2140800 1200

ARCU , ARTA CULINARA-CJ 0.00 - - 1107 1107000 1000

' TUSU TURISM ARIEŞUL-CJ * 252.11 ■ 1 ■ 39 975000 25000

TUFZ TURISM FELEAGUL-CJ -9.09 1 390 390000 .1000-

TEHP TEHNOFRIG-CJ 0.00 2 57 - 216600 3800

T O P  1 5

- i
SIM BO L . S O C IE TA TE  C O M E R C IA L Ă NR.

T R A N Z A C ŢII
V O LU M  
T O T A L  *

V A L O A R E
T O T A L Ă P R E Ţ M EDIU

hVICQ-. V ICTO R IA  P R A H O V A -’P H 14 439735 25731290100 58515

SIVN S IL V A N IA -S J 3 150118 3751770000 24992

LINI IN D U STR IA  L IN » -  TM ' 1 Ţ.19395 484875000 , 25000

B R A D B R A D U L -.H R 1 10735 305947500 28500

r iN E M -v f iN D U S f R IA L iZ A R E A Ţ Ă P T E L U l- l^ T373763 252259800 k k  r

• CIM A CIM H A R G H ITA  -  H R  ' 1 10545 215708520 20456

; F Ş E C F A Ş Ţ  S ER V IC E ELEC TR O N IC Ă *- B U 6 4:60234,: : 209690000 ' '34815 -

C A L O C A S A L C O  -  C V 1 6145 206287650 33570

,: S O C P 4 S C X E P  C O N S T A N Ţ A - C T , . 4 • 8 . ' 91136 ■172185320 / ' /.-1889 ;V>|

M CR N M A R A C A R N - MM 10 37821 151284000 4000-

A R T X C A R T E X -  C S k k '^ '2 :';?  ■; .36196 126686000 "'3500;'..g f

A S B U A S TR A L  - BU 4 123456 123074880 ■ 997

. .HABE-? ' _ h a b e r -.h d ;L ;  Ş  " ■ ' 99018 ; .108718900 , 4  T 1098;

S O C E S O R ETI S E R V IC E -C J 2 100000 100000000 1000,-

U P A N J  ? P A N C O TAS- -  A R '. k v p : l ; ’ 1 11440 91520000 ; 8000 k

D a t e  s i n t e t i c e
- N R :  S O C I E T Ă Ţ I  T R A N Z A C Ţ I O N A T E .

N R - T O T A L  A C Ţ I U N I ..................................
V A L O A R E  T O T A L Ă  T R A N Z A C Ţ I I
IN D IC E  R A S D A Q  ..........................................
V A R IA Ţ I A  Z I L E !   ......... ........................
V A R I A Ţ I A  P R O C E N T U A L A ............. ........

 281
....................... 2 .518.0-18
..33.391.638.521  LE I
 ■. 693.86 P U N C T E
 -4 .99  P U N C T E
..............  -0 .7 1 %

Informaţiile referitoare la Bursa de Valori Bucureşti şi la Piaţa extrabarsieră RASDA8 provin 
de Ia S V M IN T ER D EA LER  CAPITAL IN VEST S A ,  str. Constanţa nr. 7 ,  CIuj-Napoca Tel. 433212.

DENUMIREA
VALUTE)

Simbol
Variaţie 

faţă de ziua i 
precedentă (%) i

CURSUL 
ÎN LEI

DOLAR AUSTRALIA AUD ■ 1.08 Ţ  I 13301

DOLAR C AN AD A ! CAD . 0.51 f 16509

FR ţN C  ELVEŢIA CHF , 1-<6 T 14207

COROANA D ANEMARCA D K K 1.31 . Ţ 2886

LIRA STERLINĂ GBP 0.86 Ţ  ’ 35784

YEN JAPONIA JPY 0.71 î 228.41

COROANE NORVEGIA NOK 1 4 2  Ţ 2685

COROANE SUEDIA SEK 1.18 T 2478

D O LA R S U A USD 0 4 8  Ţ 2r ;  io

DST DST 0.38 X 32103

EURO * EUR 141 f  '  - 21531

| C ursurile  ţS rflor'parttcipanta le EURO |

SHÎUNG AUSTRIA ATS 1.43 î 1565

FRANC BELGIA BEF 1.52 î 534

MARCA GERM ANA _  - DEM ' - i . 4 i  t : 11009

PESETAS SPANIA - ESP 1.40 T 129.4

M ARCA FINLANDEZĂ FIM 14 0  Ţ 3621

FRANC FRANŢA • FRF 1.39 ;Ţ 3282

LIRA IRLANDA IEP 14 1  T '  27339

LIRĂ ITALIA LIT 1 4 7  T  ■ 11.12

GULDEN OLANDA NLG . 1 4 0 - Ţ ’ , 9770

ESCUDOS PORTUGHEZ PTE 1.42 î : 1074

1 g AUR (p re {In  lei) 141 Ţ  - 219331

A :
.....  ■ -

tataia»
surip
l-Napo

epiati
,ca.ţ2

ilvalul
8117.2

tarăâ
!000|

.  ic i  -

C a s a  d o  s c ’r m b I USD | DEM |
v a lu ta r* c ■ V C ;  s ; V

M A C R O G R O 0 P  >■:, • 25.750 25.900 r11.130 11.300

P L A T I N U M  ‘ 25.750 ' 26.050 11.100 11.300 ,

C A M B I O 25.750 25.950 11.100 11.200 '

P R IM A  l 25.750 25.950 11.130 11280

; ■

Banc Post 25250 25.600 ! 10.800 11200

BRD | 2 5 .1 5 0 25.750 | 10.705 11.145

B C R  | 25225 25.600 , . 10.616 - I 11.103

Transilvania 25.650 25.900 11.100 11.300

*  C u r s u r i  a f i ş a t e  l a  o r a  1 5 , 3 0 .  L a  a c e e a ş i  c a s ă  d e  s c h i m b  v a l u t a r ,  
c u r s u r i l e  p o t  v a r i a  d e  l a  u n  p u n c t  d e  l u c r u  l a  a l t u l .

w p m m

r J
j L

E V O L U Ţ I I
I N  U L T I M A  S Ă P T Ă M Î N A

* C u r s u r i  B N R -  lei -

E U R O D E M G B P U S D A u r '

M i e r c u r i ,  2 2 . 1 1 2 1 . 4 1 3 1 0 . 9 4 8 3 5 . 8 5 1 2 5 . 1 7 6 2 1 6 . 3 1 9

J o i ,  2 3 . 1 1 2 1 . 2 5 4 1 0 . 8 6 7 3 5 . 7 6 0 2 5 . 1 9 0 2 1 5 . 7 9 1

V i n e r i ,  2 4 . 1 1 2 1 . 2 9 6 1 0 . 8 8 8 3 5 . 4 3 5 2 5 . 2 2 8 2 1 5 . 6 7 1

L u n i ,  2 7 . 1 1 2 1 . 2 7 8 1 0 . 8 7 9 3 5 . 3 5 4 2 5 . 2 5 0 2 1 5 . 9 4 0

M a r ţ i ,  2 8 . 1 1 2 1 . 2 3 2 1 0 . 8 5 6 3 5 . 5 4 9 2 5 . 2 7 0 2 1 6 . 2 7 3

m m
L E I

- p e rs o a n e  fiz ic e  - % - p e r s o a n e  ju r id ic e  - %
v B l n c I  c o m e r c i a l * l a  v e d e r a 1  l u n â 3  l u n i 6  l u n i  . 9  l u n i 1 2  l u n i

B C R * 1 0 3 S 3 6 3 7 3 8 3 9

. B R D  - G S G 9 3 3 ■ 3 4 . . 3 4 . 5 3 6 3 6 . 5

9  . . 3 3  - 3 5 3 7  - . 3 9 - 4 3

B A ( 4 .n * m ,e u )  
<4. n«»)

9 3 1 3 2 3 3 3 4 3 4

9 3 1 3 2 - - -
B a n c  P o a t * . . .  .♦ * ,  ■ • 3 1 - 3 2 3 3  • . 3 4 .  - 3 5  .

A L P H A  B A N K
(B. Bucur»*!!} 5 3 2 3 5 3 5 3 5 3 5

,  ... C a r p a t i c a  - 1 0 3 7 3 8 3 9 - 4 0 . 4 2
T r a n s i l v a n i a 9 3 6 3 7 3 7 3 8 3 6

R o m â n e a s c a * * .  1 0 3 6 3 8  . 3 9 -  3 9 4 0

C E C 9 3 7 3 8 3 5 - 3 7

A L I A N Ţ A 1 0  • , 3 B 3 9 4 0 4 1 4 2  -

R O M E X T E R R A  
( d o b .  v a r i a b l I A ) 1 0 3 2 3 5 3 7 3 9 4 0

T U R C O - R O M A N A . . s 3 4 3 5 3 4 3 3 3 3

" D A C I A - F E L I X “ a 3 3 3 5 3 8 3 4 3 4

" I o n  Ţ l r i e c " • • r. » .  .. . • 3 4 . 3 5 3 5 3 4 3 4

R o m â n ă  d e  S c o n t 7 3 4 3 5 . 5 3 5 3 5 3 5
7 - 3 4 . 5 -  3 4 3 4 3 4

»  W E S T  B A N K  ^ 1 0 3 6 . 3 8 3 9 3 9 3 9
B â n c l  p o p u l a r e l a  v e d e r e 1  i u r t ă 3  l u n i 6  l u n i 9  l u n i 1 2  l u n i

. . N A P O C A . 1 0 4 0 ■> 4 2  : ' : 4 6 4 8

S F I N X C O O P 1 0 4 1 4 3 4 5 - -  •
T R E Z O R 1 0 4 0  -v 4 1 4 3 4 6
• • C L U J " 1 0 3 5  . 3 7 . - - -

'X - M 1 N E R V A V • , 1 2  .V 3 5 , 4 0 » - 4 2 4 3
C o n c o r d i a  C r e d i t 8 4 1 4 5 • * • -

B ă n c i  c o m e rc ia le la v e d e ra 1  lu n â 3  lu n i 6  lu n i  - 9  Nini 12 N ini

B C R * 10 35 36 37 38 39

B R D * *  -  G S G  • a 30 31 . 31.5 32 32.5

B A
(tfob. rolralbM) 9 31 32 33 34 34

B a n c  Poat* 9 32 34 35 36 36

A L P H A  B A N K
<B. Bucur»f!l) 5 3 2  ' 35 35 3S 35

C a r p a t ic a 10 35 37 37 35 34

T r a n s ilv a n ia 9 34 35 36 37 36

R o m â n e a s c ă * * 10 36 38 39 39 40

C E C 9 35 36 37 37 36

R O M E X T E R R A
(«•B. «u M tU I 10 30 33 35 37 36

T U R C O -R O M Â N Ă 5 34 35 34 33 33

" D A C I A  F E L I X " 9 30 28 27 26 25

" Io n  Ţ lr la c " 4 34 35 35 34 34

R o m â n ă  d# S c o n t 7 34 3 5 .5 35 35 35

7 - 3 4 .5 34 34 34

W E S T  B A N K 10 34 36 37 36 39

■ B ă n c i  p o p u la ra la v e d e ra 1 lu n ă 3  lu n i 6  lu n i • luni 12 N in i

N A P O C A 10 3 6 36 4 0  x 42

- S F I N X C O O P 10 41 . 4 3 4 5 . • • -

T R E Z O R 10 40 41 43 • 46

“ C L U J " . 10 3 5 *
C o n c o r d ia  C re d it 8 38 39 4 0 41

- p e rs o a n e  fiz ic e  - % - p e r s o a n e  ju r id ic e  -  %
B A N C A V a l u t a V e d e r e 1 l u n â 3  l u n i 6 l u n i 9  l u n i 1 2  I u n 0 A N C A V aluta V s d s re 1 lu n â 3  N in i 6 twnl • Iwnl 12 lu n i

B C R
D E M 3 ■ ‘ 3 .3 3 .7 4 ,1

B C R
D E M 3 » 3.3 3,7 . 4.1

U S D 4  - 4 , 7 5 5 5 ,2 5 U S D 4 . 4 .7 5 5 . s z s

k  B R D  - G S G
D E M 2 ,2 5 ■ 2 ,4 .< 2 , 5  ■ . 2.6 2 ,6 5 2 ,7

B R D  * G S G
D E M 2.2 5 2.4 2.5 2,6 2.85 2.7

U S D : 3 4 , 1 5 4 , 2 5 4 . 4  , 4 ,5 4 , 6 5 U S O •• • 3 - . 4 .1 5 4 .2 5 4  A 4.5 4.6 3

B a n c  P o s t
D E M 2 .2 5 - 2.8 - 3

B a n e  P o s l
D E M 2.2 5 2.5 • 2.8 . 3

U S D 4 - - 4 ,8 ' - 5 U S D 3 4 - 4 .2 -4 .5

B .  A g r i c o l ă  -
D E M 2 , 5 - 3 3 ,2 3 ,2 3 .5 3 .7

B .  A g r i c o l i
O E M 2 .5 3  - 3 2 3.2 3.5 3.7

U S D 4  r. 5 ,2 5 ,3 5 ,5 5 ,5 5 ,8 5 U S D 4 B 2 6 .3 6.5 5.5 s a s

I o n  Ţ l r l a c  *
D E M 1 .2 5 3 ,6 3 .8 4 .1 4 .3 4 ,6 O E M 1.2 5 3 .8 3.6 4.1 4.3 4 .2 5  -

U S D 2 5 ,5 5 ,7 5 ,8 5 ,9 6 U S D 2 5 .5 5.7 5 .6 5.9 6

- T r a n s i l v a n i a  -
D E M 2 .5 3 3 .2 5 3 .7 5 4 , 2 5

s- .  T ra n s ilv a n ia  ’
D E M ‘ 2 .5 . 3 ' 3 .2 5 3,75 4 2 5

U S D 3 5 ,5 5 .7 5 6 6 .5 U S D 3 - - 5.5 5 .7 5 6 6 .5

R o m â n e a s c ă
D E M 2 .5 3 ,2 5 3 .5 3 ,7 5 4 4 ,2 5

R o m in a a a c â
D E M 2 .5 3 .2 5 3.5 3 .7 5 4 4 ^ 5

U S D 2 ,5 5 5 ,5 5 ,7 5 6 6 U S D 2 ,5 0 5 5.5 5,7 5 6 6

C  a t ic a
D E M 2 , 5 . 3 ,S - , 4  - - O E M . 2 ,5 . . ' 3 . 5 - 4

a r p U S D r  3 4 ,5 '  : .. 5 .5
rpa U ca

U S D 3 - 4 .5 . 5.5

A L P H A  B A N K D E M 2 ,1 3 ,2 5 3 ,5 3 ,7 5 4 4 ,2 5 A L P H A  B A N K D E M 2,1 3 .2 5 3.5 3 ,7 5 4 4 .2 5
( B .  B u c u r e ş t i ) U S D 2 ,5 5 ,2 5 5 ,7 5 5 .7 5 5 ,8 6 ,2 5 <B. B u c u rs ş t i ) U S D 2 ,5 5,2 5 5 .7 5 5,7 5 • 5 4 6.2 5

T u r c o - R o m â n ă
D E M r :-,1 A ■- : 4 .2 4 ,5 4 .7 • T  R ă i D E M 1 • 4.x 4 ,2 4 ,5 4 .7

U S D 6 ,2 5 6 ,5 6 ,7 5 - •• 7 ,1 U S D 2  - 8,2 5 6 A 8 ,7 5 ■ • 7.1

R o m e x t e r r a
D E M 3 3 ,2 3 ,3 3 ,5 4 4 .2

R  te
D E M 3 3 Z 3 ,3 3 .5 4 -  4 .2

U S D 3 ,5 5 5 .2 5 ,4 5 ,5 5 ,6 U S D 3 ,5 5 S 2 5 4 5,5 5.6

" D A C I A  F E L I X "
D E M 2 . 5 - 3 3 , 2 5 3 ,7 5 4 , 2 5 D E M 2 r » ; - -■ 3 3 ^ 5 3,75 4 ,2 5

U S D 3 - 5 ,5 5 ,7 5 6 6 ,5 U S D 3 5.5 5,7 5 8  < 6.5

R o m â n ă D E M 1 ,5 3 .3 3 .3 3 .3 3 ,5 3 .5
R  ‘ a â d  S  t

D E M 1.5 3,3 3.3 3 .3 3.5 3.5
d e  S c o n t U S D 1 ,5 5  ■ 5 5 5 . 5 5 , 5 U S D 1,5 5. 5 5 5,5 5 3

W E S T  B A N K
D E M 2 ,5 0 , 3 , 2 5 3 , 7 5 4 4 ,2 5 4 , 5 0 . -«-OEM 2 .5 0 • ‘ 3  - 3,5 0 4 4 ,2 5 4 ,5 0
U S A 6 :  : 6 ,5 0 6 ,6 0 6 ,7 0 6 ,7 5 U S D 3 5 ,5 0  - 6  . 6 .2 5 6,50 6 .7 5

N O T A : S u m a  minimă pentru co nstitu ire a d e p o zite lo r, ta xa  de de sc hid ere d e  c o n t, p re cu m  şi c o m is io a n e le  p e rc e p u te  diferă în  fu n c ţie  de b a n c ă

Active Junior i

Active Ciassic :

Active Dinamic':?

Armonia?

Capital P luş >;

Fondul pentru Comerţ Exterior

Fortuna Ciassic

Fortuna Gold {t9.Qt.2OO0}; 

Fondul Galaţi

Fondul de investiţii şi Dezvoltare (26.01.1999) 

Fondul de Investiţii Gelsor

Fondul Oportunităţilor Naţionale

Fondul Monetar Stabilo
Tezaur

Fondul Mutual Transilvania

ADMINISTRATOR

Active Management International S.A.

Active Management International S.A.

Active Management International S.A.

Real Fin Invest SA.

Spor SA.

Certinvest SA.

Şira S A .

Capital Asset Management ŞA.

Capital Asset Management SA.

Quadrant Asset Management SA.

S lĂ F . 2000 S A .

Gelsor Asset Management SA.

Vanguard Asset Management SA.

Quadrant Asset Management SA.

Certinvest SA.

GlobinvestSA.

VALOARE
i . u a k :

816.300

45.319

15.610

325.348

CREŞTERE 
ÎN 1999k

•81%

78,9%

82,8%

30,9%-

79,01%
105,8%

103,9%

92%

105,2%

92,8%

27,2%

4 2^0 %

CREŞTERE DE 
LA 1.0! .2000

34,47%

35,17%

42,78%

40,41%

21,66%
59,81%

49,19%

40,74%

42,72%

50,58%

49,97%

52,52%

33,28%

46,17%

4 5 , 2 2 ^

51,52%

NR.
INVESTITORI
(31.10.2000)

373

21.728

266

ACTTV NET 
(mld.lel) 

(31.10.2000)
0,740

0,598

0,709

1,090

2,650

7,208

29,533

37,831

0,732

6,687

23,439 „

23,439

10,294

1,414

60,070



OFICIUL JUDEŢEAN PENTRU
PROTECŢIA CONSUMATORULUI-
431.367. S o  c i a  I 1990 - Sindicatul liber âl RTVR a protestat faţă de modul 

discreţionar în care este condusă Televiziunea.’S-a propus 
ca posturile de conducere să fie ocupate prin concurs 
preşedintele sindicatului, Dumitru luga, anunţţnd că va 

‘ declanşa greva foamei dacă protestul nu va avea ecou

P r o t e c ţ i a  s o c i a l a  î n  C lu j - N a p o c a
P l a t f o r m e  d e  v e n i t u r i  

ş i . . .  p r e ţ u r i
în  Rom ânia, activitatea de 

protecţie socială este desfăşurată de 
către Birourile de Protecţie Socială 
teritoriale, în baza Legii cadru, 
numărul 67/1995, în completareâ' 
căreia vine H.G. numărul 125/1996, 
care este mai restrictivă decît legea 
însăşi. în Hotărîrea Guvernului se 
precizează că ajutorul social se 
acordă în treg ii comunităţi care 
trăieşte la o adresă şi nu în mod 
individual, precum ajutorul de şomaj. 
Pentru a beneficia de prevederile 
Legii nr. 67/1995 trebuie să te 
încadrezi în anumite plafoane de 
ven itu ri, ia r H.G. nr. 295 din 
octom brie  1999 stabileşte 
următoarele plafoane de venituri:
1 persoană - 166.500 lei, 2 
persoane - 299.800 lei, 3 
persoane - 418.500 lei, 4 persoane , 
- 525.700 lei, 5 persoane - 625.300 
lei, iar pentru fiecare persoană în 
plus se adaugă suma de 92.700 lei 
(de exemplu la 7 persoane: 625.300 
+ 92.700+92.700). Plafoanele de 
venituri stabilite prin Legea nr. 67/ 
1995 au fost indexate în fiecare an 
prin Hotărîri de Guvern, ultima 
indexare datînd din octombrie 1999. 
Din 1995 şi pînă acum, anul 2000, 
au intervenit o serie de modificări 
ale preţurilor scumpirea energiei 
electrice, a rechizitelor şcolare, 
creşterea taxelor de întreţinere şi 
alte creşteri de preţuri la care doar 
mă gîndesc şi îmi fac rău. Cît despre 
beneficiarii de ajutor social...

Altfel spus, direcţia şi schimbările 
survenite în economia românească 
(ha la l econom ie...) îi pun în 
dificultate pe cei care lucrează în

Birourile de Protecţie Socială de 
a-şi considera munca eficientă, de 
a avea sentimentul că efectiv îi ajută 
pe cei care.au nevoie de ajutorul 
comunităţii.. .

T o t u l
a r e  u ri î n c e p u t .. .

Persoana care solicită acordarea 
de ajutor social se prezintă la Biroul 
de Protecţie Socială din cadrul 
Primăriei, unde pe scurt îşi descrie 

. povestea vieţii sale şi a familiei. 
Apoi, solicitantul este rugat să 
completeze o cerere pentru 
acordarea de ajutor social, o 
declaraţie  în  care pe propria 
răspundere declară că familia pe 
care o reprezintă nu are în 
proprietate sau folosinţă bunuri, cum 
ar fi: mijloace de transport auto, 
utilaje agricole, obiecte de artă, 
bijuterii din metale preţioase, clădiri 
sau alte spaţii locative în afara 
locuinţei, terenuri intravilane, terenuri 
agricole etc.

După cum se observă, d in ' 
parcurgerea listei cu bunuri pe care 
nu trebuie sâ le posede o persoană 
pentru a beneficia de ajutor social, 
nu este interzisă deţinerea de 
telefoane mobile (ceea ce reprezintă 
o aberaţie: sâ fii sărac şi să ai telefon 
m ob ili). De aşemenea, se 
completează şi o declaraţie în 
legătură cu veniturile realizate din- 
munci ocazionale. “Munca la negru" 
parcă e mai albă pentru unii... .

Următorul pas înseamnă 
verificarea la faţa locului a celor 
declarate de potenţialii beneficiari, 
de către inspectorii serviciului de 
Protecţie Socială Cluj-Napoca. 
Verificarea se traduce prin ancheta 
de teren, în care se urmăreşte:

structura familiei, locuinţa (situaţia 
locativă), veniturile familiei, dar şi 
alte aspecte, pentru a avea o 

/imagine cît mai clară a situaţiei 
solicitantului. Prin urmare, din actele 
depuse şi cele constatate de către 
inspectorii de specialitate, familia 

. poate beneficia sau nu de ajutor 
social. Apoi se dă oydispoziţie de 
stabilire a ajutorului social, se 
întocmeşte o fişă de calcul, iar în 
final-se comunică beneficiarului 
rezultatul.

C i n e  s î n t  c e i c a r e  
b e n e f i c i a z ă  d e  a j u t o r  
s o c i a l ?

Prin amabilitatea doamnei Claudia 
Pandrea, inspector de specialitate 
în cadrul serviciului de Protecţie 
Socială, aflăm că dintre beneficiarii 
de ajutor social, un segment 
important, cam 40% îl reprezintă 
persoanele între 40 şi 50 de ani care 
au fost disponibilizate şi nu mai au 
nici o sursă de venit, dar nici 
posibilităţi de angajare, urmat de 
segmentul rromilor (care nu au lucrat 
niciodată) aproximativ 30%, apoi 
10% femei cu copii ce provin din 
legături pasagere (concubinaj), tineri 
analfabeţi 10% şi familii cu mulţi 
copii -10%, exclus momi. în evidenţa 
serviciului de Protecţie Socială a 
Primăriei Cluj-Napoca se află 3.500 
de persoane. Dintre acestea, în 
fiecare-lunâ, aproximativ 300 de capi 
de familie beneficiază de ajutor 
social.

U n  a lt f e l  d e  a ju t o r  
s o c i a l  -

O altă formă de protecţie socială 
o reprezintă masa gratuită la Cantina

de A jutor Social, de care pot 
beneficiar familiile al căror venit pe 
persoană depăşeşte cu puţin 

. plafonul de ajutor social, care e de 
166.500 lei. Astfel, se ia în calcul 
suma de 166.500 lei, care e plafonul 
de Cantină x numărul de persoane 
dintr-o familie.

Din plafoaeiele s tab ilite *• de 
Guvern, HG nr. 295/1999, se scad 
veniturile familiei: alocaţii de stat, 
alocaţii de sprijin, dacă are chiriaşi, 
dacă are animale etc., mai puţin_ 
alocaţia suplimentară pentru mamele 
cu mai mulţi copii, bursele de merit 
pentru elevi şi studenţi. Cei care au 
dreptul la ajutor social pot depune 
şi o cerere pentru Cantina de Ajutor 
Social. Au prioritate bătrînii şi copiii, 
din analiza fiecărei familii în parte, 
în funcţie de situaţie, în 15 ale lunii 
pot interveni modificări ale numărului 
de persoane ce beneficiază de masă 
la Cantină.

Se acordă şi ajutoare de urgenţă 
în conformitate cu art. 22 din Legea 
nr. 67/1995, în caz de accidente, 
distrugeri de bunuri, deces etc'. De 
la începutul anului şi pînă în luna 
octombrie au fost între 4 şi 9 
beneficiari de ajutor social de 
urgenţă, care s-a acordat tot în urma 
anchetelor de teren.

B e n e f i c i a r i l o r  d e  
a j u t o r  s o c ia l  li s e  
p r e g ă t e ş t e  c e v a . . .

să presteze o activitate în folosul 
comunităţii, în special cea de 
curăţenie. In acest sens,*s-a făcut o 
listă cu 300 de persoane apte de a 
presta o muncă/

Flo re n ţa  S T Ă V Ă R A C H E

Un bărbat TrfVtrstă de 39 
-jgQ Immsl Ctaivtâ

R K G I J i l M l i l N T A R I
Venitul medicilor.de familie nu va scădea pe semestrul IV, au 

/declarat surse din cadrul Casei Naţionale a Asigurărilor de Sănătate: 
„CNAS a prezentat măsurile necesare pentru ca, în conformitate cu 
ultimele două rectificări bugetarejvenitul medicilor de familie şi bugetele 
de practică :ale:acestora să riu fie diminuate, în raport cu prevederile’ 
iniţiale pentru anul 2000. în acest sens, CNAS vă aloca pentru medici 

>de familie ţprin a treia rectificare bugetară) suma de 2.676 miliarde de, 
lei, ceea ce înseamnă că procentul anual destinat medicinei primare 
va fi de 11,19 la sută, aplicat la cele aproximativ 23.925 miliarde de 
lei aprobate. De asemenea, rectificările aprobate pînă în prezent vor) 
face posibil; ca valoarea: estimativă a punctului în asistenţa medicală./ 

; primară şiisecundară-să/nu; scadă, de la 5.100 la 2.870 de lei, pe1 
semestrul IV”, susţine conducerea CNAS.

Corina POPESCU
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C a r n e t e l e  i 
d e  a s i g u r a t  |

Mai puţin de jumătate din cele . 
aproximativ 13,5 milioane de I 
carnete de asigurat distribuite I 
medicilor de familie au ajuns la . 
oamenii înscrişi pe liste le I 
acestora, a declarat Şerban I 
Bubenek, preşedintele Casei 
Naţionale de Asigurări de I 
Sănătate. Pînă în prezent, celor | 
10.457 de medici de familie 
le-au fost distribuite 13.499.118 | 
carnete de asigurat, dintre care i 
5.992.091 au ajuns la oamenii ■ 
înscrişi pe liste. Cea mai bună | 
situaţie a fost înregistrată în i 
judeţul Tulcea, unde 76 la sută ’ 
dintre asigurati au primit carnete, | 
faţă de o medie pe ţară de i 
aproximativ 44 la sută. Pe I 

'locurile următoare se situează | 
judeţele Bistriţa-Năsăud - cu 69 i 
la sută, Mureş - 67 la sută, I 
Covasna - 63 la sută, Arad şi | 
Vîlcea - cu cîte 61 la sută. La . 
polul opus se menţin judeţele I 
Braşov şi Caraş-Severin, unde | 
distribuirea carnetelor nu a . 
început încă. CNAS a respectat I 
prevederile legii în privinţa k 
tipăririi şi distribuirii carnetelor de . 
asigurat. Pentru ca distribuirea I 
carnetelor să se încheie cît mai | 
rapid, casele judeţene şi medicii 
de familie au obligaţia să se | 
implice rapid în această acţiune, i 
a mai spus Bubenek. 1

B ă i e ţ i  d e  v i s  l a  

M a x  C l u b
în fiecare vineri, începînd de la 

ora 23,00, la discoteca Max Club 
din cartierul Gheorgheni, reprezen
tantele sexului feminin pot asista la 
un spectacol de striptease masculin 
superinteresant... Trupa “Dreams 
Boys”, formată din cinci masculi, 
umple, în fiecare vineri, sala de 
public feminin, care.se distrează de 
minune. Programul băieţilor ţine mai 
mult de o oră, timp în care fiecare 
separat sau împreună “interpre
tează" diferite roluri, de la “doctorul 
care ascultă pacientele”, la soldatul 
din armată, de la moartea care 
împrăştie frunze uscate, la tipul 
anilor '60... Fiecare “partitură” se 
încheie, invariabil, cu dezbrăcatul 
băieţilor - momentul cel mai aşteptat 
de public. Dl Florin Cenan, patronul 
discotecii, ne-a declarat că în fiecare 
vineri, de o lună de zile de cînd a - 
început show-ul de ■ striptease 
masculin, localul devine neîncăpător 
pentru mulţimea de fete şi femei. 
Segmentul de public feminin este 
cuprins între 22 şi 35 de ani. Accesul 
bărbaţilor în timpul show-ului este 
interzis, dar după aceea urmează 
un program de discotecă, în care 
băieţii sînt bineveniţi, chiar nece
sari... Spectacolul băieţilor de la 
"Dreams Boys" merită văzut, femeile 
trebuie să ştie că în program sînt 
incluse numere cu reprezentante 
sexy din public, aşa că niciodată nu /  
se ştie cine mai urcă pe scenă...

. C.G.

“ L E  N O U V E L  O B S E R V A T E U R ”

O U E E î E C :  O R F A N I I  L U I  D U M N E Z E U
• Deoarece Biserica din Belle Province 

avea nevo ie  de banii destinatI unor 
orfelinate, aproape 3.000 de orfani perfect 
normali au fost declaraţi nebuni şl trataţi 
ca atare, cu complicitatea Statului şi a 
medicilor. După 50 de ani, aceşti orfani 
cer să se facă dreptate... •

Curînd, vor fi bătrini, vor avea o pensie 
mică şi o reputaţie de alienaţi.

Aceşti oameni, toţi orfani şi singuri pe 
lume, au ieşit pe străzile din Montrâal 
îmbrăcaţi în cămăşi de forţă şi au defilat 
prin faţa Arhiepiscopiei şi a Parlamentului 
pentru ca episcopii şi miniştrii sâ nu uite 
niciodată că au fost declaraţi nebuni doar 
să-şi salveze finanţele.

Această întîmplare a avut loc acum 50 
de ani, dar ea este încă vie în sufletul lor.

Ei şi-au petrecut viaţa cerînd să se facă 
dreptate pentru tinereţea lor amputată, 
pentru violurile şi internările abuzive. Nu vor 
uita niciodată ziua de 18 martie 1954, cînd 
a început totul. De această zi, Hervâ 
Bertrand îşi aminteşte perfect. Sora Colette 
Franpois a intrat în sala de clasă şi le-a 
spus că au fost declaraţi nebuni. Afirmaţia 
sa a adus Bisericii trei milioane de dolari şi 
a avut drept consecinţă condamnarea la 
suferinţă şi ignoranţă a aproape 3.000 de . 
copii. In acea perioadă, Biserica guverna 
Quebecul, supraveghea şcolile şi spitalele, 
impunîndu-şi atît legea,-cît şi credinţa. Ea 
adm inistra numeroase orfe linate din 
Montreal. în aceste instituţii se aflau copii 
abandonaţi, aduşi acolo chiar de părinţii lor 
şi copii născuţi în afara căsătoriei.

în anii '50 era imposibil ca o 
mamă celibatară să-şi crească 
singură copilul. Biserica, prin 
intermediul frăţiilor religioase, se 
ocupa de orfelinate, dar îi excludea 
pe aceşti “copii ai păcatului” din 
filiera educativă clasică. îi plasa în 
instituţii medicalo-pedagogice, unde 
erau învăţaţi să scrie şi să citească. 
Aceste instituţii micşorau bugetul 
cetăţenilor,, iar ei au cerut Statului 
să oprească finanţarea.

Primul ministru de atunci, 
Maurice Duplessis, fiind solicitat de. 
Biserică să acorde un sprijin 
financiar orfanilor, i-a propus 
cardinalului Paul Emile Leger să 
transforme aceste stabilimente în 
spitale de psihiatrie.

Beneficiul era evident. Statul 
plătea 70 de cenţi pe zi pentru un 
orfan, în timp ce subvenţia pentru 
un nebun ajungea la 2,5 dolari. 
Biserica a închis ochii şi a acceptat 
afacerea - 3 milioane de dolari 
canadieni. -

Bruno Roy, purtătorul de cuvînt 
al orfanilor, avea 11 ani în anul 
1954: “La Mont-Providence, orfanii

erau toţi educabili şi iată că 600 de copii au 
devenit nebuni de pe o zi pe alta. Au pus 
gratii la ferestre, ieşirile noastre în grădină 
sau în oraş au fost interzise. Fiind declaraţi 
demenţi. Şcoala a încetat să mai existe, iar 
noi am fost trim işi să ne ocupăm de 
persoanele în vîrstă din cealaltă clădire. Cei 
care au încercat să se răzvrătească au fost 
readuşi la tăcere cu ajutorul tranchilizantelor 
şi electroşocurilor.

Medicii) complici la această oroare, au 
scris pentru fiecare dintre noi cîte un 
certificat de alienat mintal. Printr-un miracol, 
o soră medicală m-a scqş din acest infern, 
la 17 ani, şi m-a trimis într-o instituţie 
normală. La 20 de ani, mi-am terminat 
studiile şi, în prezent, sînt doctor în literatură, 
predau la universitate, scriu cărţi. Totuşi, în 
dosarul meu medical se menţionează că sînt 
întîrziat mintal”.
t în 1960, o echipă psihiatrică a evaluat 

500 de copii consideraţi nebuni. Raportul 
lor a fost edificator. Toţi erau perfect normali, 
dar total lipsiţi de cele, mai elementare 
noţiuni, nu ştiau să scrie sau să citească. 
Peste 3.000 de orfani au fost, astfel, distruşi 
din cauza răutăţii lui Duplessis, a zgîrceniei 
clerului şi a laşităţii medicilor. Unii dintre 
orfani au trebuit să îndure, pe lîngă aceste 
suferinţe colective, şi maltratări individuale. 
240 de persoane au depus plîngere la Poliţie 

- pentru agresiunile sexuate le care au fost 
supuşi în instituţiile psihiatrice.

Hervâ Bertrard este una din aceste 
victime: “La 57 de ani, îmi amintesc toate- 
detaliile. Infirmierii m-au violat de mai multe 
ori, Mi-au furat tinereţea! Mai tîrziu, am 
devenit instalator şi mă prefăceam că ştiu- 
să calculez) dar, de fapt nu ştiam sâ număr. 
Dintre cei ce au ieşit de acolo, 5 la sută 
şi-au găsit de lucru şi şi-au întemeiat o 
familie. Deseori mă gîndesc la ceilalţi care. 
au devenit, pînă la urmă, nebuni".

După mulţi ani, o serie de articole apărute 
în jurnalul “Devoir" au atras atenţia asupra 
acestor calvare colective. Faptele nu sînt 
contestate - cu excepţia Bisericii - totuşi,

pînă în prezent nici unul dintre orfani nu a 
obţinut vreo compensaţie, chiar dacă 
Comisia de Drept din Canada a cerat acest 
lucru Guvernului şi instituţiilor responsabile.

La cererea Guvernului, Daniel Jacoby a 
publicat un raport în care acuză statul, 
medicii şi instituţiile din acea perioadă.

-  Acest document preconiza compensaţii 
în valoare de cel puţin 60 de milioane de 
dolari canadieni. Guvernul Bouchard a 
propus 8 milioane şi a prezentat scuzele de 
rigoare. “N-am înţeles poziţia Statului care 
îşi recunoaşte vina, dar refuză să plătească 
o indemnizaţie individuală", afirmă Daniel 
Jacoby.

Biserica a refuzat să ofere bani şi să-şi 
ceară scuze în public, conştientă fiind de 
faptul că a-şi recunoaşte greşelile înseamnă 
o condamnare din partea justiţiei. într-un 
final, Ea a acceptat constituirea unei comisii 
formate din medici, reprezentanţi ai Statului 
şi să ofere fiecărui orfan cîte o sumă 
proporţională cu agresiunile îndurate.

întristată de aceste fapte, condamnată 
sever de mişcările catolice care nu-i mai 
acceptă aroganţa, Biserica a făcut un prim 
pas către orfani pentru ca aceştia să uite 
trecutul, legătura care-i uneşte cu sistemul 
ce i-a distras.

Totuşi, Biserica din Quebec ar trebui să. 
se inspire din atitudinea Bisericii 
presbiteriene anglicane. Fiind confruntată şi 
ea de cererile a 700 amerindieni care i-au 
dat în judecată pe pastorii săi pentru abuzuri 
fizice, sexuale şi genocid cultural, aceasta 
a făcut public următorul text: “Cerem scuze 
tuturor celor care au fost victimele inocente 
ale abuzurilor în şcolile noastre. Puteţi fi 
siguri de sinceritatea noastră şi acţiunile 
noastre viitoare vă vor convinge".

La 10 mai 2000, Dioceza din Montreal a 
anunţat că-şi va vinde 27 dintre bisericile 
sale, deoarece credincioşii nu le mai 
frecventează.

T ra d u c e re  si a d a p ta re , 
M o n ic a  M O L D O V A N

Fostul spital psihiatric numit "Mont Providence” . în caro orfanii au fost 
( declaraţi nebuni de pe o zi pe alta, la 18 martie 1954.
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1994 - A  fost inaugurată 
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O a m e n i ş i  
în tâ m p lă ri

O noapte ro m a n tică  
petrecută cu soţia altuia nu 
are întotdeauna un f in a l 
fericit. Te poate aduce chiar 
în  faţa instanţei, însă nu 
pentru adulter, deşi conform  
C o d u lu i penal acesta  
reprezintă in fracţiune, ci 
pentru vătămare corporală. 
Este cazu l lu i F .G .,  un 
clujean care s-a îndrăgostit 
de nevasta altuia. Deoarece 
soţul femeii era plecat din 
localitate, cei doi s-au gîndit 
să petreacă o noapte în  
apartamentul acesteia, situat 
la etajul doi al unui bloc din 
cartierul Mănăştur. Flori, vin  
roşu, cuvinte frumoase... O  
noapte de vis. Num ai că Ia 
un moment dat s-a auzit un 
zgomot la uşa de la intrare. 
Cei doi îndrăgostiţi $u intrat 
în panică atunci cînd au auzit 
cheia în  uşă. Sigur era soţul 
femeii. Pentm a nu fi prins 
în asupra faptei, F.G. a vrut 
să se ascundă. Cum clasicul 
dulap nu i-a fost la îndemînâ, 
a să rit pe geam , u itîn d  
probabil câ se află la  etajul 
doi. Întîmplarea a făcut sâ 
“aterizeze” pe un trecător 
nocturn, care a avut neşansa 
sâ treacă  p rin  d rep tu l 
b lo cu lu i cu p ric ina . D in  
cauza impactului, acesta din 
urm ă a rămas p a ra liza t. 
Culm ea ironiei e că la uşă 
nu era soţul femeii infidele, 
ci un hoţ ...

Vio rica G .

L a  M o c i u ,

Interes şi pentru activitatea culturală
A j u t o r i

La ultima şedinţă de Consiliu local a 
comunei Mociu, care a avut loc zilele trecute, 
s-au dezbătut şi o serie de probleme legate 
de investiţia în... cultură. Astfel, consilierii 
locali au hotărît ca prin redistribuirea 
bugetului local din acest an, foarte sărac de 
altfel, şi a unei părţi din cel de anul viitor, să 
atribuie fonduri pentru repunerea în circuitul 
cultural â  căminelor-culturale de pe raza' 
comunei. Întrucît populaţia comunei nu este 
foarte îmbătrînită s-a acreditat inclusiv ideea 
că, la sfirşit de săptămînă, la căminul cultural 
s-ar putea organiza discotecă, cu 
amendamentul că această manifestare va avea 
şi un rol educativ. în vederea eficientizării 
activităţilor culturale şi extinderea acestora 1 
şi la nivelul satelor aparţinătoare, unii dintre 
consilierii locali au propus o serie de soluţii 

' cum ar fi: construirea unei scşne în aer liber; . 
afişarea în avans a activităţilor care urmează 
să aibă loc în locuri accesibile; înfiinţarea 
unor cluburi care să atragă populaţia în sfera 
activităţilor culturale; înfiinţarea unei echipe 
de dansatori şi a unui cor care să ducă mai 
departe tradiţia locală "instituită prin vechea 
echipă de “jucători” - aceasta din urmă 
recunoscută pe plan naţional şi internaţional

în urma participării la numeroase festivaluri 
de artă tradiţională. ,

în aceeaşi ordine de idei; executivul 
comunei Mociu a încurajat şi activitatea 
bibliotecii publice din localitate. Cele trei 
încăperi în care funcţionează biblioteca sînt 
în prezent într-o stare de degradare avansată. 
Coordonată de Biblioteca Lucian Blaga din 
Cluj-Napoca, cea din Mociu a  organizat, anul 
acesta, în vederea atragerii de noi cititori, o 
serie de activităţi culturale. Astfel au avut loc 
manifestări ca: seri literare “Mihai Eminescu”; 
expoziţii cu tematici diverse; prezentări de 
cărţi nou apărute; simpozion cu tema “Rolul 
Insurecţiei Armate de la 23 august 1944” ş.a.

Biblioteca publică din Mociu deţine în 
momentul de faţă peste 15.000 de volume în 
valoare de peste "7 milioane de lei. între 
acestea se regăsesc toate categoriile de cărţi, 
fie de ştiinţă şi tehnică, fie de beletristică sau 
literatură pentru copii. Din cei 3.500 de 
locuitori ai satului, aproape 400 sînt abonaţi 
ai bibliotecii. Consilierii locali au hotărît la 
ultima şedinţă de consiliu să aloce suma de 2 
milioane de lei pentru optimizarea aqtiviţăţii 
acestui lăcaş de cultură. ■

C ătălina V L A D

După... 7 luni(!) gherlenii au din nou apă caldă!

Organizaţiile specializate în îngrijiri 
medicale la domiciliu cer să fie 

sprijinite de instituţiile statului
îngrijirile medicale la domiciliu nu sînt considerate ca un element 

al reformei, aşa cum se întîmplă în  ţările occidentale, acestea nefiind 
sprijinite financiar de Casa Naţională de Asigurări de Sănătate 
(CNAS), deşi costurile sînt mai mici decît în  cazul îngrijirilor din 
spitale, a declarat Constantin Bogdan, preşedintele Fundaţiei Crucea 
AlbrGalbenă din România, în deschiderea Conferinţei naţionale, pe 
această tem ă. “A cest sistem  de în g rijire  m ed ica lă  este unul 
complementar sistemului spitalicesc, este mult mai ieftin şi ar trebui 
extins şi integrat în  toată ţara", a apreciat Bogdan.

Irinel Popescu, secretar de stat în  M inisterul Sănătăţii (MS), 
consideră că organizaţiile nonguvernamentale sînt cele care pot 
reuşi mult mai bine în acest domeniu, datorită implicării afective a 
reprezentanţilor lor. “Rolul Guvernului şi, în special, al Ministerului 
Sănătăţii, este să ofere suport acestor organizaţii, sâ ie ofere cadrul 
legislativ adecvat, precum şi posibilitatea organizării la nivel naţional” , 
a spus Irinel Popescu. In ceea ce priveşte finanţarea îngrijirilor 
medicale la domiciliu, secretarul de stat afirmă că aceasta ar trebui 
susţinută, în primul rînd, de CNAS şi apoi din sponsorizări şi donaţii.

Obiectivul Fundaţiei Crucea Alb-Gaibenâ din România este acela 
de a asigura se rv ic ii complexe de îng rijiri la  dom ic iliu , pentru 
persoanele cu nevoi speciale, din municipiul Bucureşti, precum şi 
evitarea spitalizării prelungite şi continuarea tratamentului la domiciliu, 
în acest sens, fundaţia a încheiat trei protocoale importante cu Spitalul 
Universitar Bucureşti, Institutul de Nutriţie şi Boli M etabolice “ Nicolae 
Paulescu” şi Spitalul de Geriatrie “Sf. Luca".

La conferinţă participă personalităţi din domeniul medical din Belgia, 
precum şi reprezentanţi ai pricipalilor factori de  decizie  din domeniul 
medical din România.

“C a lva ru l” pen tru  ce le  1.400 de 
fa m ilii d in  ca rtie ru l ghe rlean  “între 
a p e ” s-a term inat. Prin g rija  edililor 
m unicip iu lu i de  pe S om eş de cîteva 
z ile  cu rge  d in  nou ap ă  ca ldă  pe 
ro b in e te . Ş i a s ta  d u p ă ...  7 lun i, 
perioadă în care locu ito rii celu i mai 
m are  cartier din urbe s-au spă la t doar 
cu  ap ă  re c e . R e c e n t C o n s iliu l 
Judeţean Cluj a a locat 2 m iliarde lei 
m un ic ip iu lu i G herla  pentru punerea 
în  fu n c ţiu n e  a c e n tra le i te rm ic e  
.a p a rţin în d  S C  “ S o r t i le m n ” S A  şi 
trecerii pe gaz m etan a ce lo r două; 
cen tra le  te rm ice  - nr. 5 şi nr. 6 - din

z o n a  in d u s tr ia lă  a u rb e i.. P r im u l 
“ob iectiv” a şi fo s t realizat, u rm înd ca 
pînă la s fîrş itu l anu lu i să fie  rezo lva tă  
şi cea"de  a doua problem ă. P înă în  
prezent loca ta rii d in zona respectivă  
ş-au încă lz it cu  com bustib il lich id  uşor. 
în  curînd am be le  centra le te rm ice  v o r 
fu n c ţ io n a  cu" g a z  m e ta n . E s te  o 
in iţia tivă a gospodarilo r m un ic ip iu lu i, 
dorn ici să as igu re  condiţii de  tra i c ît 
m a i d e c e n te  p o p u la ţie i. în  s fîrş it ,  
nem ulţum irile  s-au potolit. U rm ează , 
ca şi agen tu l te rm ic  să fie  liv ra t la 
n ive lu l p re ten ţiilo r-ac tua le ... "

S Z . C s .

" L E  N O U V E L  O B S E R V A T E U R

Prostituţia m inorilor din Thailanda rămîne un flagel de care nimeni nu pare să se 
preocupe, cu excepţia asociaţiilor locale sau internaţionale de protecţie a copilului. 
Conform asociaţiei “Ecpat Banghook", 90 la sută dintre cei 200-300 de copii care 
hoinăresc pe străzile din Pattoya sînt dispuşi să-şi vîndă corpul.. Traficanţii din 
cadrul unor reţele de prostituţie alimentează bordelurile din ţară cu numeroase fetiţe 
birmaneze sau chinezoaice, uneori răpite chiar de pe stradă. Programele de informare 
asupra pericolelor prostituţiei sînt realizate de către “Ecpat” pe lîngă populaţiile din 
nord. Asociaţia ajută cu bani fam iliile cu mulţi copii, pentru ca acestea să nu fie 
tentate sâ-i vîndă. Prostituţia este considerată de către thailandezi o profesie ca 
oricare alta şi, din această cauză, mulţi copii acceptă să se vîndă pentru a-şi face 
rost de bani de buzunar. M.M.

C â £ c b t e r l &  D v  f u n d U /  c o a u s i e & s r

1
O cîrciumă adevărată e de 

găsit după muzica ritm ică ce 
co n tam inează  s trada . Ia r o 
mîncare adevărată se ghiceşte 
după cum îşi “spune” păsul şi 
bucuria de a face bine mesenilor 
a tu n c i c înd  are  vech im e  
(expe rien ţă , vasăzică), herb 
renumit şi pohtă de ghiftuială.' 
Dacă la toate acestea adaugi un 
rachiu neviclenit, zaiafetu-i gata. 
V inu l, cu ochi sa tan icesc şi

lucoarea rubinului, aduce vifor 
pe meleag. Şi pentru ca ultimul 
ingredent să răvăşească leatul, 
a trebuit să apară Radu Anton 
R om an. Şi ca rtea  lu i de 
“B uca te , v in u r i ş i o b ic e iu r i 
rom âneşti” . 1> Arareori îi este 
în g ă d u it m u rito ru lu i să se 
g îndescă  şi la s ine . Ia r 
gurmandul nostru demonstrează 
cu prisosinţă că bucătăria nu 
este un epifenomen, bun numai
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pentru umplut burţile înfometate. 
O spune autoru l ch ia r de fa 
început: “Cartea aceasta o fi ea 
de bucate, dar. nu de toate 
b u ca te le !” Şi, undeva  mai 
departe: “Cartea noastră este 
însă o s e le c ţie  (com p ila ţie , 
sinteză, extragere, cum vreţi 
să-i spuneţi) din cărţi şi de pe 
coc lau ri p o s t-d a c ic i, de 
mîncăruri alese, fie pentm că 
sînt strict româneşti (ca păpuşile 
de dragavei), fie foarte populare 
(salată de bou), fie  ritualice 
(pasca)... E vorba de o bucătărie 
veche ţărănească (pescărească, 
ciobănească) şi tîrgoveaţă, dar 
şi de bucătăria românizată (pe) 
foc". .

Osîndit de gînduri cum că 
inima, colesterolul şi încă cîte, 
R.A. Roman purcede într-un 
periplu reportericesc de marcă. 
Aflat mereu dinaintea Sfintelor, 
Sărbători, cartea în fă ţişează  
într-o succesiunea logică, tradiţii , 
şi fantezii culinare: România 
Mărişoară, Mese lîngă- îngeri 
(sfîntul porc, mielul cel blînd), 
apoi Lîngă focuri -d in  munţi, 
Valahia de miazăzi, Să vă fie 
cu Bănat!, Ardealul, la pohta ce 
pohtim noi, Dulce Bocovină cu 
smîntînă, Moldova atributelor ş i 
Rusalcă înotînd în untul Dunării 
sînt tot atîtea capitole ale unui 
'demers de antropologie, născută 
sub cerni înstelat al anilor celor 
călătoriţi ai tinereţii. Şi cu toate 

/că medicina modernă spune că ' 
. a . m înca b ine e o fa p tă ,  

necugetată, autoru l îngăduie 
hram bogat. Şi z ice  u ltim a 
copertă: “Această carte poate 
mult - Te îndeam nă să vezi 
cultură românească prin «etno- 
fap tă» , g ă titu l în v ă lu it  în  
simboluri,'mistere şi tradiţii tari; 
Te poartă  sp re  tig a ie  cu 
sen tim en tu l că -ţr şo p tesc  ’

strămoşii ce şi cînd să faci, iar 
popa te ameninţă cu degetul de 
după uşă; Te petrece cu veselie 
prin ţările ţâ rii să cunoşti pe 
în d e le te  fe lu r i cu rio a se  de 
m încare  loca lă ; Te a jută să 
potriveşti soiurile de vin uşor cu 
mîncăruri grele strămoşeşti; Te 
lim p e ze ş te  cu p riv ire  la 
tulburătoarea întrebare: există 
b u că tă r ie  rom â n e a scă?  Cu 
răspunsul subtil şi argumentat: 
DA. (Ion Băşo iu ) După cum 
nu-i de ignorat nici cea de a 
doua remarcă a comandantului 
J.Y. Cousteau: “Dacă ar fi să 
mă iau după «tchiorba» aceasta 

'extraord inară  şi după această 
«tourta» de vis, atunci aş spune 
nu numai că, de fapt, lumea nu 
ştie mai nimic despre România, 
dar că nici voi, românii, nu vă 
cu n o a ş te ţi m ira co le le . Ca 
b u că tă rie , ce l p u ţin , s în te ţi 
fo a rte , b o g a ţi, în  aşa -z isa  
voastră sărăcie!”

A şa  pu rcede  R adu  Anton 
R om an ş i tr im ite  ja lb ă  de 
slobozenie simţurilor. Iar olăcarii 
lui sînt asemenea lui Van Gogh 
îndrăgostit de zîmbetul Ursufei2’. • 
Asemenea sociologului31, el dă 
ca reper simbolic pîinea şi tot 
ceea ce a lăsat Dumnezeu să, 
facem cu ea: În trucît stăm în 
um bra  s n o p u lu i, a u ltim u lu i 
snop, ea a r fi s im bolizată de 
cunună, iar pentru ca împlinirea 
griului să aibă loc, cununa, adică 
Sora Soarelui, va fi udată...".4'

M are şi bun . R adu Anton 
Roman se călătoreşte prin cele 
Sărbători (Crăciunul - Bobotează 
- P a ş te le  - S â n tă m ă rie ) cu 
bagajele scriitoru lu i auristic şi 
realizează un ghid de civilizaţie 
a rnîncării. Ca epidicţie foloseşte 
ce le  m ai a d e v ă ra te  re ţe te  
culinare, com entate, adnotate, 
giugiulite, dînd pîntecului ce-i al

p în tecu lu i şi s im ţurilo r gustul 
paradigmatic a l autenticităţii. Iar 
după o m încare copioasă (ng 
mult, dar bun!) aduce mulţămită 
p ă lin c ii ş i v in u r i lo r :  “V eche  
m e n ta lita te  rom â n e a scă  
consideră pîinea şi vinul hrana 
totală. într-o variantă a legandei 
despre Baba Dochla, aceasta îi 
cere lui D um nezeu m încare , 
înţelegînd prin aceasta pîine  şi 
v in  - ca elemente definitorii ale 
rn în că rii o m u lu i” . R id ic în d  
feregeaua de pe bucate alese, 
autorul ne prezintă “o  glumă de 
chef şi de azi şi de mîine, din 
ob ice iu l des tu l de rece n t, al 
cîtorva crai tomnatici şi citadini 
de  a se în t î ln i la tim p  de 
sărbători şi ospeţe. Din rutina 
de a petrece împreună, la lumina 
unui vin bun şi a unei mîncări 
gustoase, de a ne bucura de 
viaţă cu tot ce ne-a mai lăsat 
Dumnezeu, după o tinereţe, vai, 
boem ă '  şi s traşn ic ’ de 
zbuciumată (în care mîncarea a 
fos t doa r un g răb it asţîm păr 
foamei), ne-au potopit, iată, idei 
c iu d a te ” . Ş i pen tru  este  
într-adevăr ciudat ca o carte de 
buca te  să trebu iască  să se 
citească de la  cap la coadă, 
pentru a gusta aventura ontică, 
vei vedea frate  cetitorule, că 
după lectură şi faptă mai ales, 
o ch ii d u m ita le  îş i vo r spo ri 
lumina bucuriei.

R a d u  V I D A

V ' R adu  A n to n  R om an -  , 
B u ca te , v in u r i ş i o b ic e iu ri 
româneşti: Ed. Paideia, Buc. (r)

2) Irving Stone - Bucuria vieţii. 
Ed. Meridiane, Buc. 1973

3) Traian Vedinaş - Sistemul 
culturii ţărăniste. Casa Cărţii de 
Ş tiin ţă , C lu j-N a p o c a  2 0 0 0 , 
p. 199

41 Ibidem, p .,95 . -
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B R O N Ş I T A
• Această inflamare acută sau 

cron ică a bronhiilor apare 
frecvent atunci cînd sîntem răriţi 
şi facem febră, dar ea poate fi 
provocată şi de fumat sau de 
respiraţia (exclusiv) pe gură. 
Primele simptome:-arsuri şi 
dureri de piept, iritarea laringelul, 
tuse şi stare generală proastă. 
Sch im bările  bruşte de 

Temperatură şi mişcările rapide 
produc adevărate accese de 
tuse. Cînd boala începe sâ se 
vindece, intervine expectorarea 
flegmei.

S I R O P  D E  C E A P Ă
Se curăţă 5 cepe, se taie felii 

şi se pun într-un castron cu 8 
linguri de miere.. Se lasă o zi şi 
o noapte - se amestecă cît se 
poate de des - se toarnă siropul 
într-o sticlă cu dop şi se bagă 
în frigider. Dacă bronşita este 
acută, se ia cîte o linguriţă de , 
şirop de cîteva ori pe zi.

Z E A M A  D E  L Ă M Î I E
: : Stoarceţi o tămîie, turnaţi 
peste zeamă un pahar cu apă 
caldă îndulcită cu zahăr şi beţi 
lich idu l astfe l preparat pe 
parcursul unei zile. ; - ■

S I R O P  D E  H R E A N
• Licoare de-a dreptul magică: 

scobiţi o tulpină (mai groasă) de 
hrean şi umpleţi-o cu zahăr tos. 
Cînd zahăru l s-ă topit, se 
formează o masă siropoasă. 
Doza: cîte o linguriţă de sirop 
de cîteva ori pe zi.

Alimente recomandate:
• Usturo i, hrean, p iper, 

m uştar, cimbru, şi ceapă - 
(calmează tuşea.



Experţii ruşi şl americani urmează să se întlineasnă în -,;iQiQ 
29 şi 30 noiembrie, la Washington, pentru a discuta despre 
propunerea rusă de reducere suplimentară a armamentului ' 
strategic In cadrul acordului START III. relatează AFP.

O *

Autorităţile iugoslave şi separatiştii albanezi din sud- 
estul Serbiei au încheiat un acord de încetare a focului pe 

- durată nedeterminată, a anunţat, ieri, Forţa multinaţională' 
de pace a NATO în Kosovo (KFOR), citată de AFP.

Ce va răspunde ministrul

urmare din pagina 1
treaba terminată, Gavrilescu a plecat, lăsîndu-i locul lui Ioan 
Mureşan. Acestuia i-a căşunat pe IAS-uri, pe care a dorit să 
le privatizeze într-un ritm accelerat. Să ne amintim cu cîtă 
îndîrjire s-a luptat el să preia societăţile agricole din portofoliul 
FPS şi să le aducă în ograda ministerului propriu. La vremea 
respectivă, acţiunea părea un lucru firesc, chiar dacă altele 
erau priorităţile ministerului: înmînarea titlurilor de proprietate 
şi punerea în posesie a ţăranilor, precum şi campaniile agricole 
curente, tot mai prost desfăşurate. >

Iată însă că alte scopuri par să fi dirijat acţiunea lui Mureşan. 
Cu o seară înaintea primei zile de meditaţii oferite românilor 
pentru a se hotărî cu cine votează, un investitor român a 
făcut, pe un post de televiziune privat, dezvăluiri senzaţionale, 
acuzînd oameni din subordinea ministrului Mureşan de acţiuni 
frauduloase uluitoare. Dacă sînt adevărate afirmaţiile 
respectivului investitor, atunci este absolut obligatoriu ca 
prima iniţiativă a noului guvern să aibă ca scop cercetarea 
condiţiilor în care au fost privatizate IAS-urile pe vremea 
ministeriatului lui Mureşan. Conform declaraţiilor făcute 
publice în  seara de dinaintea alegerilor, cei care dirijau şi 
organizau licitaţiile primeau un miliard şi jumătate de lei 
pentru fiecare bucată de unitate agricolă vîndută. Iar pentru 
fiecare licenţă de export se “livrau” celor care o aprobau 
zece la sută din valoarea ei. Cîţiva oameni din preajma 
ministrului - spunea cel intervievat - s-au îmbogăţit luînd 
şpagă de sute de milioane sau chiar miliarde de lei. S-ar 
putea ca acţiunea de cercetare a cazurilor respective să scoată 

'la iveală adevăruri înspâimîntâtoare. . -
Emisiunea despre care vorbim a fost difuzată vineri seara. 

Era normal ca ministrul Mureşan să ia imediat atitudine. Nu 
să-şi dea demisia, de la demnitarii români nu ne putem aştepta 
la aşa ceva. Dar o declaraţie a sa ori a prezidenţiabilului 
premier era obligatorie. în fond, aceste lucruri s-au petrecut 
(dacă s-au petrecut) în vremea cînd Mureşan era (este) 
subordonatul unui om care nu-numai că îndeplinea (eşte) 
funcţia de premier, dar care dorea să ajungă preşedintele 
României. Este posibil ca Mugur Isărescu să fi tăcut deoarece 
ministrul acuzat de tolerare a unei situaţii vinovate era prim- 
vicele unui partid care îl susţinea pe el însuşi în campania 
electorală. Acum lucrurile s-au lămurit. Mureşan şi Isărescu 
au pierdut totul. Românii trebuie însă să ştie dacă acuzaţiile 
de furt sînt adevărate. Batjocura este atît de mare încît nu 
mai poate fi ignorată.

„Vama Veche" la Cluj-Napoca
Formaţia „Vama Veche” va susţine la Cluj-Napoca, în data 

de' 11 decembrie a.c. ora 19.00, un concert. Spectacolul va 
avea loc în cadrul manifestărilor ocazionate de desfăşurarea 
Tîrgului Cadourilor de lamă. Trapa a acceptat să cînte gratuit, 
spectacolul avînd ca scop ajutorarea copiilor cu deficienţe de 
auz. în plus, pe întreaga perioadă de desfăşurare a tîrgului, 
va exista o urnă în care se vor strînge donaţii pentru copiii 
cu probleme de acest fel. A.BLAGA

l u i  A d r i a n  N ă s t a s e  c o n f o r m  c ă r e i a  P D S 3  s a  
l a  g u v e r n a r e  d a c ă  l i d e r u l  P f f l  v a  f i  a l e s  p r e ş e d i n t e

Preşedintele PRM, Corneliu 
Vădim Tudor, a calificat, ieri, 
drept “un şantaj rid icol” 
declaraţia lui Adrian Năstase 
conform căreia PDSR nu se va 
angaja la guvernare în cazul în 
care liderul PRM va ieşi 
preşedinte, deoarece România 
va fi debranşată de la evoluţiile 
şi relaţiile internaţionale.

“ în privinţa aşa-zisei 
debranşări a României de la 
evolu ţiile  şi re laţiile  
internaţionale, aşa ceva 
reprezintă un şantaj ridicol, 
avînd în vedere că eu am fost 
primul preşedinte de partid 
parlamentar care, fn martie 
2000, a semnat Declaraţia 
politică de integrare a ţării în 
structurile euro-atlantice”, a 
spus Vădim Tudor.'

Potrivit liderului PRM, nici 
nu s-a încheiat numărătoarea 
voturilor la actualele alegeri şi 
“prim-vicepreşedintele PDSR, 
întîiul vînător al ţării, anunţă că 
vor urma alte alegeri”. .

“Noi considerăm că în locul 
unei noi şi costisitoare campanii 
electorale, ar fi mai bine pentru 
populaţie să intrăm în campanie 
agricolă”, a spus C.V.Tudor, 
referindu-se la afirmaţia lui 

: Năstase conform căreia dacă 
PRM nu va reuşi să formeze 
un guvern, “există un recurs 
ultim, şi acesta este alegeri 
anticipate”. C .V. Tudor a 
apreciat că declaraţiile 
preşedintelui PDSR, Ion Iliescu,' 
făcute după şfedinţa Biroului 
Executiv, Central al acestui 
partid demonstrează că “PDSR 
trăieşte în sfera iluziilor”.

“Nimeni nu va semna un 
Memorandum de sprijinire a 
unui guvern minoritar care nu 
va putea rezolva criza 
extraordinar de  ̂ gravă a 
economiei şi în general a 
întregii societăţi româneşti”, a 
opinat C.V.Tudor.

Vădim Tudor a precizat că îi 
anunţă pe Năstase şi pe Iliescu 
că starea de spirit a filialelor

, teritoriale ale PDSR “este 
împotriva lor” şi că membrii de 
rînd doresc “o adevărată 
reconciliere naţională, reunirea 
tuturor capacităţilor, din ambele 
partide,'PDSR-PRM, pentru, 
scoaterea ţării din iarnă”.

Potrivit lui C.V.Tudor, dacă 
liderii PDSR vor mai, încerca 
să ducă ţara “în direcţia vrajbei 
şi aventurilor primejdioase”, 
PDSR se va sparge din nou ca 
în 1997. “în privinţa desemnării 
domnului Adrian Năstase ca 
prim-ministra, noi respectăm 
dreptul constituţional al acestui 
partid de a-1 indica pe acela pe 
care-l consideră cel mai potrivit, 
dar, după opinia mea şi a 
colaboratorilor mei, tînărul 
Adrian Năstase nu are absolut 
nici o calitate pentru a soluţiona 
problemele extraordinar de . 
grave ale ţării, sociale şi 
economice, la apariţia cărora a 
contribuit şi PDSR, de-a lungul 
timpului, cu prisosinţă”, a spus 
C.V.Tudor.

PNL ar putea susţine Memorandumul 
propus de PDSR pentru măsuri punctuale

- P N L  ar putea susţine 
Memorandumul propus de 
PDSR pentru măsuri punctuale, 
însă consideră câ acest 
document trebuie redactat pe 
baza negocierilor dintre PDSR, 
PNL, PD şi UDMR, a declarat, 
ieri, prim-vicepreşedintele 
formaţiunii liberale, Valeriu 
Stoica.

Stoica, a propus “demararea 
urgentă” a negocierilor, urmînd 
ca, într-o primă fază să fie 
organizată o întîlnire între PNL, 
PD şi UD M R, astfel încît aceste 
partide să îşi precizeze poziţia 
faţă de conţinutul 
Memorandumului.

Liderul liberal a remarcat “cu 
satisfacţie” că Memorandumul 
propus de viitorul premier 
Adrian Năstase conţine 
“elemente indispensabile”

continuării reformei, de 
protecţie socială, care trebuie 
însă îndreptate către categorii 
defavorizate, măsuri de reformă 
în administraţia publică locală 
şi în justiţie, precum şi de 
revizuire a Constituţiei.

Valeriu Stoica a spus că, în 
opinia PNL, Memorandumul 
trebuie să conţină, ca măsuri 
economice, continuarea 
reformei fiscale şi o politică 
macroeconomică “fermă”, care 
să lim iteze inflaţia  prin 
controlul deficitului bugetar. 
P N L mai cere ca în 
Memorandum să fie prevăzută 
modificarea Constituţiei, pe 
baza propunerilor făcute deja 
publice de către liberali, 
reglementările cuprinse în 
pachetul de legi privind reforma 
în Justiţie, reforma “profundă”

a sistemului de partide, precum 
şi Legea privind finanţarea 
partidelor şi a campaniilor 
electorale.

“Toate aceste probleme, 
trebuie discutate, iar un 
asemenea Memorandum trebuie 
să fie realizat pe un an, cu un 
calendar ferm, un Memorandum 
pentru Europa”, a spus Stoica, 
adăugind că în măsura în care . 
se convine asupra unui 
asemenea document, care să* se 
aplice “consecvent” timp de un 
an, “pentru punctele enumerate 
mai sus, liberalii sînt pregătiţi 
să îşi ofere sprijinul”.

în ceea ce priveşte turul al 
doilea al alegerilor 
prezidenţiale, Stoica a spus că 
îndeamnă electoratul PNL să 
meargă la vot şi să nu voteze' 
cu forţele extremiste.

PDSR nu va discuta 
includerea 

obiectivelor PNL, PD 
şi UDMR în programul 

de guvernare
P rim -v ice p re şe d in te le  

PDSR, A drian  Năstase, 
anunţat drept v iito r premier, 
a declarat, Ieri, că programul 
de guvernare al Executivului 
său va fi cel al PDSR, iar 
sprijinul PNL, PD şi UDMR 
va fi pe o anumită legislaţie, 
în interesul naţional şi nu se 
poate pune problema 
d is cu ţiilo r pe obiectivele 
acestor partide.

Năstase a arătat că nul 
este vorba de a face 
conces ii, pen tru  că 
guvernarea va fi asumată 
exclusiv de PDSR şi poate fi 
sprijinită la limită şi de alte 
partide , adăug ind  că 
formaţiunile care vor semna 
m em orandum ul de 
în ţe lege re  v o r p u tea -să  
introducă în text elemente 
suplim entare, care vo r fi 
esenţia le pentru  ţară. tn 
acest sens, PDSR nu va. 
ceda la p re ten ţia  UDMR 
pentru în fiin ţa re a  unei 
universităţi de stat în limba 
maghiară.’ “ Noi cerem doar 
o colaborare în Parlament şi 
nu vom pune în d iscuţie  
ob iec tive le  p o lit ic e  ale 
UDMR. Ar fi stupid ca UDMR 
să creadă că fiind în opoziţie 
şi avînd PDSR la guvernare, 
va reuşi să -ş i facă 
universitate de stat, ceea ce 
nu a reuşit pe timpul actualei 
guvernări” , a spus Năstase, 
Liderul PDSR a precizat că 
după expirarea perioadei de 
va la b ilita te  de un an' a 
memorandumului, PDSR va 
putea cere acordarea unui 
vo t de încredere  în 
Parlam ent, adăug ind  că 
PDSR nu doreşte un “ cec în 
alb” .

Adrian Năstase a mai 
afirmat că în două-trei zile 
va f i p regă tită  s truc tu ra  
Cabinetului său şi vo r f i 
avansate propunerile pentru_ 
ministere, astfel încît noul 
guvern să fie învestit la zece 
z ile  de la desemnarea 
oficială a primului ministru 
de către preşedintele ţării.
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După 22 de ani, Boca Juniors cîşligă din nou trofeul
R e a l  M a d r i d  -  B o c a  J u n i o r s  1 - 2  ( 1 - 2 )

Tokyo; Ediţia: 33; Timp: excelent pentru fotbal; Spectatori: 
51.343; A arbitrat: Ruiz Acosta (Columbia); Avertismente: Geremi 
- Battaglia; Marcatori: Palermo (minutele 3 şi 6) - Roberto Carlos 
(12). REAL: Casillas-Geremi, Hierro, Karanka, R.Carlos - Guti, 

1 Makelele (76 Morientes), Helguera, Mc Manaman (67 Savio) - Figo, 
Râul Gonzaies. Antrenor: Vicente Del Bosque. BOCA J.: Cordoba 
-.Bermudez, Traverso, Ibarra, Matellan - Battaglia, Burdisso, 

l Riquelme - Palermo, Delgado, Guillermo. Antrenor: Carlos Bianchi.

Am erica  de Sud reintra în 
- c ircu it adjudecîndu-şi g ra ţie  

a rg e n tin ie n ilo r  de la Boca 
Juniors Cupa Intercontinentală, 
e d iţia  d in  anu l 2000. Vă 
reamintim că ultimele cinci ediţii 
au revenit echipelor europene, 
re s p e c tiv  A ja x , Juven tus , 
Borussia Dortmund, Real Madrid 
şi Manchester United. Ultimul

trofeu-cîştigat de. sud americani 
datează din ediţia 1994, atunci 
cînd tot o grupare argentiniană, 
V e le z  S arşfie ld  cu ce leb ru l 
co lum bian Carlos Valderam a 
învingea în capitala Japoniei 
trupa lui Fabio Capello AC Milan, 
scor 3-2. Scorul, după această 
ultimă finală a mileniului arată 
18 trofee pentru America de Sud

şi 15 pentru bătrînul continent. 
Pentru amatorii de statistici iată' 
cum se prezintă istoria Cupei 
In te rco n tin e n ta le , re s p e c tiv  
cîştigătoarele de pînă acum: 

Penarol M on te v id e o  
(Uruguay), Racing (Argentina), 
Estudiantes (A rgen tina ), AC  
M ilan  ( Ita lia ) , F eyenoo rd  
Rotterdam (Olanda), Nacional 
M ontevideo (U ruguay), A jax  
Am sterdam  (O lan d a ),
Independ ien te  (A rg e n tin a ), 
Atletico Madrid (Spania), Bayem 
M unchen (G erm an ia ),. Boca 
Jun iors (A rgentina), O lim p ia  
Asuncion (Paraguay), Nacional 
M on tev ideo  , (U ru g u a y ), 
Flamengo (B razilia ), Penarol 
Montevideo (Uruguay), Gremio 
P orto  A le g re  (B ra z ilia ), 
Independ ien te  (A rge n tin a ), 
Juventus Torino. (Italia), River

Plate (A rgen tina ), FC Porto 
(P o rtu g a lia ), N aciona l 
Montevideo (Uruguay), AC Milan 
(Italia), Steaua Roşie Belgrad 
(Iugos lav ia ), FC Sao Paolo 
(B ra z ilia ), FC Sao P aolo  
(B ra z ilia ), V e le z  S a rş fie ld  
(Argentina), A jax  Amsterdam 
(O landa), Ju ve n tu s  Torino 
( Ita lia ), B o ru ss ia  Dortm und 
(G erm an ia ), R ea l M ad rid ' 
(Spania), M anchester United 
(A ng lia ) ş i... B oca  Jun io rs  
(Argentina).

N.B: Competiţia a debutat în 
1966. Pînă acum  doar două 
echipe şi-au adjudecat cel puţin 
de două ori consecutiv trofeul: 
AC Milan şi Sao Paolo. în anii 
1975 şi 1978 competiţia nu s-a 
disputat. Singura grupăre din 
ţara noastră care a jucat finala 
Cupei Intercontinentale a fost 
Steaua Bucureşti, militarii cedînd 
cu 0-1 finala din 1986 cu River 
Plate.
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